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ПСИХОЛОГІЯ РОЗВИТКУ СУЧАСНОЇ ЛЮДИНИ

УДК 159.923              DOI: 10.31558/2786-8745.2023.1(2).1

ТЕОРЕТИЧНИЙ АНАЛІЗ  
ПСИХОЛОГІЧНОЇ СТРУКТУРИ ПЕРФЕКЦІОНІЗМУ

Сніжана Марчук

Анотація. Стаття присвячена розгляду теоретичного аналізу психологічної 
структури перфекціонізму. Представлено огляд теоретичних підходів до вивчення 
структури перфекціонізму серед зарубіжних та українських науковців. Значна увага 
приділяється проблемі недостатнього вивчення закономірностей і механізмів 
перфекціонізму. Також наголошується доцільність дослідження перфекціонізму на  
сучасному етапі розвитку психологічної науки в Україні. Доведено, що проблема 
перфекціонізму є досить новою в українській науковій літературі, і наявність 
потреби дослідження перфекціонізму вимагає більш глибокого аналізу даного 
феномену на сучасному етапі розвитку психологічної науки в Україні. Визначено, що 
перфекціонізм найчастіше розглядається як прагнення особистості до бездоганного 
виконання тієї чи іншої діяльності. Проведений аналіз наукової літератури вказує 
на те, що в українських науковців немає єдиної позиції щодо розуміння сутності 
психологічної структури перфекціонізму. Для успішного формування та розвитку 
потрібно розуміти, що стоїть за цим поняттям, тому у викладеному матеріалі 
розглядаються різноманітні теоретичні підходи до вивчення перфекціонізму. 
Автором доводиться, що у сучасній психологічній науці різні психологічні 
підході містять розбіжні тенденції щодо самого визначення поняття 
«перфекціонізм» та його структури. Перспективи подальших досліджень полягають 
у детальнішому емпіричному вивченні впливу перфекціонізму на різні сфери 
життєдіяльності особистості.

Ключові слова: теорія, дослідження, струкутра, науковці, підхід, діяльність, 
особистість, поведінка.

Постановка проблеми. Сучасна психо-
логічна наука все більше і більше досліджує 
феномен перфекціонізму та його структу-
ру. Адже останнім часом вивчення типо-
логії перфекціонізму спричинено багатьма 
чинниками. Саме поняття «перфекціонізм» 
(з лат. перекладається як «абсолютна до-
сконалість») розглядається не тільки у  пси-
хологічному аспекті, але і у  філософському, 
етичному, соціальному та інших аспектах пі-

знання. Тому все ж є важливим аспектом ана-
ліз саме структури даного поняття, його роль 
і значення.

Вивчення психологічної структури пер-
фекціонізму дасть визначення механізмів та 
закономірностей його впливу на особистість. 
Досліджень саме психологічної структури 
перфекціонізму на  сучасному етапі розвит-
ку української психології надзвичайно мало. 
Найголовнішою причиною, на  нашу думку, 

https://doi.org/10.31558/2786-8745.2023.1(2).1
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є те, що сам феномен перфекціонізму, меха-
нізми і закономірності його виникнення ви-
вчені недостатньо. Це актуальний напрям до-
слідження сьогодення не тільки українських 
науковців, а й зарубіжних також.

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Вивчення феномену перфекціонізму 
є  важливим для знаходження механізмів 
та закономірностей його впливу на особи-
стість та її життєвий шлях. Психологічний 
аналіз дослідження перфекціонізму здійс-
нювався переважно за кордоном. Відпо-
відно, найважливішими дослідженнями 
перфекціонізму є  праці саме зарубіжних 
науковців (Р. Фрост, П. Хьюїтт, Г.  Флетт). 
Проте цікавість українських дослідників 
до природи перфекціонізму зумовила по-
яву нових векторів дослідження у  дано-
му напрямку. Істотний внесок у вивченні 
перфекціонізму належить таким україн-
ським науковцям як І.  Гуляс, Л.  Даниле-
вич, О. Лоза, О.Чепурна, Т. Грубі.

Мета статті полягає в  теоретич-
ному аналізі вивчення психологічної 
структури перфекціонізму.

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Саме поняття перфекціонізму ста-
ло відомим у науці у середині ХХ ст., проте 
фактично перфекціонізм як явище психіч-
ної спрямованості відзначений був раніше 
таким вченим як А. Адлером, який вважав, 
що перфекціонізм це, перш за все, компен-
саторне прагнення до переваг і досконало-
сті навколо. Наприклад, К. Хорні визначила 
прагнення до досконалості як нарцисичну 
патологію. Осьу класичних визначеннях 
науковців, насамперед, учених-психологів 
(М. Холендер, Д. Барнс) це поняття включа-
ло один параметр – тенденцію особистості 
встановлювати надмірно високі стандарти і, 
як наслідок, неможливість отримати задо-
волення результатами. Проте уже у 1990-
х рр. уявлення про психологічну структуру 
перфекціонізму значно розширились. Гру-

па британських клінічних психологів під ке-
рівництвом Р.  Фроста та група канадських 
учених, яку очолював П. Х’юїтт провелидо-
слідження, яке дало зрозуміти, що перфек-
ціонізм  – це багатовимірний конструкт, що 
має складну структуру і включає високі осо-
бистісні стандарти та низку когнітивних й 
інтерперсональних параметрів [1, с. 12]. 

Сучасний аналіз вивчення природи пер-
фекціонізму саме серед українських науков-
ців показав, що багато експериментальних 
досліджень грунтуються на шестифакторній 
моделі структури перфекціонізму вітчизня-
них науковців Н. Гаранян та А. Холмогорової. 
Згідно їхніх висновків психологічна структу-
ра перфекціонізму характеризується такими 
поняттями: сприйняття інших людей як та-
ких, що делегують високі очікування; завище-
ні вимоги до себе; високі стандарти діяльно-
сті з орієнтацією на полюс «найуспішніший»; 
селектування інформації про свої помилки 
та невдачі; поляризоване мислення; контроль 
над переживаннями [12, с. 124.]. Іншу думку 
має така дослідниця як Н. Гаранян  – особи-
стісний чинник «перфекціонізм» є складним 
психологічним конструктом, має мотивацій-
ну основу, що має високий рівень «конфлікту 
досягнення», за якого мотиви «прагнення до 
успіху» і «уникнення невдачі» є все одно точ-
ними [2, с. 78]. 

Крім того, вітчизняна дослідниця І. Гра-
чева, яка є однією із перших науковців у схід-
ній Європі, яка почала досліджувати струк-
туру перфекціонізму. Вона виявила, що 
особистостям, яким притаманний надмір-
но високий та низький рівні перфекціонізму 
мають безліч психологічних трудностей. Ці 
проблеми пов’язані з внутрішньоособистіс-
ними конфліктами, порушенням міжособи-
стісної адаптації, труднощами у  спілкуван-
ні, зниженням продуктивності діяльності, 
невротизацією особистості  – у  осіб з ви-
соким рівнем. Низький рівень рефлексії та 
прагнення до саморозвитку, екстерналь-
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ність, зовнішня мотивація, антисоціальні 
шляхи до самоствердження  – у осіб з низь-
ким рівнем, і як наслідок  – стагнація особи-
стісного розвитку особистості. Середній же 
рівень перфекціонізму асоційований з кон-
структивним прагненням до самореаліза-
ції, саморозвитку, високим рівнем рефлексії, 
орієнтованість на успіх, що робить позитив-
ний внесок до структури особистісної зріло-
сті [4, с. 20-21].

На думку Г.  Чепурної, у  структурі пер-
фекціонізму є  інтегративна особистісна ха-
рактеристика, яка визначає прагнення до 
досконалості, встановлення високих стан-
дартів виконання діяльності, високих вимог 
до себе й інших. І це щільно пов’язано з цін-
нісно-мотиваційною, когнітивною, емоцій-
ною, поведінковою сферами та визначаєть-
ся компонентами і має відповідний вплив 
на  соціальну адаптацію та міжособистісну 
взаємодію [11, с. 188].

Відмінність на визначення психологічної 
структури перфекціонізму має науковець 
О.  Лоза. За її визначеннням  – перфекціо-
нізм є особистісною рисою, що виражається 
у прагненні досягати досконалості в різних 
сферах життєдіяльності, що може проявля-
тися як у конструктивних, так і в деструк-
тивних формах. у свою чергу, ми розділяємо 
саме такий погляд на тлумачення перфекці-
онізму. О. Лоза структурну модель перфек-
ціонізму розглядає у двох компонентах: ви-
сокі особистісні стандарти (відображають 
бажання бути досконалим) та поляризація 
мислення (характеризує жорстке ставлення 
до помилок) [10, с. 95-96].

Л. Данилевич визначає перфекціонізм 
як багатовимірну та ієрархічну структуро-
вану якість, що проявляється у двох формах 
поведінки: функціональній та дисфункці-
ональній. Функціональний перфекціонізм 
втілюється через високі особисті стандарти 
(результативності власної діяльності, своїх 
якостей, здібностей, орієнтації на важкі цілі) 

та організованість (наявна організованість 
та прагнення до неї). Дисфункціональний 
перфекціонізм складається з нетерпимого 
ставлення до помилок, тривожності з при-
воду результатів діяльності, відкладання дій 
через сумніви у відповідності своїм високим 
стандартам, переживання невідповідності 
між бажаною та реальною досконалістю, 
відсторонення від інших [7, с. 138].

Т. Грубі наголошує, що феномен пер-
фекціонізму є психологічним конструктом, 
у  якому поєднуються прагнення суб’єкта 
до досконалості з високими особистісни-
ми стандартами й прагненням доводити 
результати своєї діяльності до найвищих 
моральних, естетичних, інтелектуальних 
стандартів. У структурі перфекціонізму ви-
діляє чинники, що мають найбільший вплив 
на розвиток перфекціонізму. Це такі три ка-
тегорії: макрорівень(сімейні чинники та 
особистісні якості); мезорівень (робочий ко-
лектив, навчальна група); макрорівень (соці-
ально-культурні чинники, ЗМІ). [6, с. 130].

О. Кононенко визначає, що перфекціо-
нізм є  складним психологічним конструк-
том, що поєднує вкрай високі стандарти 
очікуваних результатів діяльності та до-
магання, порушення соціальних когніцій 
(приписування оточенню надмірно висо-
ких очікувань), персоналізацію, пов’язану 
з постійним порівнянням себе з оточен-
ням, поляризоване мислення за бінарним 
принципом оцінювання результатів та пла-
нування діяльності («все або нічого»), від-
бір негативної інформації про результати 
власної діяльності. Мотиваційною основою 
перфекціонізму вчена вважає інтенсивний 
«конфлікт досягнення», за якого мотиви 
«прагнення до успіху» та «уникнення не-
вдач» однаково сильно виразні [9, с. 206].

У психологічній структурній моделі 
О. Кононенко [8, с. 148]. перфекціонізм ба-
зується на тому, що прагнення людини до 
досканолості навколо себе не є  патологіч-
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ни відхиленням. Пояснюється це тим, що 
задоволення від наполегливої праці, само-
розвиток, самовдосконалення та успіх під-
вищує та підтримує самооцінку у будь-якій 
діяльності протягом усього життя. Адже 
особистість отримує задоволення від отри-
маних результатів. Дослідниця розділяє 
глобальний (поділяється на  автентичний, 
компенсаторний та невротичний підвиди) 
та парціальний (поділяється на інтерперсо-
нальний, аддиктивний підвиди та екзопер-
фекціонізм) види перфекціонізму, як єдно-
сті процесів диференціації та інтеграції.

Чимало висновків щодо психологіч-
ної структури перфекціонізму дають до-
слідження І. Гуляса, за яким перфекціонізм 
є прагненням до самовдосконалення, що яв-
ляє собою особистісний сенс, інтегральною 
диспозицією, яка зумовлює постійний роз-
виток. Науковець сюди також відносить са-
моактуалізацію, яка є відіграє важливу роль 
для кожної особистості. Тому І. Гуляс наго-
лошує, що психологічна структура перфек-
ціонізму містить певний рівень готовності 
до професійної діяльності. Саме це може 
виражатися у формах: самовиховання (мо-
рально-етичний перфекціонізм), самоосвіта 
(інтелектуально-компетентнісний перфек-
ціонізм), розвиток професійних досягнень 
(акмеологічний перфекціонізм). Це прояв-
ляється у  динамічній єдності таких харак-
теристик особистості, як мотивація досяг-
нення, рефлексивні здібності, професійно 
важливі якості та функцій емоційно-цінніс-
ного спонукання, когнітивно-вольового за-
безпечення та професійно-особистісної са-
мореалізації [3, с. 42].

Вивчення поняття психологічної при-
роди перфекціонізму, дослідники переваж-
но звертають увагу на багатоструктурність 
даного феномену. на  нашу думку доціль-
ним може бути розгляд також впливу пер-
фекціонізму на когнітивні процеси. Дослі-
дження взаємозв’язку перфекціонізму та 

індивідуальних властивостей особистості 
може бути корисним для розширення ро-
зуміння цього феномена. Визначення впли-
ву перфекціонізму на пізнавальні процеси 
особистості матиме вагоме значення для 
психології, адже у  сучасних дослідженнях 
не існує вичерпної та узгодженої концепції 
таких досліджень. Науковцями визнається 
багатовимірність психологічної струкутри 
перфекціонізму й наголошується, що він 
має вплив на особистість в цілому. 

Висновки. Таким чином, аналіз науко-
вої літератури вказує на  те, що науковці, 
які досліджували феномен перфекціоніз-
му у  психологічній науці виділяють його 
як багатовимірний складний конструкт. 
у свою чергу, ми схиляємося до думки, що 
перфекціонізм є рисою особистості, що ви-
являється у  прагненні особистості до до-
сконалості, яка може проявлятися у різних 
аспектах діяльності. 

Без сумніву складність наукових дослі-
джень полягає в тому, що на даному етапі роз-
витку психології, немає єдиного бачення зміс-
тового визначення феномену перфекціонізму 
серед українських та зарубіжних науковців і 
цей вектор дослідження є актуальним і досі. 
Незважаючи на суперечність тлумачень нау-
ковців, які у свою чергу намагаються попов-
нити явище новими аспектами, дослідження 
даного феномену продовжуються.

Перспективи подальших досліджень 
є вивчення перфекціонізму серед різних ві-
кових категорій та вплив його на життєді-
яльність особистості різного рівня прояву.
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THEORETICAL  ANALYSIS  OF THE PSYCHOLOGICAL STRUCTURE OF PERFECTIONISM
Snizhana Marchuk

Abstract. The article is devoted to the theoretical analysis of the psychological structure 
of perfectionism. An overview of theoretical approaches to the study of the structure of perfectionism 
among foreign and Ukrainian scientists is presented. Considerable attention is paid to the problem of 
insufficient study of patterns and mechanisms of perfectionism. The expediency of the study of 
perfectionism at the current stage of the development of psychological science in Ukraine is also 
emphasized. It has been proven that the problem of perfectionism is quite new in Ukrainian scientific 
literature, and the need to study perfectionism requires a deeper analysis of this phenomenon at the current 
stage of the development of psychological science in Ukraine. It was determined that perfectionism is 
most often considered as an individual’s desire for flawless performance of one or another activity. The 
analysis of scientific literature indicates that Ukrainian scientists do not have a single position 
regarding the understanding of the essence of the psychological structure of perfectionism. For 
successful formation and development, it is necessary to understand what is behind this concept, 
therefore, the presented material considers various theoretical approaches to the study of 
perfectionism. The author proves that in modern psychological science, different psychological 
approaches contain divergent tendencies regarding the very definition of the concept of «perfectionism» 
and its structure. Prospects for further research consist in a more detailed empirical study of the 
influence of perfectionism on various spheres of an individual’s life.
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ВПЛИВ АРТ–ТЕРАПІЇ НА ПСИХОЕМОЦІЙНИЙ СТАН 
ОСІБ ПОВАЖНОГО ВІКУ

Катерина Бондар, Ольга Чариєва

Анотація. У дослідженні зазначено особливості впливу арт-терапії на психоемоцій-
ний стан осіб поважного віку. Зокрема, висвітлено основні підходи до надання психоло-
гічної допомоги особам похилого віку в  Україні, відповідно до законодавчих документів. 
у вищеподаному контексті актуальним завданням, яке постає перед фахівцями психоло-
гічної служби у закладах надання соціальних послуг є пошук та застосування безпечних 
та ефективних методів підтримки незахищених верств населення у напрямку 
покращення якості життя та соціалізації. Загалом, організація психологічного 
супроводу осіб поважного віку у напрямку оптимізації психоемоційного стану є досить 
актуальним питанням у галузі геронтології та психології особистості, адже лише з 
2020 року в Україні почали активно впроваджувати культуру ведення активного 
способу життя серед осіб поважного віку в межах програми «Університет третього 
віку». Внаслідок цього, серед науковців постало питання розробки методологічного 
базису навчання та підтримки осіб означеної категорії. Результати дослідження 
висвітлюють ефективність впливу арт-терапевтичних технік на психоемоційний 
стан осіб похилого віку, а саме зниження тривожності, оптимізації психологічної 
стійкості. Це вказує на загальний позитивний вплив творчої активності на якість 
життя незахищених верств населення.
Ключові слова: арт-терапія, особи похилого віку, психоемоційний стан.

Постановка проблеми. Проблематику 
дослідження впливу арт-терапії на психо-
емоційний стан осіб поважного віку вба-
чаємо у недостатньому теоретичному під-
ґрунті в  українській психологічній науці, 
а саме у  теоретичних засадах підтримки 
людей похилого віку. Варто зазначити, що 
напрям залучення осіб поважного віку до 
активної діяльності було розпочато з 2020 
року після впровадження ініціативи про 
створення соціальної послуги «Універ-
ситет третього віку»  [4], яка передбачає 
адаптування осіб похилого віку до сучас-
них умов життя, а саме створення умов 
для підвищення якості життя, міжособи-
стісної взаємодії та самореалізації.

Отже, на сьогодні головним завданням 
постає організація соціальної взаємодії з 

особами похилого віку в Україні. Важливо 
підкреслити, що вітчизняна законодавча 
база лише розпочинає власну діяльність 
із теоретичної побудови методології та її 
практичного застосування у сфері надан-
ня соціальних послуг незахищеним вер-
ствам населення.

Аналіз останніх досліджень. Пробле-
ми потрактування «арт-терапії» та особли-
востей впливу цього методу спостерігаємо 
у наукових працях О. Вознесенської, Л. Калі-
ніної, О. Сороки, О. Смілянець. Однак дослі-
дження у напрямку впливу арт-терапії саме 
серед осіб поважного віку лише планується, 
тому вищеподане питання є не систематизо-
ваним у повному обсязі, що і зумовило вибір 
теми нашого дослідження.

Мета дослідження  – вивчення осо-
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бливостей впливу арт-терапії на  психое-
моційний стан осіб поважного віку. 

Відповідно до мети, визначено такі 
основні завдання дослідження:

1. Розглянути основні підходи до ви-
значення поняття арт-терапії.

2. на підставі аналізу наукової літера-
тури виявити та розкрити теоретичні за-
сади особливостей похилого віку.

3. Визначити вплив арт-терапії на пси-
хоемоційний стан осіб поважного віку.

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Перші згадування про поняття 
«арт-терапії» були описані у працях лі-
каря та художника Е. Хіла, зокрема у ро-
боті «Образотворче мистецтво проти 
хвороби» (1945), вводячи вищезазначену 
дефініцію у процес лікування та реабілі-
тації пацієнтів післявоєнної Британії [3].

Поняття арт-терапії знаходимо у  Вели-
кому тлумачному словнику сучасної укра-
їнської мови. Його потрактування виглядає 
так: арт-терапія, як «метод лікування нерво-
вих та психічних захворювань засобами мис-
тецтва та самовираження в мистецтві» [1].

За визначенням О.  Вознесенської, 
арт-терапія постає «методом оздоровлен-
ня за допомогою творчого самовиражен-
ня, гармонізації тіла та духу» [2]. 

Вартим уваги вважаємо потрактуван-
ня арт-терапії О. Смілянець, яка розглядає 
вищезазначене поняття як метод лікуван-
ня за допомогою художньої творчості, яка 
сприяє вираженню негативних почуттів 
у соціально-прийнятній формі [5].

Актуальною проблемою підтримки осіб 
поважного віку постає пошук та впроваджен-
ня безпечних, ефективних методів психологіч-
ного впливу на психоемоційний стан та якість 
життя незахищених верств населення. Тому, 
вважаємо за необхідне застосувати арт-тера-
певтичні техніки у контексті надання психоло-
гічної допомоги особам похилого віку.

З метою глибинного окреслення про-

блематики дослідження варто здійснити 
аналіз структури особистості при її вхо-
дженні до етапу поважного віку. Теоре-
тичне підґрунтя дослідження засноване 
на теоріях Р. Пека та Е. Еріксона «успіш-
ної старості» та «Его-інтеграції», що скла-
даються з трьох компонентів [6]:

• Диференціація Его проти погли-
нутості ролями. У  період активної
професійної діяльності поведінка,
образ мислення людини зосередже-
ні навколо певної ролі, яка безпо-
середньо пов’язана з професійною
ідентичністю. Відповідно, людина
похилого віку, яка припиняє кар’єр-
ну діяльність, у  зв’язку з набуттям
статусу «пенсіонер», визначає для
себе різноманітні види активності,
які стосуються її особистісного роз-
витку. Психологічно здорова особи-
стість втілює власний потенціал не
лише в межах системи «дім – робо-
та», а також приділяє час для духов-
ного розвитку, творчої діяльності.

• Трансценденція тіла проти погли-
нутості тілом. Психологічно здоро-
ва особа похилого віку може куль-
тивувати образ здорового життя,
не акцентуючи надмірної уваги
на  прояви вікових хвороб. Вона
зосереджується на  моменті «тут і
зараз», прагне до активного спіл-
кування з іншими. Людина вчить-
ся контролювати свій фізичний
стан, водночас намагається насо-
лоджуватися власним життям.

• Трансценденція Его проти погли-
нутості Его. Особа похилого віку
інтегрує власний прожитий досвід
у цілісну картину, життєву історію.
Неминучий кінець життя супрово-
джується думками людини про те,
що її досвід є цінним для наступних 
поколінь, її почуття були важливи-
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ми для оточуючих. Кожна людина 
робить внесок у загальну свідомість 
суспільства, власними надбаннями, 
професійними здобутками, філо-
софськими роздумами, які продов-
жують існувати в історії людства.

Дослідження проводилось на  базі Те-
риторіального центру соціального обслу-
говування (надання соціальних послуг) №1 
в  Інгулецькому районі Криворізької місь-
кої ради Дніпропетровської області. Ви-
бірку склали 50 осіб поважного віку (70-75 
років, жінки). Досліджуваним було запро-
поновано взяти участь у  груповій творчій 
діяльності з елементами арт-терапевтичних 
технік (ізотерапія, колажування, пісочна те-
рапія). Результати дослідження були висвіт-
лені на міжнародному семінарі у Молдові 30 
вересня 2021 року «Практична психологія 
в контексті соціальних змін: досягнення та 
перспективи організаційної психології» [7].

Було здійснено первинний діагностич-
ний скринінг для апробації ефективності 
впливу арт-терапевтичних технік який скла-
дається з геріатричної шкали депресії; тесту 
Спілбергера; шкали Стійкості Коннор-Де-
відсона (Connor-Davidson Resilience Scale 
(CD-RISC-10)

Розглянемо результати психодіагнос-
тичного обстеження до впровадження 
арт-терапевтичних технік. 

За шкалою «Геріатрична шкала депресії. 
Оцінка депресивного стану» було визначе-
но, що у 90% досліджуваних (40 осіб) не ви-
явлено депресивних тенденцій. У 10% дослі-
джуваних (10 осіб) показники відповідають 
наявності симптомів депресивного стану.

За тестом Спілбергера «Оцінка рівня си-
туативної і особистісної тривожності» у 20% 
досліджуваних (10 осіб) спостерігається ви-
сокий рівень реактивної тривожності, що 
свідчить про внутрішню напругу, тривогу, 
неспокій досліджуваного під час тестуван-

ня. у  20% досліджуваних (10 осіб) виявле-
но низький рівень реактивної тривожності. 
Інші 60% досліджуваних мають помірний 
рівень ситуативної тривожності.

За результатами психологічного об-
стеження, 40% досліджуваних (20 осіб) 
мають високий рівень особистісної три-
вожності, що свідчить про стійку схиль-
ність сприйняття оточення, як загрозли-
вого, та виявом реакції тривоги. у  60% 
досліджуваних виявлено помірний рі-
вень особистісної тривожності. Осіб із 
низькими показниками особистісної три-
вожності не виявлено.

3. Дослідження за Шкалою стійко-
сті Коннор-Девідсона (Connor-Davidson 
Resilience Scale (CDRISC-10) було націле-
не на  виявлення ступеня психологічної 
стійкості особистості. Результати показа-
ли, що у 20% досліджуваних (10 осіб) по-
казники перебувають в  межах середньо-
го. Інші 80% респондентів (40 осіб) мають 
високий ступінь психологічної стійкості, 
що свідчать про оптимальну адаптацію 
до умов навколишнього середовища, та 
здатність долати труднощі. 

Результати психодіагностичного об-
стеження після впровадження арт-тера-
певтичних технік показали наступне:

1. Геріатрична шкала депресії. Оцінка
депресивного стану. Депресивних тенден-
цій не виявлено ні в одного досліджуваного. 

2. Тест Спілбергера. Оцінка рівня три-
вожності. у  60% групи (30 осіб) спостеріга-
ється низький рівень реактивної тривожно-
сті. Інші 40% досліджуваних мають помірний 
рівень ситуативної тривожності. Це означає, 
що вплив арт – терапевтичних технік є ефек-
тивним в роботі зі станом тривоги.

Щодо показників конституційної (осо-
бистісної) тривожності, то можна засвідчи-
ти, що у 90% досліджуваних (45 осіб) вияв-
лено помірний рівень. Інші 10% (5 осіб) має 
високий рівень конституційної тривожно-
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сті (як особистісна характеристика).
3. Шкала Стійкості Коннор-Девідсо-

на (Connor-Davidson Resilience Scale (CD-
RISC-10). Виявлення ступеня психологіч-
ної стійкості особистості. 

За результатами діагностичного дослі-
дження, спрямованого на  визначення ступе-
ня психологічної стійкості, у 20% досліджува-
них (10 осіб) показники перебувають в межах 
середнього. Інші 80% (40 осіб) мають високий 
ступінь психологічної стійкості, що свідчать 
про оптимальну адаптацію до умов навко-
лишнього середовища, та здатністю долати 
труднощі. у цьому випадку впровадження арт 
– терапевтичних технік сприяло підтримці 
психологічної стійкості осіб поважного віку.

Висновки. Нами розглянуто основні під-
ходи до визначення поняття арт-терапії. У ві-
тчизняній психологічній науці зустрічаються 
схожі за змістом потрактування, тому зазна-
чаємо, що арт-терапія є  методом психоло-
гічної допомоги засобами мистецтва та са-
мовираження, спрямована на  оптимізацію 
психоемоційного стану. На  підставі аналізу 
наукової літератури виявили та розкрили те-
оретичні засади особливостей похилого віку, 
які стосуються суб’єктивного переживання 
процесів фізіологічного старіння та психоло-
гічного благополуччя, усвідомленні загальної 
цінності власної життєвої історії. Визначено 
вплив арт-терапії на  психоемоційний стан 
осіб поважного віку. Зазначимо, що результа-
ти повторного діагностування аспектів пси-
хоемоційного стану свідчать про ефектив-
ність методу арт-терапії, зокрема при роботі 
із тривожністю та підтримці психологічної 
стійкості особистості.
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THE INFLUENCE OF ART THERAPY ON THE PSYCHO–EMOTIONAL 
STATE OF ELDERLY PEOPLE

Kateryna Bondar, Olha Charyieva

Abstract. The study indicates the specifics of the impact of art therapy on the psycho-emotional state of 
elderly people. In particular, the main approaches to providing psychological assistance to the elderly 
people in Ukraine, in accordance with legislative documents, are highlighted. In the above context, 
the urgent task facing psychological service specialists in social service institutions is the search and 
application of safe and effective methods of supporting vulnerable population groups in the 
direction of improving the quality of life and socialization. In general, the organization of 
psychological support for elderly people in the direction of optimizing their psycho-emotional state is 
a very relevant issue in the field of gerontology and personality psychology, because only in 2020 in 
Ukraine they began to actively implement the culture of leading an active lifestyle among elderly 
people within the framework of the «University of the Third Age» program. As a result, the question of 
developing a methodological basis for teaching and supporting persons of the above category has 
arisen among scientists. The results of the study highlight the effectiveness of the influence of 
art-therapeutic techniques on the psycho-emotional state of the elderly, namely the reduction of 
anxiety and the optimization of psychological stability. This indicates the overall positive impact of 
creative activity on the quality of life of vulnerable population groups.
Keywords: art-therapy, elderly people, psycho-emotional state.
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ПРОБЛЕМИ ПСИХОЛОГІЇ НАВЧАННЯ  
ТА ПСИХОЛОГІЧНОГО СУПРОВОДУ В ОСВІТІ

УДК 159.9.07                       DOI: 10.31558/2786-8745.2023.1(2).3

ВЗАЄМОЗВ’ЯЗОК АКЦЕНТУАЦІЙ ХАРАКТЕРУ ТА КОМУНІКАТИВНИХ 
УСТАНОВОК У ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ

Наталя Афанасьєва 

Анотація. у  статті представлено результати дослідження особливостей взає- 
мозв’язку між акцентуаціями характеру та комунікативними установками у здобувачів 
вищої освіти. Проаналізовано теоретичні підходи до розуміння феноменів «акцентуація 
характеру» та «комунікативна установка» у сучасній психології. 

Дослідження типів акцентуацій показало, що у  здобувачів вищої освіти найбільш 
вираженими є дистимічна, емотивна, тривожна, циклотимічна й екзальтована акцен- 
туації характеру; найменш виражені ‒ гіпертимна, демонстративна і педантична ак- 
центуації характеру. Дослідження комунікативних установок здобувачів вищої освіти 
виявило найбільші показники за шкалами «Буркотіння» і «Негативний досвід спілкування 
з оточуючими»; найменші – за шкалою «Відкрита жорстокість по відношенню до людей».

Дослідження взаємозв’язку між типом акцентуації і комунікативними установками 
показало наявність кореляції між завуальованою жорстокістю до людей і дистимічною 
акцентуаціями характеру. Відкритою жорстокістю до людей і гіпертимною, емотивною, 
тривожною, циклотимічною, збудливою і дистимічною акцентуаціями (прямий і зворот- 
ний кореляційний зв’язок). Обґрунтованим негативізмом і демонстративним, дистиміч- 
ним типами акцентуації (прямий і зворотний зв’язок). Буркотінням і гіпертимною, пе- 
дантичною, тривожною, демонстративною, дистимічною акцентуаціями характеру 
(прямий і зворотний зв’язок). Негативного досвіду спілкування і гіпертимною, тривожною, 
демонстративною, дистимічною акцентуаціями характеру (прямий і зворотний зв’язок).

Таким чином, проведене дослідження дозволяє констатувати, що акцентуація харак- 
теру істотно впливає на комунікативні установки особистості. Визначення акцентуації 
характеру здобувача вищої освіти дозволить прогнозувати, як він буде поводити себе в про- 
цесі міжособистої взаємодії, які внутрішні установки у спілкуванні має. Подібне знання може 
сприяти оптимізації комунікативного процесу і спільної діяльності здобувачів вищої 
освіти.
Ключові слова: акцентуації характеру, комунікативні установки, здобувачі вищої 
освіти, комунікативна компетентність.

Постановка проблеми. Спілкування 
виступає необхідною умовою буття людей, 
без якого неможливе повноцінне форму-
вання не тільки окремих психічних функ-
цій, процесів і властивостей людини, але 

і особистості в  цілому. На  ефективність 
спілкування впливає безліч зовнішніх і 
внутрішніх чинників. Одним з них є харак-
тер людини. Характер – складне, динаміч-
не утворення, що є не сукупністю окремих 
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рис, а цілісною системою. При цьому окре-
мі сторони або риси характеру можуть бути 
виражені більшою мірою, акцентуйовані.

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Дослідженнями особливостей розвитку 
акцентуації особистості та характеру займа-
лися зарубіжні психологи, такі, як: А.  Ліч-
ко, К. Леонгард, П. Ганушкін та інші [2; 8; 9]. 
У вітчизняній психології розробляється під-
хід, який звертається до вивчення багатомір-
ності аспектів акцентуацій характеру особи-
стості, їх впливу на спілкування, діяльність, 
внутрішні стани людини тощо  [11]. У  ба-
гаточисельних дослідженнях доведено, що 
максимально інтенсивно будь-яка акценту-
ація характеру виявляється у  підлітковому 
віці, але по мірі дорослішання вираженість 
у поведінці різної акцентуації згладжується і 
не заважає адаптації і ефективному соціаль-
ному функціонуванню особистості.

Комунікативні здібності, поведінку і 
компетентність особистості, зокрема, здобу-
вачів вищої освіти, в  Україні досліджують 
О. Винославська, Н. Андрійченко, Л. Власен-
ко, Ю. Вторнікова, М. Заброцький, С. Мак-
сименко, М. Коць, К. Мелкомукова, О. Семе-
ног, З. Сергеєва, І. Черезова та інші [1; 4; 5; 6; 
7; 10; 12; 13; 14]. В роботах цих вчених дове-
дено, що формування комунікативних уста-
новок відбувається під впливом соціаль-
но-психологічних чинників. В  процесі 
набуття досвіду міжособистої взаємодії 
кожна людина формує власний унікальний 
комунікативний стиль. Комунікативні уста-
новки можуть сприяти як оптимізації про-
цесу спілкування, так і його порушенню, і 
навіть руйнуванню. У  розвитку комуніка-
тивних якостей особистості велику роль ві-
діграють батьківські комунікативні установ-
ки, а також власний досвід «вдалих» і 
«невдалих» комунікацій. Комунікативні 
установки, що спонтанно формуються, як 
правило, вимагають психологічної корекції.

Комунікативна компетентність осо-

бистості – складна динамічна система, 
яка складається під впливом великої кіль-
кості соціальних і психологічних чинни-
ків. у  загальному розумінні компетент-
ність у  спілкуванні передбачає розвиток 
рефлексії, самоаналізу, розуміння влас-
ного психологічного потенціалу, особли-
востей партнера, ситуації і завдання. Ко-
мунікативна компетентність зазвичай 
розглядається як система внутрішніх ре-
сурсів, які необхідні для побудови ефек-
тивної комунікації в  певному колі ситу-
ацій міжособистої взаємодії. Розвиток 
компетентного спілкування в  сучасних 
умовах існування суспільства припускає 
ряд принципових напрямів його гармо-
нізації. Основою моделі гармонійного 
спілкування є стан внутрішньої рівнова-
ги співрозмовників, який базується на ко-
ректних оцінках і самооцінках актуальної 
ситуації взаємодії. Ця модель спілкування 
ґрунтується на  достовірності відчуттів, 
що переживаються і демонструються, го-
товності особистості до самореалізації.

Виділення не вирішених раніше частин 
загальної проблеми, котрим присвячується 
означена стаття. Вплив акцентуацій харак-
теру здобувачів вищої освіти на їх комуні-
кативні установки у вітчизняній психології 
досліджено не повною мірою. 

Мета статті - виявити особливос-
ті взаємозв’язку акцентуацій характеру та 
комунікативних установок особистості 
у здобувачів вищої освіти.

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. у дослідженні взяли участь здобу-
вачі вищої освіти факультету економіки 
і права Харківського національного уні-
верситету ім. Семена Кузнеця, кількістю 
45 осіб, віком 18–21 рік.

Для вирішення емпіричних завдань до-
слідження використано такі психодіагнос-
тичні методики: «Методика визначення 
акцентуацій характеру» К. Леонгарда, «Ме-
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тодика діагностики комунікативної уста-
новки» В.  Бойко. Для статистичного ана-
лізу отриманих результатів використано 

коефіцієнт кореляції r-Пірсона. Результати 
дослідження типів акцентуацій у здобува-
чів вищої освіти представлено в таблиці 1.

Таблиця 1
Показники вираженості типів акцентуації характеру  

у здобувачів вищої освіти (бали)

Таблиця 2
Показники вираженості комунікативних установок  

у здобувачів вищої освіти (%)

Типи акцентуації x ±sd

Гіпертимний 10,1±3,6
Ригідний 13,8±4,7

Емотивний 14,9±5,1
Педантичний 11,5±4,0
Тривожний 14,9±5,1

Циклотимічний 14,8±5,0
Демонстративний 11,3±3,9

Збудливий 12,6±4,3
Дистимічний 15,1±5,2

Екзальтований 14,0±4,8

Комунікативні установки %

Завуальована жорстокість по відношенню до людей 52,3
Відкрита жорстокість по відношенню до людей 33,6

Обґрунтований негативізм 50,1
Буркотіння 56,4

Негативний досвід спілкування 55,9

У досліджуваних здобувачів вищої 
освіти найбільш вираженими є: дисти-
мічна, емотивна, тривожна, циклотиміч-
на і екзальтована акцентуації характеру. 
Найменш вираженими є: гіпертимна, де-

монстративна і педантична акцентуації 
характеру.

Результати дослідження комунікатив-
них установок досліджуваних представ-
лено в таблиці 2.

Умовно комунікативні установки можна 
розділити на дві групи або категорії. Перша, 
це відкрітий прояв негативного ставлення 
до людей та, друга, прихованне або стриман-
не незадоволення  у спілкування. Серед по-
казників другой групи суттевої різниці не 

спостерегається. Але слід відзначити, що 
стримана агресія в різних її формах прояву 
притамана більш ніж половнині опитаних 
респондентів.  У досліджуваних найбільші 
показники за шкалами «Буркотіння» і «Не-
гативний досвід спілкування з оточуючи-
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Таблиця 3
Особливості взаємозв’язку між акцентуаціями характеру та комунікативними установ-

ками у здобувачів вищої освіти (rs)

Кореляційний аналіз між показни-
ками акцентуацій характеру і комуніка-
тивними установками встановив наяв-
ність прямого кореляційного зв’язку між 
гіпертимною акцентуацією характеру і 
відкритою жорстокістю по відношенню 
до людей (р≤0,001), зворотного – між гі-
пертимною акцентуацією і буркотінням 
(р≤0,001), негативним досвідом спілку-
вання (р≤0,001). Зворотний кореляцій-
ний зв’язок виявлений між емотивною 
акцентуацією і відкритою жорстокістю 
по відношенню до людей (р≤0,01). Пря-
мий кореляційний зв’язок виявлений між 
педантичною акцентуацією і буркотінням 
(р≤0,001). Зворотний кореляційний зв’я-
зок виявлений між тривожною акценту-
ацією і відкритою жорстокістю по відно-
шенню до людей (р≤0,01), прямий – між 
тривожною акцентуацією і буркотінням 

(р≤0,05), негативним досвідом спілку-
вання (р≤0,05). Зворотний кореляційний 
зв’язок виявлений між циклотимічною 
акцентуацією і відкритою жорстокістю 
по відношенню до людей (р≤0,01). Зво-
ротний кореляційний зв’язок встанов-
лений між демонстративним типом ак-
центуації і обґрунтованим негативізмом 
(р≤0,001), буркотінням (р≤0,05), негатив-
ним досвідом спілкування (р≤0,05). Пря-
мий кореляційний зв’язок виявлений між 
збудливим типом акцентуації і відкритою 
жорстокістю по відношенню до людей 
(р≤0,001). Зворотний кореляційний зв’я-
зок встановлений між дистимічним ти-
пом акцентуації і відкритою жорстокістю 
по відношенню до людей (р≤0,001), пря-
мий – між дистимічним типом акцентуа-
ції і завуальованою жорстокістю до людей 
(р≤0,05), обґрунтованим негативізмом 

КУ 
Акцентуації

Завуальована 
жорстокість 
по відношен-
ню до людей

Відкрита 
жорстокість 
по відношен-
ню до людей

Обґрун-
тований 

негативізм
Буркотіння

Негатив-
ний досвід 

спілкування

Гіпертимний -0,2654 0,5246 -0,2283 -0,5238 -0,5434
Ригідний 0,0709 0,0541 0,0188 0,3196 0,2120
Емотивний 0,2803 -0,4614 0,0986 -0,0137 0,1047
Педантичний 0,2933 -0,2199 0,2608 0,5437 0,3168
Тривожний 0,1349 -0,4336 0,2869 0,3767 0,4190
Циклотимічний 0,1578 -0,4945 0,2281 0,2280 0,1268
Демонстративний -0,3372 0,3070 -0,5176 -0,4111 -0,3848
Збудливий -0,06312 0,7401 -0,2706 -0,1676 -0,0680
Дистимічний 0,4180 0,5389 0,3849 0,4462 0,3878
Екзальтований -0,2681 0,2358 0,2342 -0,1266 -0,1259

ми». Найменші – за шкалою «Відкрита жор-
стокість по відношенню до людей».

Для встановлення особливостей вза-
ємозв’язку між акцентуаціями характеру 

та комунікативними установками (КУ) 
у здобувачів вищої освіти був проведений 
кореляційний аналіз, результати якого ві-
дображено у таблиці 3.
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(р≤0,05), буркотінням (р≤0,01), негатив-
ним досвідом спілкування (р≤0,05).

Завуальована жорстокість по відно-
шенню до людей виявляється в сарказмі, 
насмішках, ігноруванні інтересів партне-
ра, відмові в допомозі тощо. Взаємозв’я-
зок цієї установки і дистимічної акцен-
туації пояснюється, на  наш погляд тим, 
що дистимік бачить весь світ в  чорних 
тонах, люди сприймаються ним як ма-
лоприємні особи, від яких він нічого по-
зитивного не чекає, отже, у  взаєминах з 
іншими прояв позитивних відчуттів не 
є обґрунтованим.

Відкрита жорстокість у  взаєминах з 
оточуючими виявляється в  різких, нега-
тивних оцінках, які не приховуються, а 
навпаки відкрито висловлюються спів-
розмовнику. Можливими є  також різ-
ні прояви агресивної поведінки в  спіл-
куванні. Прямий кореляційний зв’язок 
цієї установки з гіпертимною акцентуаці-
єю пояснюється, на нашу думку тим, що, 
хоча гіпертим і є «легкою» у спілкуванні, 
веселою і життєрадісною людиною, він ‒ 
достатньо поверхневий. Його думки про 
оточуючих не відрізняються глибиною, 
оскільки він не намагається аналізувати 
й оцінювати реальні якості партнера. Він 
оцінює іншу людину лише з позиції влас-
ної зручності або незручності, задоволен-
ня або незадоволення. Тому, коли парт-
нер не влаштовує гіпертима, останній 
може бути навіть жорстоким у стосунках.

Прямий кореляційний зв’язок цієї 
установки із збудливим типом акцентуа-
ції також має пояснення. Збудлива особи-
стість має патологічну стійкість афекту, 
тому, якщо їй здається, що партнер обра-
жає або просто робить щось не так, збуд-
лива людина легко переходить до агресії, 
іноді до фізичних форм її прояву. 

Зворотний кореляційний зв’язок цієї 
установки з емотивним типом акцен-

туації пояснюється тим, що така люди-
на часто м’якосерда, мотивована тонки-
ми відчуттями, вона просто за власною 
природою не в  змозі заподіяти комусь 
страждання. Вона схильна згладжувати 
конфлікти, поступатися, йти на  компро-
міс, але не загострювати і не провокувати 
партнера на агресивні дії.

Зворотний кореляційний зв’язок цієї 
установки з тривожним типом акцентуа-
ції пояснюється, на нашу думку тим, що 
такі люди відрізняються боязкістю, не-
впевненістю в  собі, покірністю, навіть 
приниженістю. Людина вважає, що на  її 
агресивну, жорстоку поведінку партнер 
може відповісти аналогічною поведін-
кою. Вона боїться будь-яких проявів во-
рожості з боку оточуючих.

Зворотний кореляційний зв’язок цієї 
установки з циклотимічним типом ак-
центуації пояснюється тим, що цикло-
тиміки це люди, для яких характерною 
є зміна гіпертимних і дистимічних станів. 
в різні проміжки часу превалює то один, 
то інший з цих станів, іноді без будь-яких 
зовнішніх причин, а іноді у зв’язку з кон-
кретними подіями життя. Причиною змі-
ни станів не завжди є зовнішні подразни-
ки, іноді достатньо внутрішньої причини 
для змін в загальному настрої. Оскільки 
з віком починають переважати дисти-
мічні фази, відкритий прояв ворожості 
припиняється.

Обґрунтований негативізм в  дум-
ках про людей виражається в об’єктивно 
обумовлених негативних висновках про 
деякі типи людей та окремі особливості 
взаємодії. Був встановлений зворотний 
кореляційний зв’язок між цією установ-
кою і демонстративним типом акцентуа-
ції. Суть демонстративного або істерич-
ного типу полягає в аномальній здібності 
до витіснення. Тому невираженість цієї 
установки пов’язана з тим, що демон-
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типами акцентуацій. Причина знаходиться 
в характеристиках даних типів. 

Висновки. Проведене дослідження доз-
воляє констатувати, що акцентуація ха-
рактеру суттєво впливає на  комунікативні 
стратегії і установки особистості. Визначен-
ня акцентуації характеру особистості доз-
волить прогнозувати, як вона буде поводи-
тися в  процесі міжособистої взаємодії, які 
внутрішні установки має щодо спілкування, 
яка комунікативна стратегія, вірогідно, буде 
обиратися в конкретній ситуації спілкуван-
ня. Подібне знання сприятиме оптимізації 
комунікативного процесу і спільної діяль-
ності здобувачів вищої освіти.

Перспективи подальших розвідок 
у  даному напрямку. У  подальшому важ-
ливо дослідити, які ще особливості особи-
стості пов’язані з комунікативними стра-
тегіями і установками особистості та які 
соціально-психологічні чинники сприя-
ють їх формуванню. 
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RELATIONSHIP BETWEEN CHARACTER ACCENTATIONS AND 
COMMUNICATIVE INSTITUTIONS IN HIGHER EDUCATION STUDENTS

Natalia Afanasieva

Abstract. The article presents the results of a study of the relationship between character 
accentuations and communicative attitudes in higher education. Theoretical approaches 
to understanding the phenomena of «character accentuation» and «communicative attitude» in 
modern psychology are analyzed. The study of types of accentuations showed that in higher 
education seekers the most pronounced are dysthymic, emotional, anxious, cyclothymic and 
exalted accentuations of character; least pronounced - hyperthymic, demonstrative and 
meticulous character accentuations. The study of communicative attitudes of higher education 
students revealed the highest indicators on the scales «Grumbling» and «Negative experience of  
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communicating with others»; the smallest - on the scale of «Open cruelty to people». 
A study of the relationship between the type of accentuation and communicative attitudes 

showed a correlation between veiled cruelty to people and dysthymic accentuations of character. 
Open cruelty to people and hyperthymic, emotional, anxious, cyclothymic, excitable and 
dysthymic accentuations (direct and inverse correlation). Substantiated negativism and 
demonstrative, dysthymic types of accentuation (direct and feedback). Grumbling and 
hyperthymic, pedantic, anxious, demonstrative, dysthymic accentuations of character (direct 
and feedback). Negative communication experiences and hyperthymic, anxious, 
demonstrative, dysthymic accentuations of character (direct and feedback). Thus, the study 
allows us to state that the accentuation of character significantly affects the communicative 
attitudes of the individual. Determining the emphasis on the nature of the higher education seeker 
will predict how he will behave in the process of interpersonal interaction, what are the 
internal attitudes in communication. Such knowledge can help optimize the communication 
process and joint activities of higher education seekers. 
Keywords: character accentuations, communicative attitudes, higher education seekers, 
communicative competence.
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ПЕРША ПСИХОЛОГІЧНА ДОПОМОГА УЧАСНИКАМ ОСВІТНЬОГО 
ПРОЦЕСУ В УМОВАХ СУЧАСНИХ ВИКЛИКІВ

Аліна Єна

Анотація. Військова інтервенція російської федерації до України стала кульмінацією 
тривалої та виснажливої агресії проти нашої країни, що потягло за собою низку гострих 
викликів соціально-психологічному станові учасників освітнього процесу та українського 
суспільства в цілому. 

Проблема першої психологічної допомоги учасникам освітнього процесу в умовах сучас- 
них викликів, прикладом яких є пандемія COVID-19, воєнний стан в Україні розглядається 
під кутом зору відповідності змісту цієї допомоги суспільному запитові на неї. Спричинені 
війною психологічні виклики поділяються умовно на такі групи, як: виклик українському 
народові як спільноті, виклик ментальному здоров’ю особистості, виклики психологічно- 
му благополуччю та розвитку людини та виклики українським психологам як фаховому 
співтовариству. Такі події у тій чи іншій мірі впливають на кожного, проте спектр мож- 
ливих реакцій і емоцій вельми широкий. Багато хто відчуває себе враженим, вибитим з 
колії або не розуміє, що відбувається. Першу психологічну допомогу можуть надавати не 
тільки психологи, а й інші спеціалісти, люди, які ознайомлені з наданням першої психоло- 
гічної допомоги. на те, як реагує людина, впливає безліч факторів, у тому числі: характер 
і тяжкість пережитої події; перенесені травмуючі події в минулому; фізичне здоров’я; вік 
тощо. у кожного є свої сили і можливості, які допомагають впоратися з життєвими про- 
блемами. Перша психологічна допомога – це не є професійним психологічним консультуван- 
ням, тому що немає детальних обговорень, встановлення хронологій та сутності події, 
які викликають стан дистресу.
Ключові слова: перша психологічна допомога, коронакриза, воєнний стан, стресові та 
травматичні події, емоційна підтримка, суспільний запит, гостра реакція на стрес, 
психологічне консультування.

Постановка проблеми. Під час воєн-
них дій, коронакризи психічний стан лю-
дини знаходиться в  постійному напру-
женні. Через стресові та травматичні події 
можуть виникати такі реакції, як страх, 
агресія, ступор, почуття провини, плач, 
апатія та інші. Щоб впоратися зі стресом 
власноруч, та допомогти іншим пережи-
ти непростий час необхідно бути озна-
йомленим з прийомами психологічної ба-
зової допомоги. Надання та отримання 
першої психологічної допомоги може ста-

білізувати не лише психіку, що знаходить-
ся в стресі, а й перешкоджає загостренню 
психологічних проблем та переходу їх до 
хронічного стану [1, С. 308]. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Ще до недавна питання надання першої 
психологічної допомоги розглядались вче-
ними лише в  межах аспекту психотерапе-
втичних заходів, спрямованих на «зцілення» 
клієнта від його проблем. Сьогодні спосте-
рігається активний зріст наукових пошуків 
саме в  напрямі невідкладної психологічної 
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допомоги. Значна кількість вчених-психоло-
гів намагаються виділити особливості ППД, 
виокремлюють основні принципи, доціль-
ність надання допомоги [3, С. 158].

Мета статті – ознайомлення з осо-
бливостями надання першої психологічної 
допомоги та емоційної підтримки учасни-
кам освітнього процесу в умовах воєнного 
стану в Україні. 

Виклад основного матеріалу. у  кож-
ного з нас у житті зараз є хтось, хто може 
переживати стрес і потребувати емоційної 
підтримки. на  жаль, кризи відбуваються 
постійно, особливо в останні роки, коли це 
питання набуло актуальності. До кризових 
явищ відносять аварії, збройні конфлікти, 
катастрофи, та епідемії. Вони призводять 
до соціальних і психологічних наслідків, 
порушуючи нормальний хід нашого жит-
тя та підвищуючи щоденний рівень стресу. 
Іноді вони мають особистий характер і сто-
суються лише однієї людини, а в інших ви-
падках вони величезні і негативно вплива-
ють на суспільство в цілому. Незалежно від 
масштабу кризової події, людям, які потра-
пили в неї, може знадобитися перша психо-
логічна допомога [2, С. 122].

Психологічна перша допомога  – це на-
бір навичок і знань, які можна використо-
вувати, щоб допомогти людям, які зазнали 
стресу через наслідки кризової події. Це та-
кож спосіб допомогти людям відчути спо-
кій, надаючи їм емоційну підтримку.

Набути знання про те, як надавати пер-
шу психологічну допомогу може кожен, 
як волонтер, педагогічний працівник, так 
і будь-яка людина. Для того, щоб опану-
вати вміння та навички надання ППД, не 
обов’язково мати психологічну освіту. Здо-
буті знання дають можливості піклуватися 
не лише про свій емоційний стан, а й про 
людей, які поруч, що потрапили в кризову 
ситуацію [4, С. 80].

Перша психологічна допомога склада-

ється з таких елементів:
• оцінення проблем і потреб

постраждалого;
• захист людини від завдання уш-

коджень, створення безпечного місця 
перебування;

• задоволення базових потреб (на-
приклад: вода, їжа, інформація); 

• підтримуюче спілкування;
• допомога в  регуляції емоційного

стану;
• допомога отримати інформацію,

зв’язок із службами та структурами соці-
альної підтримки;

Завданням ППД є  формування від-
чуття безпеки, спокою і надії, зв’язку з ін-
шими людьми, сприяння доступу до соці-
альної, емоційної та фізичної підтримки 
й зміцнення віри в можливість допомог-
ти собі та оточуючим [1, С. 310]. 

Під час надання базової психологіч-
ної допомоги потрібно:

- віднайти тихе, спокійне, не відволі-
каюче місце для розмови;

- дотримуватися правил конфіден-
ційності та не розголошення особистих 
відомостей;

- залишатися поруч із людиною, але
придержуватися необхідної дистанції з 
урахуванням статі, віку, культури тощо;

- демонструвати цікавість, напри-
клад, кивками голови чи короткими під-
тверджувальними репліками;

- бути спокійним і терплячим;
- говорити чесно про свої знання: «Я

не знаю, але спробую для вас дізнатися»;
- інформувати осіб зрозумілою

мовою;
- виявляти співпереживання тим, хто,

говорить про свої почуття, перенесені 
втрати чи важливі події.

Під час пред’явлення ППД заборо-
няється: примушувати особу говори-
ти про те, що з нею сталося; переривати 
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та квапити співрозмовника (наприклад, 
дивитися на  годинник, говорити занад-
то швидко); торкатися людини; оцінюва-
ти те, що людина робить. або не робить, 
або його емоції; винаходити те, чого ви не 
знаєте; використовувати конкретні тер-
міни; брати на себе зобов’язання; розпо-
відати історії, які співрозмовник чув від 
інших; говорити про свої власні трудно-
щі; думати та діяти так, ніби зобов’язані 
вирішити всі його проблеми для іншої 
людини, позбавлення людини впевнено-
сті у  власних силах і здатності подбати 
про себе, опис людей, які вживають не-
гативні епітети (наприклад, називають їх 
«божевільними») [4, С. 80; 82]. 

Незважаючи на надання допомоги ін-
шим, досвід кризи також може мати не-
гативний вплив на  тих, хто допомагає. 
По-перше, подбайте про себе, щоб краще 
піклуватися про інших. 

Потрібно розуміти, як необхідно спіл-
куватися з тими людьми, які знаходяться 
у  тривожному стані. Особи, які пережи-
ли кризові події, можуть відчувати депре-
сію, тривогу або розгубленість. Деякі люди 
звинувачують себе в  тому, що трапило-
ся. Спокій і розуміння необхідні, щоб до-
помогти людині подолати стрес і відчу-
ти себе в безпеці, захищеності, розумінні, 
повазі та турботі. Люди, які пережили ст-
ресові ситуації, можуть захотіти погово-
рити про те, що з ними сталося. Прослу-
хати чиїсь розповіді – це вже буде великою 
підтримкою. Однак важливо не приму-
шувати людину розповідати про пережи-
те. Треба сказати їм, що підтримка буде 
поблизу, якщо особа захоче поговорити. 
Не можна багато говорити, потрібно дати 
можливість побути в тишині. Можливість 
деякий час помовчати дасть людині відпо-
чинок і може спонукати її поділитися з ки-
мось своїми почуттями, якщо вона захо-

че [2, С. 122; 125].
Існують три головних правила надан-

ня першої базової психологічної допомо-
ги – дивитися, слухати і направляти. Ці 
правила дають можливість оцінити ситу-
ацію, забезпечити власну безпеку або без-
пеку тієї людини, якій надається допомога, 
знайти підхід до особи, дізнатися, що вона 
потребує і направити її туди, де можна от-
римати цю допомогу або інформацію.

1. Дивитися: слід перевірити умови
безпеки, основні життєві потреби. 

2. Слухати: необхідно підтримува-
ти тих, хто може потребувати допомоги; 
з’ясувати потреби, що їх турбує; вислуха-
ти їх і намагатися заспокоїти.

3. Направляти: люди, що пережили
травмуючі події можуть відчувати себе від-
різаними від світу, безпорадними або неза-
хищеними. Нерідко їх повсякденне життя 
здається зруйнованим. Необхідно допомог-
ти особі надати раду самостійно і віднови-
ти контроль над ситуацією [3, С. 160].

Люди по-різному реагують на  кризо-
ві події. Існує багато різноманітних технік 
контролю емоцій, які дозволяють зменши-
ти рівень стресу, тривожності та покра-
щити самопочуття. Нижче наведено деякі 
приклади технік емоційної регуляції:

- «Дихання животом», «Візуалізовані
дихальні техніки»;

- «Заземлення». За допомогою орга-
нів чуття: знаходимо 5 речей які можемо 
побачити навколо нас; 4 речі, які може-
мо відчути у руках; почути 3 звуки, на які 
ми раніше не звертали увагу (власне ди-
хання, муркотіння котика, розмови дітей 
в  іншій кімнаті тощо); намагаємося від-
чути приємні 2 запахи; відчути 1 смак. 

- «Сканування тіла та сенсомоторне
маркування». Осмислити своє тіло і наз-
вати його (наприклад: зажатий, напруже-
ний, розслаблений тощо).

- «М’язова релаксація». Через те, що
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тіло інколи перебуває в стресовому стані, 
потрібно напружити м’язи, а потім роз-
слабляти їх.

- Вправа «Запах квітів». Запропонуй-
те людині уявити, як вона відчуває запах 
квітки.

- «Квадрат». Дихати подихом квадрата:
вдих на декілька секунд; затримка дихан-
ня; видих; затримка дихання на видиху.

- «Рахунок назад». (Потрібно знайти
навколо себе 5 речей одного кольору; 4 речі, 
до яких можна доторкнутися; 3 об’єкти, які 
можна почути; 2 запахи; 1 смак).

Висновки. Війна, коронакриза та інші 
сучасні виклики в  Україні стали стресом 
для усіх учасників освітнього процесу. 
у кожного є свої сили і здібності, які можуть 
допомогти йому подолати життєві трудно-
щі. Однак деякі люди є особливо вразливи-
ми в  кризовій ситуації і тому можуть по-
требувати додаткової допомоги. Надання 
першої психологічної допомоги не перед-
бачає професійної підготовки, достатньо 
базових загальних знань, отриманих в ме-
жах психологічного інформування та мати 
природну здатність проявляти співпережи-
вання, людяність. Важливим показником 
надання першої психологічної допомоги 
є  її простота. Вона призначена для людей 
у стані дистресу внаслідок нещодавно пере-
житої складної кризової події. 

Застосування технік та знань щодо на-
дання першої психологічної допомоги учас-
никам освітнього процесу може не лише 
стабілізувати психічний стан людини, а й 
завадити загостренню психологічних про-
блем та їх переходу до хронічних стадій.
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FIRST PSYCHOLOGICAL AID TO PARTICIPANTS OF THE EDUCATIONAL 
PROCESS IN THE CONDITIONS OF MODERN CHALLENGES

Alina Yena

Abstract. The military intervention of the Russian Federation in Ukraine was the culmination of 
a long and exhausting aggression against our country, which entailed a number of acute challenges 
to the social and psychological state of participants in the educational process and Ukrainian 
society as a whole. The problem of the first psychological assistance to the participants of the 
educational process in the conditions of modern challenges, an example of which is the 
COVID-19 pandemic, the state of war in Ukraine is considered from the point of view of the 
compliance of the content of this assistance with the public demand for it. The psychological 
challenges caused by the war can be conditionally divided into the following four groups: 
challenges to Ukrainians as a community, challenges to the mental health of individuals, 
challenges to psychological well-being and human development, and challenges to Ukrainian 
psychologists as a professional community. Such events affect everyone to one degree or another, 
but the spectrum of possible reactions and emotions is very wide. Many feel overwhelmed, 
thrown off track, or don’t understand what’s going on. First psychological aid can be provided 
not only by a professional psychologist, but also by another specialist, a person who is familiar 
with providing psychological first aid. The way a person reacts is influenced by many factors, 
including: the nature and severity of the experienced event; experienced traumatic events in the 
past; physical health; age etc. Everyone has their own strengths and capabilities that help them 
cope with life’s problems. Psychological first aid is not professional psychological counseling, as it 
does not involve a detailed discussion, analysis or establishment of the chronology and essence of the 
events that caused the state of distress.
Keywords: psychological first aid, corona crisis, martial law, stressful and traumatic events, 
emotional support, public demand, acute reaction to stress, psychological counseling.
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THE CHARACTERISTICS OF MODERN STUDENTS’ VALUE 
LIFE ORIENTATIONS

Lada Tkachuk, Iryna Ostapolets

Abstract. The article i s d evoted to a  rather urgent problem -  the s tudy o f the v aluable 
l ife orientations of an individual, in particular, students. The system of value orientations is an 
important regulator of human activity, as it allows to correlate individual needs and motives with 
the values and norms of society realized and accepted by the individual.

The article analyzes the content of key concepts and basic approaches in psychology in 
relation to its research. The structural components are singled out and the subject, object and 
international aspects of the individual’s life orientations are described. The r ole o f v alue o 
rientations i n t he formation of personal maturity is defined; the degree of significance and 
realization of external and internal value orientations of modern student youth is analyzed.

Based on the analysis of psychological literature, the peculiarities of the process of 
formation of value orientations are revealed, its phases are distinguished, psychological 
mechanisms that can be involved in the development of the value life orientations of an 
individual at each phase of its formation are described.

It is interesting to analyze the content of dominant values among students. So, in 
particular, until recently, the dominant values for students were such as «interesting work», 
«friendship», «happy family life», «love», etc. However, the war in Ukraine, which was unleashed 
by the Russian Federation, made corrections in the value-meaning sphere of modern students, 
which prompted young people to prioritize such important values as family and national, in 
particular - peace, faith, freedom, dignity, unity, etc.

The prospects for further research will be the study of the dynamics and gender differences 
in the value life orientations of students of various courses of study during the period of martial 
law in Ukraine.

Keywords: value orientations, internal, external values, needs, motivation, personality 
orientation, personal maturity, youth, students.

The state of study problem. Recently, 
changes have been taking place in Ukrainian 
society that have led to the transformation of 
social ideals and individual values. Modernity 
is characterized by the presence of both new 
dynamic values that arise as a result of various 
and sometimes unconscious influences of the 
environment, mass media, etc., and values that 
have a traditional, stable or established character 
and arise as a result of the action of long-term 

causes, a person’s own purposeful reflections, 
her or his upbringing, the influence of the social 
environment. The revaluation of values, their 
crisis has the greatest influence on the formation 
of the worldview of modern youth. It is these 
processes that make it necessary to study the 
value life orientations of young people.

The purpose of the research work is 
to study the peculiarities of the value life 
orientations of students and their significance 

https://doi.org/10.31558/2786-8745.2023.1(2).5
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for the development of personal maturity.
Presentation of the main material. Value 

orientations are an important component of 
an individual’s worldview, which reflects a 
certain significance of objects or phenomena 
of social reality for him or her. The system 
of value orientations is a central personal 
psychological formation that determines 
the motivation of a person’s behavior, 
means of achieving his or her life goals, 
features of interaction with other people, 
society. It is very important to form value 
life orientations in modern student, as this 
period is appropriate for this. The lack of a 
formed system of values and meaningful 
life orientations in a person can lead to a 
feeling of inner emptiness, existential crisis, 
uncritical acceptance of group norms of 
behavior and worldview in general.

The student age is one of the most 
important periods of intensive formation 
of basic value orientations that affect 
their further professional, civil and life 
path. Many researchers (S. Maksymenko, 
B. Ananiev, M. Boryshevskii, N. Ivantsev,
N. Maksymchuk and others) emphasize
the importance of the university stage of
personality formation. This problem has
been studied by scientists from different
sides. Thus, L. Sokuryanska studied the
peculiarities of the value determination
of the formation of the social subjectivity
of students in the conditions of social and
cultural transformation; relationships 
between value orientations and motivation
problems were investigated by G. Ball,
S. Zanyuk, A. Shydelko; the influence of value 
and life orientations on self-actualization, the 
level of life satisfaction was determined by
Ye. Karpenko, K. Mylashenko, N. Starynska;
subject-value determination of creative 
giftedness was studied by O.  Muzyka. All
authors emphasize that values characterize
the direction of the individual, are an

important resource and are manifested, first 
of all, in activities (H. Ball, B. Dodonov, 
D. Leontiyev, etc.)

Three aspects can be distinguished in the
structure of valuable life orientations: subject, 
international, and object. The subjective aspect 
includes the acquisition of life experience in 
all spheres of life, the level of education and 
competences, the ability to self-analysis and 
reflection, self-acceptance and self-satisfaction, 
spiritual development, self-discovery, 
memories and dreams.

The international aspect is everything 
that is valuable for an individual in the very 
process of interaction with people and objects 
of the surrounding world. For example, 
the importance of friendships, life comfort, 
sympathy and empathy, mutual assistance, etc.

The object aspect of value orientations 
includes: education, achievement of material 
goods, everyday life, fame and honor, cultural 
environment.

The formation of meaningful value 
orientations is a complex and long process 
that involves understanding the psychological 
mechanisms underlying them, the conditions 
and factors of their development, age and 
individual characteristics of a person.

Not everything that is important and 
significant for a person can be realized 
in behavior. It depends on a number of 
circumstances and reasons of a subjective and 
objective nature, on whether it makes sense 
for a person to do this or that act, to strive for 
the chosen goal. Content and significance are 
most often revealed through the attractiveness 
of objects, things and people, their desirability 
for the individual and the emotional and 
sensual attitude towards them.

The student period of life is a period of 
intensive formation of the system of meaningful 
and valuable orientations, which in turn 
determines the formation of personal maturity. 
This is due to the emergence of necessary 
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prerequisites at this age stage: expansion of 
self-awareness, development of conceptual 
thinking, accumulation of moral experience. 
The appearance of beliefs in youth indicates a 
significant qualitative break in the nature of the 
formation of the system of moral values.

The important determinants of the process 
of personality formation of young men and 
women, which regulate the process of their 
inclusion in society and the content of value 
orientations, are the need for communication 
and the need for separation. Communication 
during this period acquires specific features: the 
circle of contact groups expands, and at the same 
time, selectivity takes place, which is manifested 
in the clear differentiation of communication 
groups into sociable and friendly ones.

It should be noted that the main 
psychological neoplasm of youth is the 
discovery of one’s inner world, awareness 
of one’s own uniqueness, originality. This 
discovery is directly related to the separation 
of the individual and is experienced as a value.

The process of formation of value 
orientations can be characterized as an action 
consisting of the following elements: an object 
(landmark) to which the action is directed; 
the objective side, i.e. the way (method) of 
performing the action; subjective side, that is, 
the relationship of the subject to the action and 
its result, and the subject himself, who performs 
the action. From this point of view, it is a process 
unfolding both in space and in time.

It can be assumed that the process of 
orientation is complex, contradictory and at 
the same time natural. It creates the conditions 
for further development and serves in some 
way as the cause of his own self-movement. 
This process is long, has its own stages, which 
are consistently correlated with the individual 
and age-related development of a person, the 
formation of his personal characteristics.

The first phase of the process is the 
assignment of values by the individual, the 

formation of the Image of the World. The second 
phase of the process is the transformation of the 
personality based on values, the formation of 
the «I» Image. The third phase of the process – 
designing – self-designing, forming the Image 
of the Future [4].

It is important to note that all phases 
work synchronously at all stages of formation. 
However, their conditional separation allows 
us to determine the valuable development of 
reality, the acceptance of the individual as a 
self-value, and to see the composition of close, 
medium and distant personal perspectives.

In the process of formation of value 
orientations, the following value mechanisms 
function: search - evaluation - choice - 
projection. However, in different phases, the 
degree of loading of individual mechanisms 
may be different, for example, in the first phase, 
value assignment is ensured to a greater extent 
by search and evaluation, in the following 
stages, such mechanisms as selection and 
projection are more involved.

Defining the conceptual essence of the term 
mechanism, we emphasize its psychological 
basis, and therefore, the real possibility of 
influencing the development of these personal 
mechanisms in specially created life situations. 
In its most general form, this process can be 
represented as a life space that expands over 
time, in which a person builds and acquires a 
certain «trajectory of his movement» according 
to the guidelines: the values of the external 
world and the values of self-knowledge, self-
evaluation, and self-development. A person 
chooses a life goal, plans, prospects based 
on knowledge of circumstances and himself, 
constantly evaluating, comparing himself 
and other people, turning to the past, living 
in the present, orienting himself to the future. 
The value orientations of the individual, thus, 
provide a core, a general line, a certain axis 
that balances actions, behavior, activities that 
deviate in one direction or another from the 
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general core, line, orientation [4].
The development of value orientations 

of the individual takes place on the basis of 
the value nature of thinking, the assignment 
of values, their harmonization with personal 
needs, etc. Valuable life orientations determine 
the orientation of consciousness, self-
awareness of the individual, and therefore the 
life perspective, which is an important vector 
of personality development, transfered into 
the goal of life, which completes the personal 
self-determination of a person in the sphere of 
work, communication, art, knowledge - in the 
surrounding reality and himself .

Adolescence is characterized by the 
development of value orientations - focus on 
certain values - standards of life. The leading 
characteristic of the consciousness of young 
people is orientation towards the future.

Youth requires the individual to know their 
own capabilities and prospects. This requirement 
is satisfied in the process of developing one’s own 
worldview, meaningful and valuable choices, 
forming life plans and programs.

It is the youth age that is sensitive to 
the formation of value orientation as a 
stable element of life perspective. The main 
characteristics of value orientations are their 
content and the degree of formation of a 
hierarchical structure.

According to research results, students focus 
their attention mainly on the life perspective. In 
the awareness of value aspects of the life path, 
there is a tendency to undifferentiated or weakly 
differentiated reflection of value orientations. 
Every second young man or woman has a 
conflict in the value sphere between professional 
and non-professional values. The majority is 
characterized by motivation aimed at solving the 
problems of self-realization, communication, 
learning and development of professionally 
important competencies.

U. Mykhailyshyn testifies to the presence
of a tendency among students to disunity and 

individualism, as well as to a weakening of 
continuity between generations [5].

Among the dominant «eternal» values of 
students for this age prevail: «interesting work», 
«friendship», «happy family life», «love». 
Regarding the family and professional life line, 
the ideas of youth are approaching the average 
static. With regard to educational, career, well-
being prospects, it is fair to conclude that they 
are overestimated and unrealistic [7].

The war in Ukraine, which was unleashed by 
Russia, as a tragic social and political phenomenon, 
also makes adjustments in the value-meaning 
sphere of students. As O. Khrystenko’s research 
shows, today family and national values, as 
well as peace, faith, freedom, dignity, unity, 
benevolence, are becoming a priority for students 
as fundamental values that are especially relevant 
in the conditions of modern military realities. [6, 
p. 101] The obtained scientific results testify to the 
valuable attitude of Ukrainian students to such
social/political/spiritual institutions as the state,
nation, family, language, faith, history, culture.
The students confirmed their understanding of
the importance of the existence of the Ukrainian
state/statehood, the sovereignty and territorial
integrity of the native country, the democratic
moral national foundations of the development
of Ukrainian society, which are a guarantee of
the happy existence of the individual Ukrainian
woman and man on his God-given land.  [6,
p.103]

In the studies of Absalyamova L., Vorozhbit-
Gorbatyuk V., it was established that the 
psychological features of meaningful life 
orientations of students are their synthesis with self-
actualization and professional self-determination. 
It was revealed that the leading meaningful 
orientations are personal and professional growth, 
a stable high financial position and active social 
life. The connections between: contradictions of 
internal personal growth and understanding of 
the goals and current results of life, social active 
life and professional self-determination have been 
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established. [1]
In the studies conducted in 2019 by 

O. Vasylchenko, O. Lyoshenko, and O. Chmir,  it has 
been convincingly proven that the leading values
of studentship are the material situation and active
social contacts, one’s own prestige and creativity. In 
the minds of students, success and effectiveness in
life are primarily associated with a stable financial
situation, internal locus of control, active social life
and preservation of individuality. [2]

The study of the process of awareness of 
meaningful life orientations by students was 
conducted by N. Ivantsev. [3] The classification 
of meaningful life orientations presence in the 
minds of modern students was established. The 
author notes that life goals, which make up a 
person’s life program, reflect the most important 
interests of a person at this stage of life. They 
can be short-term and long-term. Short-term 
goals are either subordinated to long-term ones, 
or arise spontaneously, under the conditions of 
a specific situation, and disappear as they are 
fulfilled. Life goals, values and orientation, as well 
as the worldview of a person are determined by 
these both long-term and dynamic conditions of 
existence. The lack of prospects or the presence of 
illusory or unrealistic goals creates unfavorable 
conditions for personality development.

Conclusions of the conducted research. 
Student age is a period of significant internal 
transformations of the worldview of students, 
the formation of a hierarchical system of their 
value orientations. This system is a complex 
multi-level and dynamic structure, determines 
the content aspect of personality orientation, 
affects the life and professional path of the future 
specialist, determines the life perspective, the 
«vector» of personality development, being the 
most important internal source and mechanism.

The war in Ukraine, which was unleashed 
by the Russian Federation, also made 
corrections in the value-meaning sphere of 
modern students, which prompted young 
people to prioritize such important values 

as family and national, in particular - peace, 
faith, freedom, dignity, unity, etc.

As prospects for further research we 
consider the study of the dynamics and gender 
differences i n t he v alue l ife o rientations o f 
students of different c ourses o f s tudy d uring 
the martial law period in Ukraine.
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ОСОБЛИВОСТІ ЦІННІСНИХ ЖИТТЄВИХ ОРІЄНТАЦІЙ СУЧАСНОЇ 
СТУДЕНТСЬКОЇ МОЛОДІ

Лада Ткачук, Ірина Остаполець

Анотація. Стаття присвячена досить актуальній проблемі - вивченню 
ціннісних життєвих орієнтацій особистості, зокрема студентства. Система 
ціннісних орієнтацій є важливим регулятором активності людини, оскільки вона 
дозволяє співвідносити індивідуальні потреби і мотиви з усвідомленими та 
прийнятими особистістю цінностями й нормами соціуму.



Вісник Донецького національного університету імені Василя Стуса

40

      В статті проаналізовано зміст ключових понять і основних підходів у психології щодо 
її дослідження. Виокремлено структурні компоненти та описано суб’єктний, об’єктний 
та інтернаційний аспекти ціннісних життєвих орієнтацій особистості. Визначено роль 
ціннісних орієнтацій у формуванні особистісної зрілості; проаналізовано ступінь 
значущості та реалізованості зовнішніх і внутрішніх ціннісних орієнтацій сучасної 
студентської молоді. 

На основі аналізу психологічної літератури розкрито особливості процесу 
формування ціннісних орієнтацій, виокремлено його фази, описано психологічні 
механізми, які можуть бути задіяні у процесі розвитку ціннісних життєвих орієнтацій 
особистості на кожній фазі її становлення. 

Цікавим є аналіз змісту домінуючих цінностей у студентів юнацького віку. Так, 
зокрема, ще зовсім недавно домінуючими цінностями для студентів виступали такі 
як «цікава робота», «дружба», «щасливе сімейне життя», «любов» тощо. Однак, війна 
в Україні, яку розв’язала російська федерація внесла свої корективи і у ціннісносмислову 
сферу сучасного студентства, що спонукало молодь розставити пріоритети на такі 
важливі цінності як сімейні та національні, зокрема - мир, віра, свобода, гідність, 
єдність та ін. 

Перспективами подальших досліджень стане вивчення динаміки та гендерних 
відмін- ностей ціннісних життєвих орієнтацій студентів різних курсів навчання 
у період воєнного стану в Україні.
Ключові слова: ціннісні орієнтації, внутрішні, зовнішні цінності, потреби, 
мотивація, спрямованість особистості, особистісна зрілість, юнацький вік, 
студенти.
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ПІДГОТОВКА СТУДЕНТІВ ДО НАДАННЯ ПЕРШОЇ ПСИХОЛОГІЧНОЇ 
ДОПОМОГИ на ЗАНЯТТЯХ ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ

Ольга Пуляк

Анотація. у статті аналізуються можливості навчальної дисципліни «Цивільний 
за-хист» щодо підготовки студентів до надання першої психологічної допомоги 
в надзвичай-них ситуаціях. Наразі освітня галузь України створює систему моніторингу 
та захисту усіх учасників освітнього процесу для того, щоб полегшити психологічний 
вплив збройного конфлікту та створити безпечне освітнє середовище. Проаналізовані 
заходи, запровад-жені Міністерством освіти і науки України та інших організацій, 
спрямовані на допомогу українцям навчитися контролювати психоемоційний стан, 
уникати страху, панічних приступів чи навіть постравматичного синдрому. Наведені 
результати досвіду вивчення теми «Перша психологічна допомога в надзвичайних 
ситуаціях» на заняттях цивільно-го захисту для студентів спеціальностей 014 Середня 
освіта (Трудове навчання та тех-нології), 014 Середня освіта (Фізика), 014 Середня 
освіта (Географія), 014 Середня освіта (Математика) Центральноукраїнського 
державного університету імені Володимира Винниченка. Зазначено, що надання першої 
психологічної допомоги не вимагає спеціальної фахової психологічної підготовки, оскільки 
важливою її характеристикою є простота, а отже, цілком достатньо знань отриманих 
в  результаті вивчення психолого-педагогіч-них і дисциплін професійної підготовки й 
природній здатності проявляти співчуття і людяність. Проаналізовані ті освітні 
платформи, які надають можливість отримати знання з надання першої психологічної 
допомоги й знайшли відгук у студентів, зокрема платформа Академія стійкості, 
Prometheus, EdEra, Зрозуміло! курс підвищення кваліфіка-ції для освітян «Перша 
психологічна допомога учасникам освітнього процесу під час та після завершення 
воєнних дій». Зроблено висновок, що знання, які студенти та студентки отримали 
в результаті участі у проєктах, конференціях, онлайн лекціях та онлайн кур-сах 
неформальної освіти з питань психологічної допомоги виявилися дуже затребуваними 
та корисними для професійної діяльності педагогів.

Ключові слова: перша психологічна допомога, коронакриза, воєнний стан, стресові 
та травматичні події, емоційна підтримка, суспільний запит, гостра реакція на стрес, 
пси-хологічне консультування.

Постановка проблеми. Війна поста-
вила перед українськими освітянами ви-
клики здійснювати освітній процес попри 
загальний стан стресу, зім’яті відчуття, 
зокрема і відчуття безпеки. Така ситуація 
призвела до емоційного виснаження всіх 
учасників освітнього процесу та до висо-
кої ймовірності розвитку посттравматич-

них стресових та панічних розладів. Тому 
для вчителів важливо знати, які можуть 
бути психологічні реакції в  надзвичай-
них ситуаціях та, при необхідності, нада-
вати першу психологічну допомогу. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Проблеми надання першої психологіч-
ної допомоги та посттравматичних стресо-
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вих розладів наразі активно досліджуються 
зарубіжними й українські медиками, психо-
логами, педагогами. З-поміж яких В. Алещен-
ко, О.  Буряк С.  Васильевим, М.  Гіневський 
Д.  Зубовський, Д.  Романовська, О.  Ілащук 
О. Корольчук, І. Радул, О. Хміляр та ін.

Україна приєдналася до Декларації про 
безпеку шкіл (Safe Schools Declaration) [3]. 
Відповідно до цього міжнародного доку-
мента, освіта є  основоположним елемен-
том розвитку та повної реалізації прав і 
свобод людини. Важливим аспектом при-
єднання до Декларації є забезпечення пси-
хологічного супроводу й реабілітації всіх 
учасників освітнього процесу. 

В сучасних умовах воєнного стану, 
МОН наголошує на важливості створен-
ня умов для психологічної підтримки і 
допомоги всіх учасників освітнього про-
цесу Зокрема, за ініціативи МОН прово-
дяться консультування через веб-сайти 
закладів освіти, проводиться інформа-
ційна підтримка через менеджери і чати, 
проводяться онлайн-вебінари, надається 
інформаційна підтримка [6].

За ініціативи першої леді Олени Зелен-
ської, в цьому році стартувала Національна 
програма психічного здоров’я та психосоці-
альної підтримки. У межах програми МОН 
було здійснено низку заходів для психоло-
гічної підтримки громадян. Інститутом мо-
дернізації змісту освіти та Асоціацією ін-
новаційної та цифрової освіти за участю 
провідних міжнародних експертів з психо-
логії розроблено курс підвищення кваліфі-
кації для освітян «Перша психологічна допо-
мога учасникам освітнього процесу під час та 
після завершення воєнних дій». Такі заходи 
спрямовані на допомогу українцям навчити-
ся контролювати психоемоційний стан, уни-
кати страху, панічних приступів чи навіть по-
стравматичного синдрому (ПТРС) [2].

Метою статті є  аналіз можливо-
стей навчальної дисципліни «Цивільний 

захист» щодо підготовки майбутніх вчи-
телів до надання першої психологічної 
допомоги. 

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Як зазначено у  звіті Національ-
ного інституту здоров’я і клінічного вдо-
сконалення Великої Британії люди, які 
опинилися в  надзвичайній ситуацій, бі-
женців мають високу ймовірність роз-
витку посттравматичних стресових та 
панічних розладів протягом місяця після 
пережитої надзвичайної ситуації [12].

А за оцінкою Всесвітньої організації 
охорони здоров’я, до 10 мільйонів укра-
їнців та українок на кінець 2022 року зна-
ходяться під загрозою того чи іншого пси-
хічного розладу, від тривоги та стресу до 
більш важких станів [11]. В такій ситуації 
значна кількість учасників освітнього про-
цесу може потребувати першої психоло-
гічної допомоги.

«Перша психологічна допомога - це 
сукупність заходів загальнолюдської під-
тримки та практичної психологічної допо-
моги людям, які зазнали впливу значних 
стресорів»  [9]. Надання першої психоло-
гічної допомоги не потребує спеціальної 
фахової психологічної підготовки, оскіль-
ки важливою її характеристикою є прояв 
співчуття і людяності  [9]. Тому для її на-
дання цілком достатньо тих компетентно-
стей, які сформовані у студентів в резуль-
таті вивчення психолого-педагогічних і 
фахових дисциплін професійної підготов-
ки в закладі вищої освіти.

Однією із навчальних дисциплін, які 
уможливлюють підготовку студентів та 
студенток першого курсу магістратури до 
надання першої психологічної допомоги 
в  надзвичайних ситуаціях є  «Цивільний 
захист». Цей навчальний курс входить до 
переліку нормативних дисциплін підго-
товки і вивчається в  Центальноукраїн-
ському державному університеті імені 



Серія «Психологічні науки»

1(2), 2023 43

Володимира Винниченка на  факультеті 
математики, природничих наук та тех-
нологій студентами тільки чотирьох спе-
ціальностей: 014 Середня освіта (Трудо-
ве навчання та технології), 014 Середня 
освіта (Фізика), 014 Середня освіта (Гео-
графія), 014 Середня освіта (Математика) 
і вивчається в  першому семестрі. Тому 
вже з першого навчального тижня і поча-
лася співпраця. 

Спілкуючись зі студентами, ми вияви-
ли, що більшість з них працюють в Україні 
в закладах освіти або працюють з людьми 
в  інших установах та організаціях. На-
жаль, студенти не відчувають себе в  без-
пеці та систематично переживають низ-
ку негативних почуттів, таких як, страх 
та переживання за себе та інших, напругу, 
гнів, безпорадність, тривожні очікування 
майбутнього, що в свою чергу веде до емо-
ційного виснаження та стресового стану. 
Але в той же час, студенти та студентки не 
озвучили необхідності звернутися за про-
фесійною психологічною допомогою, хоча 
виявили бажання взяти участь у тренінгах 
по наданню першої психологічної допомо-
ги іншим. 

Спілкуючись із здобувачами та здобу-
вачками освіти, ми виявили, що для біль-
шості з них військовий стан не значно впли-
нув на їхнє бажання навчатися, силкуватися 
з іншими студентами і викладачами, брати 
участь у наукових та навчальних заходах. 

Під час обговорення тем, які вино-
сяться на  лекційні та практичні заняття 
студенти зазначили, що всі теми з цивіль-
ного захисту важливі, але серед пріори-
тетних та важливих саме зараз визначили 
ті, що стосуються надання психологічної 
допомоги: які є  нормальні психологічні 
реакції на  стрес й травму; як допомог-
ти дитині, яка пережила чи переживає 
травмуючу подію; які заходи проводити з 
учасниками освітнього процесу, перебу-

ваючи у сховищі; як в таких умовах само-
му залишатися психологічно стійким та 
ресурсним.

В умовах дистанційного навчання, для 
магістрантів був створений та наповне-
ний необхідної інформацією відповідний 
Google-клас. Він і став майданчиком для 
комунікації між викладачами і студента-
ми: проведення занять та консультацій; 
обговорення та вирішення нагальних по-
треб, з якими стикаються студенти, пра-
цюючи в закладах освіти, обміну цікавою 
та корисною інформацією. Для вивчення 
питань, пов’язаних з психологічною до-
помогою, студентами було запропонова-
но взяти участь низці заходів й пройти 
онлайн навчання на освітніх платформах. 
А при завантаженні в Google-класі серти-
фікатів цих заходів, студенти отримува-
ли додаткові бали з дисципліни. Зокрема, 
магістрантам було запропоновано взяти 
участь у  Всеукраїнській науково-прак-
тичній конференції (з міжнародною 
участю) на тему: «Соціально-психологіч-
на допомога при ПТСР та інших психіч-
них розладах. Актуальні проблеми»  [4], 
яка проведена кафедрою психології та со-
ціальної роботи факультету педагогіки, 
психології та мистецтв ЦДУ імені Воло-
димира Винниченка. Після завершення 
конференції, в  Google-клас 32% студен-
тів завантажили сертифікати про участь. 
А ті, хто не мав можливості взяти участь 
в  конференції в  реальному часі, можуть 
переглянути її в телеграм каналі. Під час 
обговорення, студенти зазначили важли-
вість і для них тих питань, які розгляда-
лися щодо системи психологічної допо-
моги постраждалим. 

Знайшли відгук у студентів онлайн лек-
ції на платформі Академія стійкості [1], про-
єкті, що реалізується командами центру 
«Коло сім’ї», Українського інституту ког-
нітивно-поведінкової терапії та Інституту 
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психічного здоров’я Католицького універ-
ситету в  рамках гуманітарної ініціативи 
«Вистояти. Перемогти. Відродитися!».

Також серед студентів та студенток 
були затребувані онлайн курси з проблем 
першої психологічної допомоги від освітніх 
платформ Prometheus, EdEra, Зрозуміло! 

Корисним для здобувачів був курс 
підвищення кваліфікації для освітян 
«Перша психологічна допомога учасни-
кам освітнього процесу під час та після 
завершення воєнних дій», що створено 
Міністерством освіти і науки України, 
спільно з Інститутом модернізації змі-
сту освіти та Асоціацією інноваційної та 
цифрової освіти [5]. Студенти та студент-
ки виявили бажання взяти участь у прак-
тичному тренінгу цього курсу з техніки 
визначення психологічного стану дітей 
за всесвітньо відомою методикою «Save 
the children». в результаті, 63% студентів 
надали сертифікати про участь у  різних 
курсах неформальної освіти.

Ті знання, які студенти та студентки 
отримали в результаті участі у проєктах, 
конференціях, онлайн лекціях та онлайн 
курсах неформальної освіти з питань 
психологічної допомоги виявилися дуже 
затребуваними та корисними для профе-
сійної діяльності педагогів. 

Висновки. При вивченні теми «Перша 
психологічна допомога в надзвичайних си-
туаціях» на  заняттях цивільного захисту, 
ми виявили затребуваність та нагальність 
знань з питань психологічної допомоги для 
студентів спеціальностей 014 Середня осві-
та (Трудове навчання та технології), 014 Се-
редня освіта (Фізика), 014 Середня освіта 
(Географія), 014 Середня освіта (Математи-
ка) Центальноукраїнського державного уні-
верситету імені Володимира Винниченка. 

Отже, вважаємо, що на сьогодні пріори-
тетом є створення системи комплексної під-
готовки майбутніх вчителів з питань надан-

ня першої психологічної допомоги, зокрема 
й під час вивчення курсу цивільного захи-
сту, а також запровадження якісного моні-
торингу стану здоров’я учасників освітнього 
процесу та вчасному виявленні посттравма-
тичних стресових та панічних розладів.
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PREPARING STUDENTS FOR PROVIDING PSYCHOLOGICAL FIRST AID AT 
CIVIL DEFENSE COURSES

Olha Puliak

Abstract. The article analyzes the possibilities of the academic discipline «Civil Defense» regarding 
the possibility of training students to provide psychological first aid in emergencies. Currently, the 
educational sector of Ukraine is creating a system for monitoring and protecting all participants in 
the educational process in order to alleviate the psychological impact of the armed conflict and create 
a safe educational environment. The analyzed measures introduced by the Ministry of Education and 
Science of Ukraine and other organizations are aimed at helping Ukrainians learn to control their 
psycho-emotional state, avoid fear, panic attacks or even post-traumatic syndrome. The results of 
the experience of studying the topic «Psychological first aid in emergency situations» at civil defense 
classes for students of pedagogical specialties are given. It is noted that the provision of psychological 
first aid does not require special professional psychological training, since its important characteristic 
is simplicity, and therefore, the knowledge obtained as a result of studying psychological-pedagogical 
and professional training disciplines is quite sufficient. Those educational platforms that provide an 
opportunity to gain knowledge on the provision of psychological first aid were analyzed and received 
feedback from students, in particular, the platform Academy of Sustainability, Prometheus, EdEra, 
Zpromilo!, the training course for educators «First psychological aid to participants in the educational 
process during and after completion military actions». It was concluded that the knowledge gained 
by students as a result of participation in projects, conferences, online lectures and online courses of 
informal education on psychological help turned out to be very popular and useful for the professional 
activity of teachers.
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TEACHING ADULTS A FOREIGN LANGUAGE (ON EXAMPLE OF THE 
EXTRAMURAL DEPARTMENT OF UEPA)

Оlena Bryntseva, Alina Podorozhna

Abstract. The article is devoted to the problem of teaching foreign languages to adults on the 
example of the extramural department of Ukrainian Engineering Pedagogics Academy (UEPA) : 
combining work and study, lack of sufficient time, limited amount of educational material studied, 
as well as the advantage of independent work. These conditions require special approaches to the 
foreign language teaching process to extramural students: extensive using Internet sources; distance 
learning course and electronic textbooks; increasing motivation and personal interest; effective 
students’ independent work; proper organization of knowledge control. The authors emphasize that 
the extramural form is associated with the training of people who, as a rule, have already sufficiently 
developed not only personally but also professionally. The paper defines the key pedagogical principles 
in the process of foreign language teaching to adult students at an engineering university, emphasizes 
the necessary pedagogical conditions for the productive mastering of the discipline by adults.

The article presents an analysis of textbooks, manuals and guidelines on foreign language for 
extramural students of engineering specialties, which testifies to the implementation of the traditional 
language approach in the process of creating teaching materials. Recommendations are given on 
the preparation and use of teaching materials in order to achieve the goals set by the programs and 
syllabuses in the discipline «Foreign Language» for technical universities. The a uthors n ote t hat 
UEPA has long and successfully transferred foreign language classes for extramural students to the 
MOODLE platform, effectively providing a visual presentation of the material, forming a creative 
approach to learning and developing self-learning skills in the context of foreign language training.

The article concludes that it is advisable to develop a new effective model of teaching a foreign 
language to extramural students of technical specialties, significantly i mproving t he q uality o f 
education and reducing the time of mastering a foreign language for special purposes.

Keywords: foreign language for special purposes, adult students, distance learning, 
linguistic experience, motivation, pedagogical conditions, competence-based approach, Moodle 
platform.

Problem statement. International 
cooperation development of Ukraine with 
foreign partners in the context of technology and 
science; integration of Ukrainian engineering 
universities into the European educational 
space; launching and extensive support of 
joint projects for academic and educational 
exchanges development; encouragement of 
mutually advantageous practical projects in 
engineering fields of science and technology, 

economic social, and cultural development sets 
the problem of higher engineering education 
system to provide professional education 
of specialists in the field of technology and 
engineering, who can speak a foreign language 
at a level, allowing to carry out professional 
and research activities, including in a foreign 
language environment.

In this regard, the attention to the 
problem of professionally oriented foreign 
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language teaching has been increasing.
Nowadays the on-the-job training of 

bachelors and masters built on engineering 
education is of great importance in the 
context of Ukrainian higher engineering 
education. Extramural education has a 
huge potential in the personnel training, as 
it is available to various population groups, 
economically profitable, characterized by 
individualization of training, etc.

However, in the current system of 
extramural teaching of professionally 
oriented foreign language at higher technical 
institutions, there are certain unsolved 
problems: a shortage of special educational 
and methodological literature, technology-
oriented methods, leading to lower quality 
and productivity in the context of the 
educational process.

Literature review. The problem of 
teaching English for Specific Purposes (ESP) 
to an adult audience has long occupied 
the minds of methodologists and teachers 
working on the subject of foreign language 
teaching to adults. When we discuss the 
constantly growing public need to teach a 
foreign language to adult audiences (here 
we focus on the teaching ESP to extramural 
students) in a short time, we automatically 
understand that we are dealing not only 
with the need to teach adult audiences to 
communicate in a foreign language, but, first 
of all, to operate all necessary professional 
terms, to communicate in the context of their 
specialty and their professional interests.

Making business nowadays also means 
knowing foreign languages because of the 
growing international business contacts, 
the ever-growing scientific contacts and 
close cooperation between engineering 
universities make such communication 
necessary and, as practice has shown, possible 
with short-term, but properly organized 
training English for Specific Purposes. 

Despite the issue’s high priority, it has not 
received much attention in the scientific-
pedagogical literature so far. Although the 
issue of teaching students to read professional 
literature in a foreign language, become the 
topic of numerous analyses by Ukrainian 
and foreign researchers, the issue of working 
with a professionally prepared audience still 
remains under-researched.

Some researchers (T. Sokolova, 
H. Batirov, D.  Manevich, S. Belyavsky, etc.)
considered that the volume of educational
content during extramural education should
comply with the full-time education, but to
be presented in a more «compressed» form.
This scientific and pedagogical viewpoint
could be interpreted as a communicative-
functional approach in the context of foreign
language teaching. Teachers-methodologist
A. Varnavsky, B. Nadeinsky and some others,
who supported the full development of
the theoretical part of any subject and the
compulsory inclusion of work situations in
the course content, expressed an opposite
view.

According to the analysis of foreign 
experience, it is appropriate to mention that 
students can receive extramural education 
both in public and private educational 
institutions. However, the degrees of the 
extramural education system are valued lower 
than those of full-time forms of education. To 
receive an equivalent degree, an extramural 
student should study for several full-time 
sessions and pass qualifying examinations. 
Studying at extramural department abroad 
includes using distant technologies at all 
levels, it is invested in making the material 
as visual and accessible to students as 
possible through technical facilities - special 
programs are being written for this purpose, 
classrooms are being created, video and audio 
recordings of training programs are being 
made. Specially designed hand-outs are not 
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limited to printed manuals  – students can 
attend webinars, laboratory works, which 
are always openly available in their free 
time. Everything that is available to full-time 
students can be studied by distance learners. 
The requirements for exams are nothing less, 
so the students have to study everything 
as it should be, otherwise there is a chance 
of failing the session. Therefore, foreign 
concepts of A.  Kay, A.  Villaroel, J.  Boath, 
D. Lecure, D. Keegan, O. Peters, E. Rambler,
A. France, B. Holmberg D. Sewart are aimed
mainly at «reducing» the distance between a
teacher and a student. The Western European 
extramural education system provides 
students with a choice of courses, starting
times, and study periods. Students are taught
through computer networks according to
individual programs.

The purpose of the article to investigate 
the problem of teaching foreign language to 
extramural students, to carry out a substantive 
analysis of textbooks, manuals and guidelines 
on foreign language for extramural students of 
engineering specialties, to determine the key 
pedagogical principles in the process of teaching 
foreign language to adult students at engineering 
universities and the essential pedagogical 
conditions for effective mastering of the discipline.

The statement of the main material. 
Extramural education differs from other 
forms by a more individualized approach 
to the learning process, the absence of any 
age restrictions, the rapid implementation 
of gained knowledge in practical and 
professional activities. In addition, the 
educational system at the full-time course 
is have to be forward-looking, and students 
are going to apply the obtained knowledge 
in the future under different conditions. The 
extramural training is connected with the 
training of people who have, as a rule, already 
been sufficiently developed professionally. 
People who have definite, clearly presented 

pragmatic requirements for their educational 
system. Higher education is considered as a 
way to improve personal social, professional 
prestige and advancement, to acquire, improve 
or expand the skills and knowledge necessary 
in work, profession, position or occupation. 
Therefore, a specific feature of extramural 
education is the opportunity to put best 
experience into practice already «today» rather 
than in the distant future. Allowing employees 
to improve their education, extramural 
education with relatively low material costs 
for its organization provides a high level 
of specialist’s adaptability of professional 
knowledge and professional competencies; as 
well as his/her more psychological readiness 
to improve their professional activities, change 
their functions, content and quality of work.

According to some psychologists, logical 
memory strengthens over time, whereas short-
term memory deteriorates. A positive moment 
is the interconnectedness and interaction 
of functions, compensating for individual 
disadvantages  [2,  р.324]. For instance, gained 
experience, highly developed logical thinking 
will assist make up for the amount of short-
term memory. Language proficiency can have 
both negative and positive consequences on the 
learning effectiveness of a student. Shortage of 
proficiency in the native language can make it 
difficult to understand and absorb grammatical 
and lexical constructions. In contrast, a very 
high level of native language proficiency can 
inhibit the learning of a foreign language, 
because the adult student’s need to express his or 
her own thoughts, rich life experience conflicts 
with opportunities in a foreign language, which 
causes numerous mistakes. Nevertheless, 
practice proves that linguistic experience in 
learning one foreign language helps in the 
successful learning of other foreign languages as 
well. Besides, motivation has an essential role to 
play in adult learning, motivating a person to do 
something, mobilizes his or her internal energy 
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and directs their actions and behavior. Adults 
are more motivated to learn than children and 
adolescents, so the teacher needs to support and 
manage it in order to achieve the intended result. 
For example, it is advisable to use visual images 
and associations to memorize new foreign 
words better. Moreover, when working with an 
adult audience, attention to the personality of 
each student, taking into consideration his or 
her social role should be required. To create a 
certain comfortable environment for increasing 
the students’ speech activity, it is appropriate to 
strive for natural and informal communication, 
characterized by reactivity and direct attention 
to interlocutor. Additionally, to provide 
emotional support for students in interpersonal 
relations it is advisable to take into consideration 
not only the level of language proficiency, 
but also the age of the group participants. It 
is essential to assess students’ results, correct 
mistakes, and reward successes and efforts 
instead of evaluating students’ knowledge by 
the teacher, The most effective way is to evaluate 
the results first by the student and then discuss 
them with the teacher. So, we are talking about a 
«competency-based» approach, which involves 
forming and developing different competencies, 
creating opinions, attitudes, and a desire to 
develop [3, р.34]. All above-mentioned goals are 
in accordance with the expectations of the adult 
student.

Based on the analysis of scientific 
and pedagogical literature the following 
pedagogical conditions for successful 
teaching of a foreign language to adult 
students can be distinguished as follows:

1. He or she is an independent and self-
controlled individual, having his/her own 
life experience and learning one.

2. Each adult student is motivated to learn
a foreign language for his/her own reasons, 
which is related to his or her professional career.

3. The adult student attempts to apply
theoretical knowledge immediately into 

practice in everyday and working life.
4. The students have rather strong demands 

on the teaching process and its outcomes.
Based on the foregoing, we can identify 

the following key pedagogical principles of 
foreign language teaching to adult students: 
individualized approach, building the course 
based on experience, cooperative learning, 
practical orientation of classes, important 
teacher’s role in providing teaching process and 
face-to-face consultations.

Many psychologists have identified some 
essential peculiarities in teaching adults a 
foreign language.

1. Adult students must be motivated to
study. The training process will be successful 
only if the students have a strong motivation 
to learn new skills and competencies. Their 
motivation cannot be imposed, but it may be 
stimulated by the teacher.

2. Adult students will only learn what
they consider important and necessary for 
them to use in practice.

3. Adult students «learn by doing
something». If they have the opportunity 
to put their knowledge into practice, 
consolidate it, and repeat it regularly, then 
the new knowledge will stick around longer 
than with «passive» learning.

4. While teaching adults it is necessary to
use realistic problems from actual practical 
life and look for a concrete solution.

5. Previous life experiences have a great
impact on the adult learner. The way a learner 
perceives new knowledge directly depends 
on his/her previous life experience.

6. Adult students need an informal
environment, because many of them have 
unpleasant memories of school lessons.

7. When teaching an adult group of
students, it is necessary to remember about 
using different methods of teaching. Training 
process of a foreign language will be more 
effective if new knowledge is perceived by 
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different sense organs, for example, eyesight 
and hearing. Audio recordings, visual aids, 
videos contribute to a better comprehension of 
learning material. In addition, the discussion 
method of learning allows for a better 
consolidation of foreign language knowledge, 
its application, and the student’s attention.

8. Adult learners need to be guided, not
«evaluated». Many of them are critical of 
themselves and their abilities, so they can be 
negatively affected by competition for their 
fear of public censure [1, р.136].

Interpersonal interaction is one of the most 
important conditions for effective and successful 
teaching of a foreign language to adults. Taking 
into consideration the psychological features of 
interpersonal interaction improve the training 
process and leads to the most effective teaching 
of grown-ups.

In the process of teaching extramural 
students to read foreign-language literature 
and to speak using the material in the context 
of their future specialty, students learn new 
facts and, accordingly, face difficulties of 
two kinds: linguistic and extralinguistic. 
Considering this circumstance, teachers and 
methodologists, when making up tutorials, 
select texts containing material that is 
understandable in terms of specialty and does 
not require profound professional knowledge. 
In practice, it is most often descriptive material 
that is understandable even to non-specialists, 
which is usually the teacher or methodologist.

Easy teaching material from the content 
aspect entails linguistic difficulties, such as 
heterogeneity of grammatical structures in 
the proposed fragment, synonyms and other 
features not typical for the style of academic 
material.

On the basis of the analysis of English 
textbooks and tutorials for extramural 
students of different specialties we have come 
to the conclusion that all educational and 
methodical tutorials are built according to 

the same scheme: foreign language grammar 
material necessary for learning; exercises 
on mastering the grammar material; text 
(reading and translation: the whole text or 
the extracts); tasks after the text (exercises 
on grammar rules and understanding of the 
text; answers to questions).

The reviewed materials demonstrate the 
implementation of the traditional linguistic 
approach to the building of tutorials. The 
presented teaching manuals do not take 
into consideration the age specific features 
of extramural students; motivational 
activities for mastering a foreign language; 
modeling communicative tasks with the 
aim of forming general communicative and 
professional communicative competences.

To implement the goals provided by the 
programs and syllabuses for the discipline 
«Foreign language» for extramural engineering 
students in a short period of study, it is required 
that when designing teaching manuals on 
foreign languages for extramural students, 
special attention should be paid to:

1. The meticulous selection of foreign
language content focused on professional 
activities (the material should be presented 
in such a way that extramural students can 
work both independently and at the same 
time have the opportunity to evaluate their 
work) and applied modern technologies:

- the vocabulary and proposed texts
should correspond to the future specialty;

- grammatical material should be provided
in an accessible volume and for more visibility 
is advisable to use illustrative material, charts, 
tables, etc. with brief explanations reflecting 
the specificity of the grammatical material.

2. Creating a system of exercises
providing the opportunity to strengthen 
and revise the material learned and then 
gradually apply it in communicative process.

Therefore, teaching and learning manuals 
of English for specific purposes should 
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contain the main theoretical concepts and 
the most illustrative examples. Teaching 
material should be systematized, for this 
purpose, summarizing schemes, supporting 
generalizing tables, specifying and clarifying 
topics have to be modeled. It is important that 
teaching and learning resources are based on 
authentic text material. The system of exercises 
should involve both exercises on mastering 
the content and communicative and creative 
exercises. But taking into consideration 
the specifics of extramural education, the 
emphasis should still be on the development 
of students’ independent work skills using 
authentic sources and reference books.

The authenticity of the training material, 
first and foremost its scientific authenticity, 
without any attempt at profane or deliberately 
simplified presentation, is a basic requirement 
for the selection of teaching material. Attempts 
to «popularize» the content, based on the idea 
of its «understandability» for the teacher, can 
cause a negative response from the student, an 
overly critical attitude to the training content 
being studied, which, in our opinion, has a 
negative impact on the learning success. And 
vice versa, approval of the work material choice 
is the moment determining the student’s high 
motivation in its mastering.

It is also essential, in our opinion, when 
selecting foreign language teaching material for 
specific purposes, that it be subordinated to one 
linguistic topic: grammatical, lexical or phonetic, 
and within one of any more specific topics: 
a certain structure or model, one or another 
grammatical form, word and form formation, etc.

At Ukrainian Engineering-Pedagogics 
Academy (UEPA), foreign language classes for 
extramural students have long been successfully 
implemented on the MOODLE platform, which 
effectively provides a visual presentation of the 
material, develops a creative  approach  to 
learning and self-learning skills.

The main components of the MOODLE 

platform are: reference and information 
databases; practical classes; visual support; 
exercise system; control system. This platform 
has the following functionalities of the program: 
digital preservation of unlimited amount 
of authentic information; redistribution of 
classroom and extracurricular activities within 
the foreign language course; building modular 
training, each module is a complete block 
of information; use of various monitoring 
techniques; increasing students’ interest and 
motivation to learn foreign language for 
specific purposes through various, different 
from traditional, teaching materials; creating 
individual sets of teaching and learning materials; 
the possibility of interactive cooperation 
between the teacher and the extramural students 
(forums, chats, etc.) [3, р.33].

The application of Moodle platform in the 
context of blended and distance extra-mural 
education allows students to develop skills 
of independent search for foreign language 
knowledge through working with additional 
information resources, working offline, 
effective planning and time management, as 
well as all kinds of communicative skills, which 
are professionally important for their future 
professional activity.

Despite the constant changes in the 
market of educational services and the 
certain problems and difficulties, associated 
with this process, the prospects for further 
development of extramural foreign language 
education for specific purposes are generally 
favorable, but much depends on how to 
successfully combine training process 
together with practical activities.

Consequently, it is advisable to use the 
following methodological principles for 
successful teaching of a foreign language at 
an extramural department:

- communicative principle, implying
students’ work in groups; application of 
various problem tasks; development of joint 
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projects; processing of information obtained 
by students from various sources (Internet 
databases and regional networks, libraries 
and scientific, cultural centers of the world);

- the principle of conscientiousness,
providing for a certain system of rules, 
giving an idea of a foreign language system 
(vocabulary, grammar, phonetics);

- the principle of reliance on the students’
native language, which is reflected in the 
organization of getting acquainted with the new 
foreign language material, in the development 
of an orienting basis of the action;

- the principle of visualization, including
different types and forms of visualization: 
linguistic visualization (selection of authentic 
texts, speech samples demonstrating 
functional features of the language material 
studied in a certain cultural environment 
of English-speaking countries, etc.); 
visual clarity (use of various multimedia, 
organization of video conferences; auditory 
visualization (use of certain software tools 
- soundblasters, and organization of audio
conferences);

- the principle of accessibility 
(development of training material of different 
levels of complexity, interactive mode of 
operation);

- principle of positive emotional 
background (a system of established relations 
between a teacher and students in the learning 
process). If in the full-time educational 
system creating an atmosphere of goodwill, 
mutual understanding and trust is of great 
importance for the training success, in 
extramural education it is one of the decisive 
conditions for success, namely, learning in 
cooperation, project methods, allowing to 
establish an atmosphere of mutual assistance 
and goodwill, guaranteeing success in the 
training process of foreign language.

Conclusion and further research prospects. 
Foreign language is included in the compulsory 

program of all Ukrainian engineering 
universities and under current conditions its 
functions associated with the development of 
professional orientation, the tendency to acquire 
knowledge necessary for getting to know foreign 
achievements in the professional field is becoming 
a priority. Nowadays it assumes a combination of 
acquisition of the foreign language for specific 
purposes to development of the personal qualities 
which are trained by knowledge of culture of the 
country of the learned language and acquisition 
of the special skills based on professional and 
linguistic knowledge.

At the same time, the goals and content of 
training process are focused on the profile of the 
specialty. As a result of learning foreign languages, 
a graduate of a non-linguistic university should 
master the necessary knowledge in the field of 
phonetics, grammar and vocabulary; learn to 
read the literature on the specialty (ability to work 
independently with authentic professional texts 
is compulsory); to develop communicative skills 
in the sphere of professional communication (to 
make messages and reports on professional topics, 
take part in business communication situations); 
to form skills of work with documentation 
(conducting business correspondence, working 
on documents, communicating with foreign 
partners); and also he/she should know a definite 
set of lexical units of general and professional 
character.

Apparently, it is quite difficult to 
achieve the goals provided by the syllabus 
for the discipline «Foreign language» at the 
engineering universities in the context of 
extramural education, but at the same time 
it is rather essential, as the above-mentioned 
form of training in modern conditions is 
becoming more and more relevant and in 
demand. The efficiency of extramural foreign 
language training is a particular challenge 
for today’s Ukrainian academic community.

Conclusions. According to practice, there 
are a number of problems and contradictions 
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in extramural learning of foreign languages in 
the context of higher engineering education:

1) insufficient number of academic
hours;

2) high standards established in the State
Educational Standard of Higher Professional 
Education;

3) outdated methods for organizing face-
to-face classes;

4) lack of foreign language teaching
manuals for extramural students;

5) insufficient and different level of
students’ knowledge of foreign language 
discipline at extramural departments of non-
linguistic higher educational institutions;

6) lack of proficiency in self-education
technology among extramural students, 
which is necessary in the conditions of a long 
intersession period;

7) insufficient motivation of students in
the learning process of a foreign language, 
considering the main profile disciplines.

Under the conditions of Ukrainian 
higher engineering education modernization 
and taking into consideration international 
trends, the competence-based approach serves 
as a methodological basis for extramural 
foreign language education upgrading. The 
competence approach implies problematization 
of learning content, reorganization of the whole 
educational process, and, above all, the use of 
innovative (computer-based) technologies. 
The introduction of computer tools into the 
educational process updates the principle of 
foreign language teaching didactics in the 
system of extramural education, improves 
traditional teaching methods, combining them 
with new technologies.

Ukrainian universities have a unique 
experience in the establishment and 
development of extramural education, having 
subdivisions and departments using extramural 
education. Considering the current demand for 
extramural education, it is advisable to develop 

a new effective m odel f or t eaching a  f oreign 
language for specific p urposes t o e xtramural 
students, which will contribute to a significant 
increase in the quality of foreign language 
learning and reduce the time of its study.
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НАВЧАННЯ ДОРОСЛИХ ІНОЗЕМНОЇ МОВИ  (НА ПРИКЛАДІ ЗАОЧНОГО 
ВІДДІЛЕННЯ УІПА)

Олена Бринцева, Аліна Подорожна

Анотація. Стаття присвячена дослідженню проблеми навчання іноземної мови 
дорослих на прикладі заочного відділення Української інженерно-педагогічної академії 
(УІПА); представлені особливості навчання на заочному відділенні ЗВО, які потребують 
спеціальних підходів до процесу викладання іноземної мови студентам заочного 
відділення: широке використання можливостей Інтернету; дистанційного 
навчання та електронних підручників; підвищення мотивації та особистої 
зацікавленості; ефективна самостійна робота студентів, ретельна організація 
контролю знань. Автори підкреслюють, що заочна форма пов’язана з навчанням людей, 
які, як правило, вже достатньою мірою сформувалися не тільки в особистісному плані, а 
й у професії. у роботі визначаються ключові педагогічні принципи у процесі навчанні 
дорослої групи студентів іноземній мові в інженерному ЗВО, підкреслюються 
необхідні педагогічні умови для продуктивного опанування дисципліною дорослими. В 
рамках статті представлено аналіз підручників, методичних посібників та 
методичних вказівок з іноземної мови для студентів заочного відділення інженерних 
спеціальностей, який свідчить про реалізацію традиційного мовленнєвого підходу 
у процесі створення навчально-методичних матеріалів. Надаються рекомендації щодо 
складання та використання навчально-методичних матеріалів для реалізації 
цілей, передбачених програмами з дисципліни «Іноземна мова» для технічних ЗВО. 
Автори зазначають, що в УІПА досить давно й успішно заняття з іноземної мови для 
студентів заочного відділення перенесено на платформу MOODLE, яка ефективно 
забезпечує наочне представлення матеріалу, формує творчий підхід до навчання та 
розвиває навички самонавчання у контексті іншомовного навчання.

Ключові слова: іноземна мова для спеціальних цілей, дорослі студенти, заочне 
відділення, лінгвістичний досвід, мотивація, педагогічні умови, компетентнісний підхід, 
платформа Moodle.)
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ІННОВАЦІЙНІ ПІДХОДИ ДО ПСИХОЛОГІЧНОГО 
СУПРОВОДУ ОСОБИСТОСТІ

УДК 378:662            DOI: 10.31558/2786-8745.2023.1(2).8

АКТИВНІ МЕТОДИ СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНОЇ АДАПТАЦІЇ ТА 
ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ МЕНЕДЖЕРІВ  

У ТУРИСТИЧНІЙ СФЕРІ

Вікторія Худавердієва 

Анотація. у статті представлені основні психологічні методи та засоби психолого-пе-
дагогічної підтримки процесу адаптації та особистісного розвитку при підготовці менед-
жерів у туристській сфері, дана психологічна характеристика професії, описані компетен-
ції менеджера у сфері туризму. Актуальність цієї теми обумовлена необхідністю розвитку 
конкурентних переваг фахівців, необхідні для ефективної професійної діяльності у сфері ту-
ризму. у статті висвітлено технологічні та професійно-особистісні вимоги підприємств 
сфери туризму до професійної діяльності фахівців, визначено її принципи. Виділено активні 
методи (тренінг, дискусії ), які спрямовані на підвищення рівня соціально-психологічної адап-
тації, зміну неадекватних мотивів та набуття нових форм поведінки. Адаптація сприй-
мається як процес активного особистісного саморозвитку.

Розглянуто основні структурні елементи та засади соціально-психологічного тренін-
гу, саме завдання на групове згуртування, створені задля формування емоційного настрою 
працювати у групі серед учасників тренінгу; групові дискусії у рамках тематики заняття; 
психогімнастичні вправи змістовного плану, спрямованих на  встановлення ефективного 
контакту, з урахуванням вікових та особистісних особливостей учасників тренінгу; вправи 
на сприйняття та розуміння емоційного стану партнера, розвиток емпатичних тенден-
цій та сензитивності, вправи на вміння грамотно приймати та передавати інформацію, 
на вміння ефективно слухати та чути; психогімнастичні вправи, що сприяють підвищен-
ню працездатності під час роботи у групі; психогімнастичні вправи, основною метою яких 
є формування зворотного різномодального особистісного зв’язку; розігрування та аналіз си-
туацій, спрямованих на прояв отриманих навичок у контексті поведінки. Визначані засади 
тренінгу: принцип творчої активності; принцип дослідницької позиції; принцип партнерсь-
кого спілкування; принцип акцентування мови почуттів; організація процесу спілкування за 
принципом «тут і зараз» та ін.

Ключові слова: психологія сервісної діяльності, професійна компетентність, соціаль-
но-психологічний тренінг, підготовка конкурентоспроможного фахівця.

Постановка проблеми. Індустрія ту-
ризму за останнє десятиліття зазнала гли-
бокої зміни у  бік якісного, професійного 
обслуговування клієнтів з урахуванням но-
вих вимог забезпечення сучасних продажів 

туристичних послуг. Успішний розвиток 
туристичної діяльності визначається якіс-
тю професійної підготовки фахівців, здат-
них витримати конкуренцію на ринках пра-
ці в нових економічних умовах. у сучасний 
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навчально-виховний процес у вищій школі 
впроваджується безліч різноманітних педа-
гогічних методів та засобів психолого-пе-
дагогічної підтримки процесу адаптації та 
особистісного розвитку студентів. Най-
більш ефективною психолого-педагогічною 
технологією для вирішення даних завдань 
виступають активні методи соціально-пси-
хологічного навчання, групові тренінгові 
заняття. Активні методи соціально-психо-
логічного навчання отримують все більш 
широке поширення в сучасній психології та 
педагогіці. Вони використовуються при нав-
чанні людей різних категорій, при підготов-
ці фахівців у різних галузях діяльності, які 
потребують навичок ефективного спілку-
вання, при наданні психологічної підтрим-
ки людям, які опинилися в нових, складних 
життєвих умовах.

Тренінг спрямований на  підвищен-
ня рівня соціально-психологічної адапта-
ції, розширення комунікативного досвіду, 
на  самопізнання, розвиток умінь і навичок 
взаєморозуміння, співпраці, зміна неадекват-
них мотивів, установок, домагань, підвищен-
ня самооцінки та набуття нових форм пове-
дінки. у тренінгу приділяється увага й не так 
окремих характеристик особистості, скільки 
розвитку особистості загалом. у  той самий 
час, тренінгова робота - це набуття емоцій-
ного досвіду взаємодії з іншими людьми і з 
собою. у загальному сенсі психологічний тре-
нінг є метод розвиваючого навчання, пов’яза-
ний з підвищенням соціальної, професійної, 
комунікативної, особистісної адаптивності. 
Таким чином, тренінг стає свого роду «мета-
навчанням» - навчанням тим процесам, які 
відбуваються в групі в міру її розвитку та змі-
ни, способам пізнання себе та інших людей, 
стратегіям адаптації до умов, що змінюють-
ся, ефективної постановки життєвих цілей 
і їх успішного досягнення. Метою тренінго-
вих занять є підвищення здатності студентів 
усвідомлювати ситуацію; заохочення дослід-

ницького ставлення до дійсності; створення 
атмосфери розкутості та свободи для того, 
щоб можна було щиро та правдиво виражати 
свої почуття; зосередження уваги на принци-
пі «тут і тепер» [1].

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Дослідження вчених свідчать, що важ-
ливою складовою професіоналізму фахівців, 
у  тому числі туристичної сфери діяльності, 
виступає професійна позиція та професійна 
самосвідомість спеціаліста [2-5]. З метою роз-
витку конкурентних переваг фахівців, необ-
хідних для ефективної професійної діяльно-
сті в  галузі туризму, доцільно використати 
можливості тренінг-технологій, що організо-
вуються на основі системного та практикоо-
рієнтованого підходів і дозволяють придбати 
реальний досвід «занурення» в діяльність ту-
ристичного підприємства в цілому та в робо-
ту конкретних виконавців, зокрема [3].

Отже, підвищення конкурентоспро-
можності фахівців сфери туризму керів-
никам туристських підприємств доцільно 
застосування принципів соціально-психо-
логічного тренінгу. До соціально-психоло-
гічного тренінгу відносяться всі різновиди 
тренінгу, що впливають на якості, уміння та 
здібності, що виявляються в  процесі спіл-
кування. Вперше це поняття застосував 
М.  Форверг, який передбачає, що цей вид 
тренінгу ґрунтується на постулаті експери-
ментальної психології. Який говорить, що 
людина засвоює 10% того, що чує, 50% - що 
бачить, 70% того, що може переказати і 90% 
- що робить сама. Таким чином, під соці-
ально-психологічним тренінгом (СПТ) ма-
ється на увазі тренінг, основною метою яко-
го є підвищення ефективності спілкування,
що виступає своєрідною формою взаємодії
особистості з іншими людьми [4].

В даний час проведені дослідження пока-
зують, що сучасні менеджери сфери туризму 
не виявляють готовність до ефективної ро-
боти в  умовах застосування міжнародних 
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стандартів, здатність до безперервного про-
фесійного зростання, професійної та соці-
альної мобільності в умовах зовнішнього се-
редовища, що постійно змінюється [5-6].

Мета статті. Вирішення даної су-
перечності обумовлює науково-теоретич-
ний пошук специфічних особливостей 
професійної діяльності фахівців сфери 
туризму, інноваційних напрямів туризму; 
дослідження розвитку професійно-особи-
стісних якостей спеціалістів у  реалізації 
державної програми розвитку туристич-
ного бізнесу; обґрунтування інноваційних 
освітніх технологій підготовки компетент-
них спеціалістів туристичної галузі.

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. у  малому та середньому бізнесі - 
туризм це одна з успішних галузей. Кіль-
кість фірм, котрі займаються туристичною 
діяльністю в  нашій країні рік у  рік збіль-
шується. у турбізнесі неможливо працюва-

ти без спеціальної професійної підготовки, 
тому пропорційно зі зростанням турфірм 
росте і попит на кваліфікованих менеджерів 
з туризму. До обов’язків менеджера з туриз-
му входить забезпечення якості та безпеки 
туристичних послуг, пропонованих фірмою 
в якій він працює. Так, до ліцензійного реє-
стру туроператорів України входить понад 
тисяча компаній. З них на  національному 
рівні працює близько 100 турфірм, а масо-
вими туроператорами можна назвати трохи 
більше 20 із них. Список надійних туропера-
торів включає як українські підрозділи між-
народних компаній, так і туристичних опе-
раторів із українським капіталом. Рейтинг 
туристичних операторів України за кількі-
стю туристів, відправлених на  відпочинок 
у  2019-2021 роках, складено на  підставі ін-
формації, опублікованої самими оператора-
ми у відкритих джерелах (табл. 1).

Таблиця 1
Рейтинг туристичних операторів України за кількістю туристів,  

відправлених на відпочинок у 2019-2021 роках [7]

Рейтинго-
ве місце Туроператор 2021 рік 2020 рік 2019 рік

1. ANEX Tour 1123538 511910 821730
2. JoinUP! 967000 449350 1015475
3. TUI Ukraine 480029 278538 450000
4. Coral Travel н.о.* н.о.* 305000
5. TPG 280000 81630 420000
6. TEZ Tour 260000 н.о.* 305000
7. Компас 259000 94767 152200
8. Pegas Touristik н.о.* н.о.* 152000
9. Альф н.о.* 33610 52000

10. «Ал’янс» 42197 5678 9207

За даними випуску «Барометра світо-
вого туризму» ЮНВТО за березень 2022 
року, у січні цього року сектор міжнарод-
ного туризму продовжив своє відновлен-
ня: результати набагато кращі, ніж на по-

чаток 2021 року. Число міжнародних 
туристичних прибуттів зросло більш ніж 
удвічі (на 130 відсотків) порівняно з січ-
нем 2021 року, або на  18 мільйонів при-
буттів. Дане зростання числа прибуттів 
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дорівнює зростанню прибуттів за весь 
2021 порівняно з 2020 роком [8].

У січні 2022 року у  всіх регіонах сві-
ту спостерігалося значне піднесення, проте 
варто зазначити, що це порівняно з низь-
кими рівнями початку 2021 року. Найви-
щих результатів було досягнуто в  Європі 
та Америці, оскільки в  обох регіонах були 
скасовані суворіші обмежувальні заходи 
щодо поїздок. Після безпрецедентного спа-
ду, що спостерігався у  2020 та 2021 роках, 
очікується, що у 2022 році міжнародний ту-
ризм продовжить поступове відновлення, 
оскільки у дедалі більшій кількості напрям-
ків пом’якшуються чи скасовуються обме-
ження на поїздки та відзначається реаліза-
ція відкладеного попиту. Станом на 7 квітня 
обмеження, пов’язані з COVID-19, були 
відсутні у  26 напрямках. Водночас подаль-
ше відновлення туризму у 2022 році стика-
ється із серйозними ризиками. Військовий 
конфлікт на Україні, поряд зі складною еко-
номічною обстановкою, що включає висо-
кі ціни на  енергоносії та зростаючу інфля-
цію, можуть порушити і без того повільний 
і нерівномірний процес відновлення [9]. Цей 
конфлікт може перешкоджати поновленню 
впевненості у  міжнародних поїздках. Осо-
бливо сильним може бути вплив на напрям-
ний ринок США і напрямки, що нещодавно 
відкрилися, Азії, які, як правило, характери-
зуються меншою схильністю до ризику, і це 
в перш за все може торкнутися поїздки до 
Європи. у перші тижні березня відзначаєть-
ся скорочення загальної кількості броню-
вань та пошукових запитів про подорожі [9].

Туроператор об’єднує кілька туристич-
них послуг у комплексний продукт (турис-
тичний пакет, тур) та продає сформовані 
тури туристам (безпосередньо або через ту-
рагентства). Багатопрофільний туроператор 
масового туризму організують тури одразу 
до кількох (або навіть кількох десятків) по-
пулярних країн. За найбільш популярними 

напрямками, масові туроператори є замов-
никами довгих ланцюжків чартерних рей-
сів або покупцями великих блоків на місцях 
на регулярних авіаперельотах. Нішевий ту-
роператор орієнтований одне чи кілька на-
прямів чи видів відпочинку. Наприклад, він 
може спеціалізуватися на Балканських кра-
їнах або відпочинку на  островах, ВІП-від-
починку, організації турів, бізнес-турів, 
медичному туризмі і т.д. у своїй ніші такі ту-
роператори є справжніми експертами та на-
дають високу якість сервісу.

Студенти напряму «Туризм» вивчають 
широкий спектр дисциплін, покликаних під-
готувати випускника до діяльності з органі-
зації комплексного туристичного обслугову-
вання у різноманітних секторах туристичної 
індустрії. Бакалаври вивчають історію, сві-
тову культурну спадщину, потреби людини 
та туристичне проектування, менеджмент і 
маркетинг, дві іноземні мови, проходять му-
зейно-екскурсівницьку, спеціалізовану та ту-
ристичну практики. Професійна діяльність 
випускників даного напряму пов’язана з роз-
робкою та реалізацією туристичного продук-
ту. Вони підготовлені до проектування про-
грам турів, турпакетів, екскурсійних програм 
з використанням інформаційних та комуні-
кативних технологій; до організації процесу 
обслуговування туристів, розподілу функцій 
та організації роботи виконавців в організа-
ціях туристичної індустрії; до дослідження та 
моніторинг ринку туристичних послуг [3].

Студенти, які готують себе до роботи 
в сфері соціально-культурного сервісу і ту-
ризму, повинні бути в  душі психологами, 
оскільки успішність їхньої діяльності зале-
жить саме від того, наскільки вони зможуть 
врахувати та передбачити потреби та бажан-
ня клієнтів, причому не лише висловлені, а й 
не озвучені чи навіть ще не усвідомлені. Ви-
конуючи свою роботу, спеціаліст має справу 
як із співробітниками своєї фірми, так і з ба-
гатьма спеціалістами-суміжниками: праців-
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никами інших агентств, готелів, компаній, 
транспортних фірм тощо. Все це не просто 
різні люди, але часто представники різних 
країн та культур, з різними традиціями діло-
вої поведінки та спілкування. Значить, щоб 
вести успішно відносини з клієнтами, треба 
знати їх психологічні особливості.

Навчальні дисципліни з психологічного 
циклу на різних стадіях навчання забезпечу-
ють підготовку фахівців, які: можуть засто-
совувати свої знання та вміння, демонстру-
ючи професійний підхід до роботи; мають 
здатність збирати та інтерпретувати відпо-
відні дані; здатні донести інформацію, ідеї, 
проблеми та рішення до фахівців та нефа-
хівців; мають навички навчання, що дозво-
ляють продовжити навчання з великим сту-
пенем самостійності [4].

Сучасна сфера сервісу - це швидкозро-
стаюча частина світового господарства. у сві-
товій економіці сфера сервісу є  головним 
чинником підвищення рівня та якості життя. 
Мета сервісної діяльності - «перевести лю-
дину з одного стану в інший», тобто забезпе-
чити стан психологічного комфорту. Відпо-
відно, під час підготовки менеджерів у сфері 
туризму, студенти вивчають блок психоло-
гічних дисциплін, які сприяють розвитку ко-
мунікативної компетентності, вмінню спів-
робітника виявляти потреби та можливості 
клієнта, вмінню працівника сервісу зрозумі-
ти індивідуально-психологічні особливості 
клієнта, розпізнати його актуальний стан та 
обрати оптимальне тактику спілкування із 
ним.

Введення нових стандартів у вищій шко-
лі зумовило необхідність не лише нових під-
ходів до підготовки фахівців, до викладання 
дисциплін, які є у виші, а й створення нових 
дисциплін, що дозволяють формувати за-
гальнокультурні, професійні та особисті ком-
петенції студентів. Виділяють технологічні 
та професійно-особистісні вимоги до проце-
су професійної діяльності фахівців в умовах 

вільного туристичного ринку. Технологічні 
вимоги відображають поведінкові аспекти 
професії, передбачають знання та володіння 
необхідними прийомами та процедурами дії 
у типових та нестандартних ситуаціях, що ви-
никають у професійній діяльності. Професій-
но-особистісні вимоги передбачають висо-
кий рівень розвитку якісних характеристик, 
що забезпечують соціально-цільову спрямо-
ваність надання туристичних послуг з ураху-
ванням специфіки цільової аудиторії [5].

Серед важливих якостей, які забезпе-
чують успішну діяльність професіонала 
у  галузі туризму, роботодавцями було ви-
значено: клієнтоорієнтованість; комуні-
кабельність; відповідальність; професійна 
культура та мобільність; вміння утриму-
вати у пам’яті великий обсяг інформації та 
правильно її використовувати у разі потре-
би; вміння працювати зі спеціалізованими 
комп’ютерними програмами та ін [9].

На старших курсах групова взаємодія 
у поєднанні з активними формами навчан-
ня (ігри, дискусії, психогімнастика тощо) 
має значно більший вплив на  особистість, 
ніж традиційне навчання у  формі лекцій 
та семінарів. Група має більший потенціал 
впливу, ніж окремий індивід. Це з наступ-
ними особливостями групового взаємодії. 
По-перше, група є  свого роду «моделлю» 
життя, «суспільством у  мініатюрі», де про-
являються різні особливості поведінки та 
міжособистісних відносин. По-друге, саме 
тренінгова група, для успішної роботи якої 
є  обов’язковою атмосфера взаємоприйнят-
тя, довіри, дає людині можливість відчути 
себе в  психологічній безпеці, а отже, бути 
відкритим новому досвіду.

Соціально-психологічний тренінг має 
на увазі: виконання завдань на групове згур-
тування, вкладених у формування емоційно-
го настрою працювати у групі серед учасни-
ків тренінгу; проведення групових дискусій 
у рамках тематики заняття; виконання пси-
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хогімнастичних вправ змістовного плану, 
спрямованих на  встановлення ефективно-
го контакту з урахуванням вікових та осо-
бистісних особливостей учасників тренінгу; 
виконання вправ на сприйняття та розумін-
ня емоційного стану партнера, розвиток ем-
патичних тенденцій та сензитивності, вправи 
на  вміння грамотно приймати та передава-
ти інформацію, на вміння ефективно слуха-
ти та чути; виконання психогімнастичних 
вправ, що сприяють підвищенню працездат-
ності під час роботи у групі, протягом усьо-
го дня проведення тренінгу, а також знят-
тя напруги та активізації уваги; виконання 
психогімнастичних вправ, основною метою 
є  формування зворотного різномодального 
особистісного зв’язку; розігрування та ана-
ліз ситуацій, спрямованих на прояв набутих 
навичок у контексті поведінки [6]. Основною 
метою проведення соціально-психологічного 
тренінгу серед майбутніх спеціалістів турис-
тичного підприємства є підготовка їх до орга-
нізації ефективної взаємодії із клієнтами ту-
ристичної організації.

Для реалізації цієї мети необхідно ви-
рішити такі завдання: розвинути вміння та 
навички ефективного спілкування у співро-
бітників туристичного підприємства; розви-
нути вміння «ненасильницької комунікації» 
чи спілкування без примусу; розвинути на-
вички впевнено-гідної поведінки у  проце-
сі надання туристичних послуг; розвинути 
творчий потенціал співробітника туристич-
ного підприємства; сформувати навички 
проектування професійної діяльності [11].

Саме в процесі групової взаємодії люди-
на ідентифікує себе з іншими, використовує 
емоційний зв’язок з учасниками для оцінки 
почуттів, поведінкових проявів як своїх, так і 
інших людей. у процесі такої взаємодії відбу-
вається прийняття цінностей і потреб інших, 
змінюються Я-концепція, домагання, уста-
новки, поведінка. Група стає «експеримен-
тальним майданчиком» для апробації нових 

форм поведінки, самопрезентації, спілкуван-
ня, дає учасникам можливість моделювання 
реальних життєвих та професійних ситуацій, 
умов та проблем, спонукає активність, інте-
рес та ігрову мотивацію, що посилює психо-
логи. ческое вплив групи на особистість. Та-
ким чином, при комплексному використанні 
сучасних активних методів соціально-психо-
логічного навчання, таких як: тренінг, семі-
нари, консалтинги, коучінги - досягається 
максимальний ефект впливу на  формуван-
ня адекватних високих домагань, розкрит-
тя прихованих адаптивних можливостей 
студента. 

Висновки та перспективи подальших 
розвідок у даному напрямку. Аналізуючи 
можливості застосування тренінгових тех-
нологій у процесі професійної діяльності фа-
хівців сфери туристичного бізнесу, можна 
констатувати, що тренінгові технології ско-
рочують період адаптації молодих спеціаліс-
тів для підприємства сфери туризму; удоско-
налюють професійні компетенції фахівців 
сфери туризму, сприяючи розвитку умінь 
організовувати рекламу та презентації ос-
новних напрямів діяльності, брати активну 
участь у проведенні «круглих столів», виста-
вок, науково-практичних конференцій. Важ-
ливими результатами стають формування 
морально-гуманістичних цінностей співро-
бітників, розвиток культури професійної ді-
яльності та становлення фахівця як творчої 
особистості, здатної приймати відповідаль-
ні рішення у ситуаціях морального вибору, 
володіти культурними способами побудови 
відносин, що багато в чому визначає якість 
конкурентоспроможної особистості.
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ACTIVE METHODS OF SOCIO-PSYCHOLOGICAL ADAPTATION  
AND PROFESSIONAL TRAINING OF MANAGERS IN THE TOURISM FIELD

Viktoriia Khudaverdiieva

Анотація. The article presents the main psychological methods and means of psychological- 
pedagogical support for the process of adaptation and personal development in the training of 
managers in the field o f t ourism, t he p sychological c haracteristics o f t he p rofession a re g 
iven, a nd the competencies of managers in the field of tourism are described. The relevance of this 
topic is due to the need to develop the competitive advantages of specialists, the need for effective p 
rofessional activity in the field of tourism. The article highlights the technological and professional 
and personal requirements of tourism enterprises for the professional activity of specialists, and defines 
its principles. Active methods (training, discussions, role-playing games) aimed at increasing the level 
of social and psychological adaptation, changing inadequate motives and acquiring new forms of 
behavior are highlighted. Adaptation is perceived as a process of active personal self-development.

The m  ain s t ructural e  lements o f  s o cial-psychological t raining, n amely g roup c o hesion 
t a sks, created for the formation of an emotional mood to work in a group among training 
participants, are considered; group discussions within the subject of the lesson; psychogymnastic exercises 
of a meaningful plan, aimed at establishing effective contact, taking into account the age and personal 
characteristics of the training participants; exercises on perception and understanding of the 
partner’s emotional state, development of empathic tendencies and sensitivity, exercises on the 
ability to competently receive and transmit information, on the ability to listen and hear 
effectively; p s ychogymnastic exercises that contribute to increasing work capacity during group 
work; psychogymnastic exercises, the main purpose of which is the formation of a reverse multimodal 
personal connection; enactment and analysis of situations aimed at demonstrating acquired skills 
in the context of behavior. The principles of social-psychological training are considered, which 
include: the principle of creative activity; principle of research position; the principle of partnership 
communication; the principle of emphasizing the language of feelings; organization of the 
communication process according to the «here and now» principle; the principle of trust 
communication; the principle of confidentiality; the principle of personification of statements.

Keywords: psychology of service activity, professional competence, social-psychological training, 
training of a competitive specialist.
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ПСИХОЛОГІЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ 
ДІЯЛЬНОСТІ

УДК 159.9                 DOI: 10.31558/2786-8745.2023.1(2).9

ЗМІНИ РОЛЬОВОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ ПОЛІЦЕЙСЬКИХ У ПЕРІОД 
ДО ТА ПІД ЧАС ВІЙНИ

Катерина Мітченко

Анотація. у  статті розкрито поняття рольової компетентності поліцейського, 
яка розглядається як здатність особистості оперативно володіти своїми психологічни-
ми ролями, виступати повноправним суб’єктом цих ролей, включати рольову поведінку 
в процесі власної життєдіяльності та життєтворчості. Це дає змогу розв’язувати різні 
життєві проблеми. Акцентовано увагу на динаміці змін соціального аспекту рольового по-
тенціалу особистості працівника правоохоронних органів у довоєнний та безпосередньо 
воєнний час. Прогнозуючи рольовий репертуар враховувалась сукупність життєвих ролей 
особистості, психологічні особливості професійної діяльності працівників практичних 
підрозділів поліції. Визначено, базуючись на основні завдання та повноваження поліцейсь-
ких згідно Закону України «Про Національну поліцію», та штатний розпис основні про-
фесійні ролі поліцейського.

Проведено емпіричне дослідження та описано атрофії ролей, які були в  довоєнний 
період, а також визначено соціальні ролі, що з’явились під час війни. Основними соціаль-
ними ролями поліцейських визначено: поліцейський, партнер, дитина, батько, здобувач 
освіти, волонтер, спортсмен, викладач, віруючий, сиблінг. Проаналізовано обширну варіа-
тивність рольового репертуару поліцейського та гнучкість виконання ролей під впливом 
кризових обставин. Резюмовано, що яскравіше рольова глибина простежується в сімейних 
ролях, тих що відносяться до виконання батьківських та дитячих обов’язків.

Ключові слова: рольова компетентність, рольовий репертуар, професійна компе-
тентність поліцейського.

Постановка проблеми. Поліцейські як 
одні з представників сил оборони та захи-
сту України з перших днів повномаштабно-
го вторгнення виконують окрім своїх функ-
ціональних завдань та повноважень, ще й 
важливі воєнні задачі: виявлення ДРГ, ко-
раборантів, взаємодія з постраждалими, пе-
реселенцями, військовими та ін. Визначен-
ня наявних спричинених воєнним станом 
змін ролевої компетентності поліцейського 
розкриє перспективи подальшого вивчен-
ня особистості сучасного поліцейського, 

врахування змін для створення більш спри-
ятливих умов для ефективного виконання 
ним своїх службових обов’язків. 

Аналіз сучасних досліджень дозволяє 
визначити професійну, комунікативну ком-
петентність працівника поліції, проте пи-
тання його рольової компетентності мало 
дослідженим науковцями. Професійна ком-
петентність поліцейського представниками 
юридичної психології (Борисюк О.  М., Бо-
ровик Л. В., Дашо Т. Ю., Литвин В. В., Чер-
нова О. Є. та ін.) визначається через призму 

https://doi.org/10.31558/2786-8745.2023.1(2).9


Серія «Психологічні науки»

1(2), 2023 65

специфіки самої правоохоронної діяльно-
сті, передбачає опис її професійно-психо-
логічних особливостей. Так, Боровик Л. В. і 
Максименко С. Д. розглядають дане понят-
тя як якісну характеристика ступеня оволо-
діння правоохоронцем професійною діяль-
ністю, яка передбачає усвідомлення своїх 
прагнень до діяльності, уявлень про власну 
соціальну роль, оцінювання особистісних 
рис і якостей як майбутнього фахівця, спів-
віднесення результатів такого оцінювання з 
об’єктивним вимогам до обраної діяльності, 
регулювання на  цій підставі власного про-
фесійного становлення, зростання, самов-
досконалення [9, С. 65]. 

Комунікативній компетентності полі-
цейського присвячено праці багатьох вітчиз-
няних та іноземних дослідників (Борисюк 
О., Жук Н., Гарасимів Т., Нога В., Чабанюк Н., 
Шалигіна Н. та ін.). За визначенням Жук Н., 
комунікативна компетентність поліцейсько-
го, як складова загальної професійної ком-
петентності, становить сукупність знань, 
умінь, навичок і компетенцій, за допомогою 
яких відбувається конструктивне спілкува-
тися та взаємодія в будь-яких професійних 
ситуаціях боротьби з правопорушниками і 
злочинцями [2, С. 98]. 

Враховуючи відсутність висвітлення 
рольової компетентності поліцейського су-
часними дослідниками, слід звернути увагу 
на роботи психологів (Горностай П., Мірош-
ник З., Михайленко О. та ін.), які розкрива-
ються особливості розвитку та становлення 
особистості в рольовому підході. 

Науковою новизною роботи є  вивчен-
ня рольової компетентності поліцейського 
до та під час війни. Тому логічною метою 
статті є  висвітлення проблеми рольової 
компетентності поліцейського, аналіз атро-
фії ролей, які були в довоєнний час та порів-
няння їх з ролями, які є на часі під час війни. 

Оскільки рольова компетентність 
є  багатогранним феноменом, доцільно 

використати комплекс методів для роз-
криття її суті. Міждисциплінарний підхід 
реалізує необхідність у  всебічному аналізі 
сукупності ролей поліціянта за допомогою 
залучення наукових джерел з права, психо-
логії та соціології, системний метод сприяє 
встановленню критеріїв, законів, принципів 
та правил, на основі яких виконування пра-
цівником Національної поліції виконує свої 
особистісні та професійні ролі. в свою чергу 
метод розумового експерименту забезпечує 
перевірку аргументації, запропонованої у лі-
тературних джерелах, на  відповідність ре-
зультатами емпіричних досліджень. 

Виклад основного матеріалу. Рольова 
компетентність, як зазначає Горностай П., 
це здатність особистості оперативно во-
лодіти своїми психологічними ролями, 
виступати повноправним суб’єктом цих 
ролей, включати рольову поведінку в про-
цесі власної життєдіяльності та життє-
творчості, що дає змогу розв’язувати різні 
життєві проблеми. Може розглядатися не 
просто як функціональна надбудова над 
особистістю, а як інтегральна характерис-
тика самої особистості [3, С. 117].

Рольова компетентність має певну струк-
туру, що складається з 4 компонентів: рольо-
ва варіативність (різноманітність репертуару 
психологічних ролей особистості, багатство 
її рольової поведінки), рольова гнучкість 
(уміння легко переходити від однієї ролі до 
іншої), рольова глибина (володіння глибин-
ною структурою ролей - рольова Я-концеп-
ція, рольове переживання емоційних станів 
та процесів, що супроводжують рольову по-
ведінку), здатність до рольової децентрації 
та прийняття ролі інших. Рольова децентра-
ція - це складне психологічне утворення, що 
включає цілу низку умінь та здібностей: здат-
ність до перевтілення, тобто вміння грати 
ролі інших; рольова емпатія, тобто прийнят-
тя ролі іншої людини, здатність «приміряти» 
її на себе, розуміти внутрішню логіку, вміння 
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дивитися на світ очима цієї людини, з пози-
ції її рольової Я-концепції; рольова рефлексія, 
тобто уміння оцінити себе, свою рольову по-
ведінку зі сторони, с точки зору інших людей, 
здатність визначати і прогнозувати рольові 
очікування до себе [3, С. 134].

Прогнозуючи рольовий репертуар по-
ліцейського, як сукупність життєвих ролей 
особистості, виконуваних в  різних життє-
вих ситуаціях, який визначає саме рольо-
ву компетентність, слід врахувати психо-
логічні особливості професійної діяльності 
працівників практичних підрозділів полі-
ції. Вітчизняні науковці (Андросюк В., Каз-
міренко Л., Кондратьєв Я., Охріменко І., Юх-
новець Г.) визначають наступні: жорстка 
правова регламентація та наявність владних 
повноважень; високий рівень відповідаль-
ності за результати й наслідки роботи; висо-
ка соціальна й особистісна значущість мож-
ливих помилок; наявність протидії з боку 
правопорушників і злочинців; екстремаль-
ний характер через наявність ризику для 
життя й здоров’я; дефіцит часу для аналізу 
обставин і прийняття рішень; значні пси-
хічні й фізичні навантаження; інтенсивний 
вплив несприятливих чинників  [1, С.  134]. 
Також потрібно врахувати фактори, які зу-
мовлюють негативний психологічний вплив 
на особистість правоохоронця: правовий ні-
гілізм та аномічність населення, поява нових 
видів злочинів, зростання екстремальності 
службової діяльності; організаційні недолі-
ки щодо попередження надзвичайних подій; 
«омолодження» професійного ядра внас-
лідок плинності кадрів; високий рівень за-
вантаженості, ненормований робочий день, 
відсутність можливостей для повноцінно-
го відпочинку; недостатній рівень соціаль-
ної захищеності, невідповідність заробітної 
плати сучасним стандартам життя; підви-
щення вимог до фізичних і психологічних 
якостей працівників.

У ст. 2, ст. 8 та ст. 23 Закону України «Про 

Національну поліцію»  [6] визначено ос-
новні завдання та повноваження поліцей-
ських  – забезпечення публічної безпеки і 
порядку; охорони прав і свобод людини, а 
також інтересів суспільства і держави; про-
тидії злочинності; надання в межах, визна-
чених законом, послуг з допомоги особам, 
які з особистих, економічних, соціальних 
причин або внаслідок надзвичайних ситуа-
цій потребують такої допомоги. Через приз-
му визначених завдань поліції та штатного 
розпису можемо визначити наступні такі 
професійні ролі поліцейського  – інспектор, 
слідчий, дізнавач, оперуповноважений, діль-
ничний офіцер, черговий, постовий, опера-
тор, криміналіст, кінолог, психолог та ін. 

Слід відмітити, що відповідно до резуль-
татів дослідження соціально-психологіч-
ного клімату в колективах правоохоронців 
та визначень негативних аспектів несення 
служби в професіограмах та класичних по-
сібниках з юридичної психології, емпірично 
визначено негативний вплив від виконання 
даних професійних ролей та самої специфі-
ки служби на психоемоційний та соматич-
ний стан поліцейських, їх міжособистісні 
стосунки в родинах, в колективах. Врахову-
ючи це важливо також виділити саме жит-
тєві ролі поліціянта особистісно-соціаль-
ного виміру такі як – син/донька, дружина/
чоловік, мати/батько, здобувач фінансів, го-
сподар, власник майна та ін.

З метою емпіричного дослідження ро-
льової компетентності поліцейського до та 
під час війни проведено анонімне анкету-
вання поліцейських з різним досвідом служ-
би, роботою в різних територіальних підроз-
ділах. Методологічною і теоретичною базою 
для проведення опитування (Google-фор-
ма) стали викладенні в теоретичній частині 
даної роботи положення, в тому числі і за-
конодавчі, методика Горностай П.П. «Карта 
життєвих ролей (Рольовий атом)» [4, С. 265] 
та практичний досвід психологічного кон-
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сультування поліцейських. Для опитуван-
ня було розроблено авторський опитуваль-
ник, який містив 9 питань: 4 відкритих та 5 
тестові (містили варіанти відповідей). Пи-
тання орієнтовані на визначення загальних 
даних про респієнтів (18%), визначення ро-
лей поліціянтів, що були до війни, нові ро-
льові компетентності, а таж їх рольову гнуч-
кість, глибину та децентралізацію (82%).

У досліджені взяли участь 69 праців-
ників Національної поліції. В  опиту-

ванні прийняли участь практичні пра-
цівники ГУНП в  Дніпропетровській 
області (60,5%), атестовані викладачі 
(12,5%) і майбутні поліціянти  – курсан-
ти (27%) Дніпропетровського державно-
го університету внутрішніх справ.

Аналізуючи отримані результати, 
респонденти відмічають певні зміни ви-
конуваних ролей до воєнний та безпосе-
редньо воєнний час (див. мал. 1). 

Рис. 1. Розподіл ролей у довоєнний та воєнний час

Досліджуючи дані потрібно відмітити, 
що досліджувані відмічають, як найчастіше 
в довоєнний час виконували наступні ролі: 
поліцейський (зазначені професійні ролі 
згідно виконуваних службових обов’яз-
ків) (79,50%), син/донька (59,40%), чоловік/
дружина (56,50%), людина, що займається 
саморозвитком/навчається (46,40%), вико-
нувач хатньої роботи (прибирання, приго-
тування їжі), особа, що турбується за влас-
не здоров’я (36,20%), здобувач фінансів 
(34,80%), мати/батько та власник нерухомо-

го майна (31,90%) та інші (нижче 20%). 
При цьому спостерігається цікава тенден-
ція зниження активності залучення (ви-
конання) ролей особистісно-соціального 
виміру на  7 - 4% у  воєнний час. Шляхом 
проведення додаткових бесід, включеного 
спостереження, аналізу даних отриманих 
від безпосереднього консультування, по-
трібно зазначити, що отриманні результати 
є очікуваними. Поліцейські, як і більшість 
українців, за час війни «поставили на пау-
зу власне життя», «заморозили виконувані 
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ролі». Це пояснюється і наявними станами 
розгубленості, шоку викликаними неочі-
куваністю ситуації, втратою контролю над 
власним життям, розгромленням базових 
ілюзій життя. 

Водночас, можна спостерігати навпаки 
вищу включеність поліцейських в наступні 
ролі безпосередньо під час війни: викону-
вач домашньої роботи (до війни - 43,50%, 
під час - 55,90%), особа, що турбується за 
власне здоров’я (до війни – 36,20%, під час 
- 44,10%), здобувач фінансів (до війни –
34,80%, під час – 38,20%), віруючий (до вій-
ни - 17,40 %, під час -19,10%). Найактив-
ніші атрофії можемо спостерігати в  ролі
- особа, що допомагає іншим, волонтер: до
війни - 7,20% під час – 39,7%. Отримані по-
казники знову ж таки підтверджуються та
роз’яснюються під час індивідуальних бесід
тим, що переважна більшість поліцейський
на період війни залишились вдома, в той час 
як їх сім’ї виїхали на більш безпечну тери-
торію (західні регіони України, закордон).
Це стало передумовою більшого включення
у виконання домашньої роботи, яку раніше
ділили з чоловіком/дружиною/дітьми, по-
требою здобувати вищий рівень фінансово-
го забезпечення задля утримання близьких,
забезпечення їх комфорту. Слід відмітити,
що підвищене включення у  роль здобува-
ча фінансів на 3,4 % може бути обумовлено
також тим, що поліцейські в  період воєн-
них дій згідно постанові КМУ від 28.02.2022
№ 108 «Питання деяких виплат військовос-
лужбовцям, особам рядового і начальниць-
кого складу, поліцейським та їх сім’ям під
час воєнного стану» отримали додаткову
винагороду у розмірі 30 000 – 10 000 грн, чим 
змогли покрити свої фінансові зобов’язан-
ня, кредити і тим самим відчути себе впев-
нено в  даній ролі. Окремо зазначимо, що
згідно результатів попередніх вивчень соці-
ально-психологічного клімату в колективах
(наказ МВС від 06.02.2019 № 88) та індивіду-

альних бесід, консультацій в довоєнний час, 
кожен других поліцейський відмічав невдо-
волення власним фінансовим становищем, 
наявність кредитних зобов’язань. 

Зазначимо збільшення (майже на 8%) 
включеність у виконання ролі особи, що 
турбується за своє здоров’я, що можна 
пояснити також руйнацією базових ілю-
зій життя, а саме ілюзії власного безсмер-
ті. Так, особа чітко усвідомлюючи свою 
смертність, високий ризик зазнати сер-
йозних травм або ж навіть втратити жит-
тя, починає більш усвідомлено турбува-
тись про власне здоров’я, контролювати 
життєвавожливі показники, якісно за-
довольняти базові потреби. Підвищення 
на 2% ролі віруючої людини знову ж таки 
повертає до руйнації вищевказаних ілю-
зій, але контроль за своє життя додатково 
перекладається на Бога, вищі сили. 

Атрофія ролі особи, яка допомагає ін-
шим, волонтерить (майже на  31% збіль-
шилась в поорівнянні з довоєнним часом) 
пояснюється теорією вчених Ізраїльскої 
Коаліції Травми про більш адаптаційну ре-
акцію на стрес осіб з вищим рівнем рези-
лентності та стресостійкості через надання 
допомоги іншим. Так, Аерон Антоновський 
та інші вчені Салютогенного підходу від-
мічають, що ті особи, які самі опинившись 
в  складних життєвих, кризових або трав-
матичних обставинах надають допомогу ін-
шим, швидше відновлюють свій психологіч-
ний стан, менше страждають в подальшого 
від посттравматичного стресового розладу. 

Розглянута вище думка дає змогу тлума-
чити, що поліцейські на  підсвідомому рівні 
почали більше перейматись та допомагати ін-
шим не лише з альтруїстичних мотивів, а і за-
для власної безпеки, психологічного здоров’я, 
що в свою чергу надає змогу більш ефективно 
виконувати свої професійні обов’язки. 

Як основні соціальні ролі виконувані 
респондентами (2022 рік) є поліцейський 
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(57,7%), партнер (чоловік/дружина, хло-
пець/дівчина) (44%), син/донька (34,6%), 
мати/батько (25%), здобувач освіти, во-
лонтер, спортсмен/людина, що турбуєть-
ся про своє здоров’я, викладач (по 15%), 
віруючий (13,4%), брат/сестра (11,5%). 
Варто відмітити, що переважна більшість 
опитаних відмічає, що не відчуває нега-
тивних емоцій по відношенню до вико-
нуваних ролей, здійснення відповідних 
функцій, проте 16,6% зазначають, що 
відчувають емоційний дискомфорт від 
споглядання, юзання новин, отримання 
інформації воєнного характеру. Дані по-
чуття переважно викликанні хвилюванням 
за безпеку дітей, почуттям провини перед 
рідними (партнери, батьки) через немож-
ливість приділення належної уваги, пере-
несенням негативних переживань, вражень 
побаченого в СМІ жахіття війни на свої ро-
дини (9,5%), а також навпаки роздратуван-
ням від демонстрації в  соціальних мере-
жах активного дозвілля людей, які виїхали 
на безпечну територію та не переймаються 
військовими подіями (12%). 

На питання «Які ролі прагнете вико-
нувати, проте на теперішній час не маєте 
такої можливості?» поліцейські зазначи-
ли поодинокі ролі (мама/батько - 16,3%, 
мандрівник - 18,6%, спортсмен - 11,6%, 
волонтер, дружина/чоловік, звичайний 
курсант та поліцейський - 9,3%).

Висновки. Враховуючи результати 
проведеного дослідження, можна гово-
рити про досить цікаві зміни майже всіх 
компонентів рольової компетентності 
поліцейських у воєнний час. Основними 
соціальними ролями поліцейських шля-
хом емпіричного дослідження визначено: 
поліцейський (згідно визначених завдань 
поліції та штатного розпису  – інспектор, 
слідчий, дізнавач, оперуповноважений, 
дільничний офіцер, черговий, постовий, 
оператор, криміналіст, кінолог, психолог 

та ін.), партнер (чоловік/дружина, хло-
пець/дівчина), син/донька, мати/батько, 
здобувач освіти, волонтер, спортсмен/
людина, що турбується про своє здоров’я, 
викладач, віруючий, брат/сестра. Безпо-
середньо під час війни найбільшої атро-
фії зазнали ролі: особа, що допомагає ін-
шим (волонтер), виконувач домашньої 
роботи, особа, що турбується за власне 
здоров’я, здобувач фінансів, віруючий.

Ми чітко можемо визначити наявність 
обширної варіативності рольового репер-
туару та їх гнучкість під впливом кризо-
вих обставин. Зазначимо, що яскравіше 
рольова глибина простежується в  сімей-
них ролях, тих що відносяться до виконан-
ня батьківських та дочірних/синівськіх 
обов’язків. Отримані дані є  підгрунттям 
для подальшого вивчення рольової копе-
тентності поліцейського як інтегральної 
характеристики особистості, а також по-
будови психологічної програми з профі-
лактики психічних розладів.
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CHANGES IN THE ROLE COMPETENCE OF POLICE OFFICERS 
IN THE PERIOD BEFORE AND DURING THE WAR

Kateryna Mitchenko

Анотація. This article reveals the concept of role competence of a police officer. Role 
competence is defined as the ability of an individual to effectively own his psychological roles, to 
act as a full-fledged subject of these roles, to include role behavior in the process of his own life 
activity and life creativity. This makes it possible to solve various life problems.

Attention is focused on the dynamics of changes in the social aspect of the role potential of the 
individual of a law enforcement officer in pre-war and immediate wartime. When predicting the role 
repertoire, the totality of life roles of the individual, psychological features of the professional activity 
of the employees of the practical units of the police were taken into account. Based on the main tasks 
and powers of police officers according to the Law of Ukraine «On the National Police» and the staff 
list, the main professional roles of a police officer were determined.

An empirical study was conducted and the atrophy of roles that existed in the pre-war period was 
described, as well as the social roles that appeared during the war. The main social roles of policemen 
are defined as: policeman, partner, child, parent, student, volunteer, athlete, teacher, believer, sibling. 
The extensive variability of the role repertoire of a police officer and the flexibility of role performance 
under the influence of crisis circumstances are analyzed. It is summarized that the role depth is 
more vividly traced in family roles, those related to the fulfillment of parental and children’s duties.

Keywords: role competence, role repertoire, professional competence of a police officer.
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ПРОФЕСІЙНЕ ВИГОРАННЯ ПЕДАГОГІВ  В УМОВАХ 
ДИСТАНЦІЙНОГО НАВЧАННЯ

Жанна Сидоренко, Тетяна Шевчук

Анотація. В статті розглядаються особливості професійного вигорання педаго-гів 
в  умовах дистанційного навчання. в  ході дослідження були використані: Методика 
«Діагностика професійного вигорання» К. Маслач, С. Джексон, в адаптації Н. Водоп’янова; 
методика В. Бойка «Діагностика емоційних бар’єрів у спілкуванні», авторська анкета для 
визначення особливостей ставлення педагогів до дистанційного навчання. 

Для проведення дослідження було сформовано вибірку з 36-ти вчителів, 26-ти жінок та 
10-ти чоловіків. Вік респондентів становив від 24 до 55 років.

Було встановлено, що більшість опитуваних демонструють середні та високі показ-
ники професійного вигорання, що виявляються в таких ознаках як: емоційне виснаження, 
деперсоналізація та професійна редукція. Серед домінуючих емоційних бар’єрів вчителів, – 
негнучкість, невиразність емоцій та неадекватність, нездатність керувати емоціями. 

За результатами авторської анкети встановлено, що у 75% опитаних вчителів дис-
танційне навчання викликає «втому і роздратування», 10 % респондентів ставиться до цієї 
форми навчання нейтрально і 15 % опитаних вчителів схвалюють дистанційну форму на-
вчання.

Аналіз анкетних даних також вказує на труднощі з боку вчителів у встановленні емо-
ційного контакту з учнями, проблеми професійної самореалізації. 

В перспективі дослідження вважаємо доцільним вивчити можливості оптимізації 
від-новлення особистих ресурсів вчителів та розробити психокорекційну програму для 
запо-бігання емоційного та професійного вигорання вчителів в умовах дистанційного 
навчання.

Ключові слова: професійне вигорання, дистанційне навчання, деперсоналізація, емо-
ційне виснаження, редукція професійних досягнень, емоційні бар’єри.

Постановка проблеми. В останні роки 
проблема професійного вигоряння пред-
ставників соціономічних професій перебу-
ває в фокусі постійної уваги зарубіжних та 
вітчизняних дослідників.

Діяльність педагога має ряд специфіч-
них особливостей, що дають можливість 
віднести її до потенційно аффектогенних [3, 
с. 48]. Відповідно до професіограми вчите-
ля, успішне виконання професійної діяль-
ності педагога зумовлюється наявністю: ви-
кладацьких, ораторських, організаційних, 

вербальних та комунікативних здібностей; 
високого рівня розвитку пам’яті, розподілу 
уваги; психічної й емоційної урівноважено-
сті, здатності до співпереживання [6, с. 52]. 
Водночас, вчителі як професійна група від-
різняються дуже низькими показниками фі-
зичного й психічного здоров’я [6, с. 54].

В часи поширення пандемії COVID-19 
педагоги зіткнулись з необхідністю пра-
цювати в умовах дистанційного навчання, 
опановувати інноваційні технології учбово-
го процесу, що підвищило адаптаційні ви-
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моги до особистості вчителя. Оскільки дис-
танційне навчання має як свої переваги, так 
і недоліки, постає питання: яким чином по-
значаються умови навчання у віртуальному 
простору на психологічному благополуччі 
педагогів та їх схильності до професійного 
вигорання?

Аналіз сучасних досліджень. Пробле-
ма емоційного та професійного вигорання 
ґрунтовно вивчалось у працях дослідни-
ків (H. Freudenberger, С. Maslach, В. Pelman, 
В. Бойко, Н. Гришина, Н. Водоп’янова, Л. Мі-
тіна, В. Орел, Н. Перегончук та ін.). Розкри-
вались гендерні особливості емоційного 
вигорання, специфіка вразливості щодо ви-
горання представників різних професійних 
груп, можливості корекції та лікування.

Т. Зайчикова вважає, що синдром про-
фесійного вигорання вчителів зумовлюється 
такою специфікою викладацької роботи як: 
відповідальність за розвиток підростаючого 
покоління, активна міжособистісна взаємо-
дія, підвищена емоційна напруженість, недо-
статня соціальна оцінка, тощо [5].

Ефективність дистанційного навчан-
ня та концептуальні засади сучасної освіти 
в умовах інформатизації виступали предме-
том наукових досліджень таких науковців як 
Б. Мартиросян, В. Симонов, В. Звєрєва, А. Єр-
шов, В. Кузнецов, О. Кириченко, Н. Тализіна, 
В. Андреєва та інших [7, С. 196–201].

Натомість, недостатньо висвітлена про-
блема специфіки виникнення професійного 
вигорання вчителів в умовах дистанційного 
навчання, що зумовлює актуальність нашого 
дослідження.

Мета статті: емпірично дослідити 
психологічні особливості емоційного ви-
горання педагогів в умовах дистанційного 
навчання.

Виклад основного матеріалу. Офіційно 
визнається, що термін «емоційне вигорання» 
був запропонований Г. Фрейденбергом, який 
порівнював емоційне вигорання з втомою, 

розчаруванням, поганим настроєм [8].
Окрім «емоційного вигорання» вико-

ристовують як синонімічні терміни «профе-
сійне вигорання» і «психічне вигорання» [1, 
С. 128–133].

В зарубіжній психології варто виокре-
мити такі психологічні підходи до вивчення 
проблеми вигорання як трьох- компонентна 
модель К. Маслач та С. Джексона, модель 
Pines та модель Shirom- Melamed.

Так, згідно моделі К. Маслач, професійне 
вигорання розглядається у вигляді реакції 
на професійні тривалі стреси у процесі міжо-
собистісних комунікацій і включає такі ком-
поненти як деперсоналізація, емоційне вис-
наження, редукція особистих досягнень. Під 
емоційним виснаженням розуміється комп-
лекс проявів «емоційної втоми» або «спусто-
шення» від постійної напруги і стресових 
реакцій в процесі роботи з людьми. Депер-
соналізація виражається насамперед у тен-
денції бачити переважно «погані» сторони 
в характері й поведінці інших людей. Редук-
ція особистих досягнень відзначається, якщо 
людина втрачає почуття власної значущості 
в професійному плані, не бачить перспектив 
свого подальшого розвитку [9].

У вітчизняній психології вважаємо до-
цільним звернутись до розробок В. Бойко, 
який розглядає емоційне вигорання з пози-
ції теорії стресу і загального адаптаційного 
синдрому. В його розумінні, емоційне виго-
рання - вироблений особистістю механізм 
психологічного захисту у формі часткового 
або повного виключення емоцій у відповідь 
на психотравмуючі впливи [2].

На думку О. Гнезділової, інноваційні ме-
тоди, до яких відносять, в тому числі й дис-
танційні методи навчання, мають слугувати 
засобом актуалізації творчого потенціалу 
вчителя та запобігати виникненню емоційно-
го вигоряння [4]. Проте, аналізуючи особли-
вості дистанційного навчання, О. Кириченко 
та А. Д. Чайнікова виділяють такі негативні 
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аспекти, що можуть вплинути на виникнен-
ня синдрому емоційного вигоряння у вчите-
лів як:

1) відсутність безпосереднього емоцій-
ного, енергетичного, контакту учнів із пе-
дагогом (ускладнює процес передачі соціо-
культурного досвіду, знижує харизматичні 
можливості суб’єктів освіти, негативно впли-
ває на групову і професійну ідентифікацію 
учнів, навчальну мотивацію);

2) механістичність, проєктування зако-
нів реального світу на віртуальне середови-
ще і навпаки;

3) знеособлення суб’єктів освітнього про-
цесу (віртуальний світ сприяє не тільки ано-
німності, але і сенсорної деградації у спілку-
ванні) [7, С. 196–201].

Враховуючи вищезазначене, ми припу-
стили, що дистанційне навчання може не-
гативно відображатись на психологічному 
здоров’ї вчителів, зумовлювати професійне 
вигорання. Ця проблема може позначатись 
на зростанні показників емоційного вис-
наження та деперсоналізації, згідно моделі 
К. Маслач.

Для емпіричного дослідження нами 
були використані: Методика «Діагности-
ка професійного вигорання» К. Маслач, 
С. Джексон, в адаптації Н. Водоп’янова; ме-
тодика В. Бойка «Діагностика емоційних 

бар’єрів у спілкуванні», авторська анкета 
для визначення особливостей ставлення 
педагогів до дистанційного навчання.

Орієнтуючись на модель К. Маслач, під 
час розробки анкети враховувались наступ-
ні емпіричні категорії: емоційне виснажен-
ня, деперсоналізація, редукція особистих 
досягнень в контексті дистанційного нав-
чання. Питання стосувались: емоційного 
компоненту ставлення до дистанційного 
навчання (онлайн- навчання); здатності до 
емоційного встановлення контакту з учня-
ми в даному форматі навчання, можливості 
себе професійно реалізувати в процесі дис-
танційного навчання.

В дослідженні взяли участь вчителі Іл-
лінецької гімназії НВК ЗОШ I–III ступенів 
№ 2 та Іллінецької загальноосвітньої школи 
I–III ступенів № 1. Було сформовано вибірку 
з 36-ти досліджуваних, 26-ти жінок та 10-ти 
чоловіків. Вік досліджуваних становив від 
24 до 55 років. Дослідження проходило за 
принципами добровільності та анонімності.

Проаналізуємо результати, отримані за 
методикою «Діагностика професійного ви-
горання» К. Маслач, С. Джексон, в адаптації 
Н. Водоп’янова.

Отже, в досліджуваних зафіксовано на-
ступні показники рівня емоційного висна-
ження: у 10% педагогів виявлено низький рі-

Рис. 1. Рівень емоційного виснаження в педагогів
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Рис. 3. Рівень редукції професійних досягнень педагогів

вень емоційного виснаження; 40% опитаних 
продемонстрували середній рівень емоцій-
ного виснаження, а високий рівень зафіксо-
вано у 50% педагогів.Як бачимо, в опитаних 
вчителів переважають високі та середні по-

казники емоційного виснаження. Це може 
свідчати про пригнічений стан, схильність 
до переживання негативних емоцій, емо-
ційну спустошеність.Наступним показни-
ком є рівень деперсоналізації. Так, в 25% 

Рис. 2. Рівень деперсоналізації в педагогів

досліджуваних зафіксовано низький рівень 
деперсоналізації, в 30% виявлено середній 
рівень. Високий рівень деперсоналізації про-
демонстрували 45% досліджуваних.Отже, 
показники деперсоналізації виявились також 
переважно високими, що вказує на можливу 
байдужість, формальне, цинічне ставлення 
до учнів та колег.

Розглянемо результати досліджува-

них щодо показників рівня редукції про-
фесійних досягнень. Так, 20% досліджу-
ваних продемонстрували низький рівень 
редукції професійних досягнень. у  40% 
вчителів виявлено середній рівень ре-
дукції професійних досягнень. Високий 
рівень зафіксовано у 40% респондентів.

Як бачимо, показники цього ком-
поненту емоційного вигорання також 
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зміщені у  негативну сторону. Це можна 
інтерпретувати таким чином: вчителі ви-
являють часткове або повне незадоволен-
ня свою роботою, зокрема, своїми досяг-

неннями та професійною компетенцією.
На наступному етапі нами було визна-
чено системний індекс емоційного ви-
горання педагогічних працівників. Так, 

Діаграма 1. Рівень емоційного вигорання у досліджуваних вчителів

Діаграма 2. Домінуючі бар’єри у міжособистісному спілкуванні

серед респондентів виявлено 15% осіб з 
низьким рівнем емоційного вигорання, 
45% досліджуваних з середнім рівнем 
емоційного вигорання. Високий рівень 
емоційного вигорання було зафіксова-
но у 40% опитаних. Отримані результати 
представлені на Діаграмі 1.Проаналізує-
мо емпіричні дані щодо бар’єрів у вста-

новленні емоційних контактів, отримані 
за методикою В. Бойка «Діагностика емо-
ційних ба’єрів у спілкуванні». 

Було встановлено наступний розпо-
діл домінуючих бар’єрів. Так, невміння 
керувати емоціями виявлено в 20% дослі-
джуваних. Неадекватний прояв емоцій 
домінує у 20% опитаних вчителів. Водно-
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час, 35% досліджуваних продемонструва-
ли негнучкість, невиразність емоцій. 

Домінування негативних емоцій як 
основний тип поведінки у  конфлікті об-
рали 15% досліджуваних. Небажання 
зближуватися з людьми на емоційній ос-
нові як основний домінуючий бар’єр емо-
ційного спілкування притаманно 10% 
досліджуваних. Отримані результати 
представлено на  Діаграмі 2.Отже, біль-
шість досліджуваних педагогів за резуль-
татами діагностування виявили негнуч-
кість та невиразність емоцій, що може 
узгоджуватись з ознаками емоційного 
виснаження. 

За результатами авторської анкети, 
було встановлено, що у  75% опитаних 
вчителів дистанційне навчання викли-
кає «втому і роздратування», 10 % де-
монструє нейтральне ставлення, тоді як 
у  15% випадків педагоги надають пози-
тивну оцінку такому формату освіти. Ця 
відповідь співзвучна результатам, отри-
маним за допомогою методики «Діагнос-
тика професійного вигорання» К. Маслач, 
С. Джексона, в адаптації Н. Водоп’янова і 
підтверджує високі показники емоційно-
го виснаження опитаних педагогів.

На питання: «Чи погоджуєтесь Ви з 
тим, що онлайн навчання дає змогу пов-
ноцінно реалізувати себе як педагога?» 
20% опитаних дали стверджувальну від-
повідь, 25% педагогів відповіли: «Частко-
во». Відповідь «Ні» надали 55% опитаних. 
Отже, це вказує на схильність до профе-
сійної редукції в  умовах дистанційного 
навчання у більшості опитаних. 

Відповідаючи на  питання: «Чи вда-
ється вам встановити емоційний контакт 
з учнями під час онлайн-навчання?», 35% 
досліджуваних відповіли позитивно, на-
томість, 65% визнали труднощі встанов-
лення емоційного контакту. Це, в  свою 
чергу, вказує на проблему деперсоналіза-

ції педагогів під час дистанційного викла-
дання навчальних предметів.

Висновки. Отже, за результатами до-
слідження ми дійшли висновку, що в умо-
вах дистанційного навчання загострю-
ються проблеми професійного вигорання 
педагогів. Це виявляється як відчуття 
втоми та роздратування від навчально-
го процесу, невиразність, негнучкість та 
неадекватність емоцій, знецінення вчи-
телями своїх професійних досягнень, 
труднощі професійної самореалізації та 
байдуже, суб’єкт-об’єктне ставлення до 
учнів. Натомість, є частина педагогів, які 
схвально відносяться до нового формату 
навчання і хотіли б продовжити працю-
вати в таких умовах. 

В перспективі дослідження вважає-
мо доцільним вивчити можливості опти-
мізації відновлення особистих ресурсів 
вчителів та розробити психокорекційну 
програму для запобігання емоційного та 
професійного вигорання вчителів в умо-
вах дистанційного навчання. 
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PROFESSIONAL BURNOUT OF TEACHERS IN CONDITIONS OF DISTANCE 
LEARNING

Zhanna Sydorenko, Tetiana Schevchuck

Abstract. The article examines the peculiarities of professional burnout of teachers in 
the conditions of distance learning. In the course of the study, the following methods were 
used: «Diagnostics of professional burnout» by K. Maslach, S. Jackson, adapted by N. 
Vodopyanov; V. Boyko’s method «Diagnostics of emotional barriers in communication», the 
author’s questionnaire for determining the peculiarities of teachers’ attitude to distance learning.

A sample of 36 teachers, 26 women and 10 men, was formed for the study. The age of 
the respondents was from 24 to 55 years.
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It was established that the majority of the interviewees show average and high indicators of 
professional burnout, which are manifested in such signs as: emotional exhaustion, 
depersonalization and professional reduction. Among the dominant emotional barriers of 
teachers are inflexibility, vagueness of emotions and inadequacy, inability to manage emotions.

According to the results of the author’s questionnaire, it was established that 75% of the 
surveyed teachers are «tired and irritated» by distance learning, 10% of respondents are neutral 
about this form of education, and 15% of the surveyed teachers approve of distance learning.

The analysis of questionnaire data also indicates difficulties on the part of teachers in 
establishing emotional contact with students, problems of professional self-realization.

In the perspective of the research, we consider it expedient to study the possibilities of 
optimizing the restoration of personal resources of teachers and to develop a psychocorrective 
program to prevent emotional and professional burnout of teachers in the conditions of distance 
learning

Keywords: professional burnout, distance learning, depersonalization, emotional exhaustion, 
reduction of professional achievements, emotional barriers.
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ЛЮДИНА І СУСПІЛЬСТВО:  ПСИХОЛОГІЧНІ 
АСПЕКТИ ВЗАЄМОДІЇ

УДК 159.943            DOI: 10.31558/2786-8745.2023.1(2).11 

МЕХАНІЗМИ АДАПТАЦІЇ ТА СОЦІАЛІЗАЦІЇ  
В ПРОЦЕСІ ФОРМУВАННЯ ПРАВОСВІДОМОСТІ ОСОБИСТОСТІ 

МОЛОДОЇ ЛЮДИНИ

Олександр Хлонь

Анотація. Сучасна молода людина не може знаходитись в  суспільстві та бути його 
повноцінним членом, якщо вона належним чином не соціалізована, однак, актуальними за-
лишаються теми соціального дистанціювання та інтеграції особистості до прогресивного 
суспільства лише при наявності у неї ряду загальнообов’язкових навичок, умінь, якостей та 
компетентностей, саме тому дана проблематика набуває актуальності.

Мета дослідження визначення особливостей, характеристик та невід’ємних елементів 
застосування механізмів адаптації до сучасної молодої людини виявлення складнощів, що мо-
жуть виникати на цьому шляху та виокремлення способів їх подолання та покращення про-
цесів соціалізації та соціальної адаптації внаслідок формування чітких алгоритмів поведінки. 

Алгоритм правової соціалізації молодої людини включає стадію формування мотивацій-
ного потягу спрямованого на залучення до певної соціальної групи. Усвідомлення стійкої мо-
тивації до необхідності соціалізуватись саме у обрану групу викликає індифікаційні процеси 
приналежності особи до даної групи, які можуть на початку виникати в односторонньому по-
рядку, в той час, як формальне визнання статусу такої молодої особи учасником групи можли-
ве. лише в разі сприймання такої дійсності більшістю, найбільш авторитетною групою або її 
представником. Імітація, а в подальшому і точне наслідування підкріплене емоційно-психоло-
гічними механізмами, зокрема, наприклад, такими, як сором та провина, коли особа, яка з тих 
чи інших причин вперше порушила писані чи неписані правила чи норми, про що має бути по-
переджена для уникнення несвідомого заперечення протиправності діяння. в подальшому, коли 
людина стає повноцінним членом суспільства механізми засвоєння соціальних норм можуть 
змінюватися зокрема інтеріоризація може переходити у екстеріоризацію і навпаки. Прийнят-
тя і засвоєння певних норм та правил як правило регулюється ефективністю тієї чи іншої 
діяльності. Якщо особа, що належним чином соціалізувалася вносить в стабільні процеси якісь 
новаторства її ідеї належним чином проходять експертизу та у разі виявлення корисності 
проекту допускаються до практичної діяльності.

Ключові слова: правосвідомість, молодь, розвиток особистості, механізми 
соціалізації, підлітки.

Постановка проблеми. Ефективний 
розвиток та прогрес суспільства не мож-
ливий без його консолідації та об’єднан-
ня. на сьогодні глобалізоване суспільство 

охоплено такими тісними зв’язками, що 
окрема його ланка будь-то індивід, група 
чи навіть державне утворення одночас-
но втрачає свої конкурентні можливості 
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у разі протиставлення себе більшості. При 
цьому, переваги об’єднаних структур важ-
ко переоцінити, як для суспільства в ціло-
му, так і для конкретного учасника тако-
го об’єднання, а недоліки не є критичними 
для прогресивної громадськості. Однак, да-
леко не завжди видається можливим від-
повідати усім вимогам, які висуваються до 
потенційного члена такого об’єднання. Це 
питання стоїть досить гостро, особливо 
в форматі майбутніх прагнень нашої кра-
їни до членства в Європейському Союзі. 
Однак, проблематика входження в суспіль-
ні формації актуальна не лише в першу 
чергу для держав чи колективів, але і для 
окремих громадян. І зважаючи на прагнен-
ня до європейської спільності переважної 
більшості представників нашої громад-
ськості, така проблематика як дослідження 
феноменів соціалізації, в першу чергу для 
представників молодого покоління є безу-
мовно важливою та актуальною.

Насправді, проблематика адаптації 
та соціалізації виникає ще з початку вхо-
дження окремого індивіда в суспільство, 
на тому чи іншому етапі його становлен-
ня чи то професійного, чи то громадського, 
чи то суспільного- побутового. Суспільна 
консолідація  – це не лише основа стабіль-
ності суспільства, але і фактор його розвит-
ку, рушійна сила, яка допомагає виходу із 
криз, що обтяжені внутрішньою та зовніш-
ньою конфронтацією [1, С. 10]. Визнаючи 
особливу роль соціалізації та консолідації, 
держава всебічно сприяє цьому процесу. 
Стаття 11 Конституції України проголошує, 
що держава сприяє консолідації та розвит-
ку нації. В той же час, кожен індивід, сам по 
собі унікальний і процес входження його 
в суспільство може бути пов’язаний із ба-
гатьма складнощами.

Ціннісні орієнтири, прагнення та цілі, 
порозуміння правових та суспільних ідеа-
лів можуть розрізнятися в залежності від 

багатьох факторів. Це яскраво видно зо-
крема і на прикладі нашої країни. Зокре-
ма, дослідження проведені Центром Розум-
кова з 12 по 17 липня 2019 року, показали, 
що в пріоритеті українців є в першу чергу 
цінності особистісного благополуччя (най-
важливішими особистісними проблемами 
є зниження комунальних тарифів  – 64,2, 
підвищення пенсій та зарплат  – 63%, кра-
ща робота у сфері охорони здоров’я  – 35,5%, 
цінова політика  – 29,9%), а вже потім ідуть 
цінності самореалізації та правового забез-
печення (законність та рівність перед зако-
ном  – 15,9%, гарантування екологічної без-
пеки  – 5,4%, захист прав і свобод громадян 
та захист демократії  – 3,4%) [2]. В той же 
час, ціннісні пріоритети «цінностей само-
реалізації» для євроатлантичної цивілізації 
є базовими, що визначає необхідність руха-
тися саме в цьому напрямку, для досягнен-
ня консолідованих об’єднаних цілей євро-
інтеграції та знаходження взаєморозуміння 
на цьому шляху. [3, С. 114–115]

Особливо актуально це в умовах сього-
дення. З одного боку, сучасна молода люди-
на не може знаходитись в суспільстві та бути 
його повноцінним членом, якщо вона належ-
ним чином не соціалізована, а з іншого досить 
актуальними залишаються теми соціального 
дистанціювання та інтеграції особистості до 
прогресивного суспільства, лише при наявно-
сті у неї ряду загально-обов’язкових навичок, 
умінь, якостей та компетентностей.

Мета та завдання дослідження визна-
чення особливостей, характеристик та не-
від’ємних елементів застосування механіз-
мів адаптації до сучасної молодої людини 
виявлення складнощів, що можуть виника-
ти на цьому шляху та виокремлення спосо-
бів їх подолання та покращення процесів со-
ціалізації та соціальної адаптації за рахунок 
формування чітких алгоритмів поведінки.

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Проблематику соціалізації розгляда-



Вісник Донецького національного університету імені Василя Стуса

82

ли в своїх роботах Б. Ананьев, А. Кроник, 
П. Горностай, Н. Корабльова, А. Кочарян, 
Д. Киппер, А. Лебедев, І. Філіппова, І. Фур-
манова, питання соціального становлення 
можна прослідкувати в роботах Л. Коваля, 
Г. Костюка, Л. Максименко В. Москаленко, 
В. Орджеховської Г. Пустовіта К. Чорної, 
механізми виховання та соціалізації юна-
ків і підлітків відображаються в роботах 
Б. Ананьєва, М. Боришевського, О. Запо-
рожця, А. Коваленко Д. Ельконіна.

Виклад основного матеріалу. Розкрива-
ючи ширше дане питання варто відмітити, 
що згадки про соціалізацію можна знайти ще 
у 1887 р. в роботах американського вченого 
Франкліна Г. Гіддінгса. Зокрема, він вказує, 
що це перш за все підготовка людини до со-
ціального життя, розвиток її соціальної при-
роди, характеру [4, 5, 6, С. 390]. Будь-який 
соціальний порядок Франклін Г. Гіддінгс 
розглядав, як такий, що знаходиться у ста-
ні рухомої рівноваги при цьому рівновага 
влади і статусу необхідна для внутрішньої 
справедливості та порядку в широкому сен-
сі міжнародного світу [7]. При цьому соціоге-
нез в даному соціальному порядку Франклін 
Г. Гіддінгс розглядав, як результат енергетич-
ної основи, яка в свою чергу з’являється, коли 
людина черпає з природи її енергію. Отже 
людина, навколишнє середовище та суспіль-
ство перебувають у взаємодії та єдності. На-
вколишнє середовище має вплив на характер 
населення, дозволяє створювати нові техно-
логії, долати труднощі, знаходити вирішен-
ня проблем та обмежень. Енергію він поділяє 
на психічну і фізичну, а прогрес в цьому сенсі 
він вважав зростаючим перетворенням видів 
енергії. [8, С. 384, 9, С. 97] Для ефективного 
соціогенезу Ф. Гіддінг вважав важливим чин-
ником роль осучасненої освіти. [10]

Соціалізація в даному випадку може 
бути результатом і процесом опанування та 
відтворення соціального досвіду [6, С. 391]. 
Вона може розглядатися в рамках теорії со-

ціального виховання, одним із представників 
якої був В. Каптєрєв, який вказував на одно-
бічність педагогіки у зв’язку з її занадто ди-
рективним підходами [11]. Саме тому, при 
розгляді соціалізації варто звернути ува-
гу на такі її основні аспекти філософський, 
психологічний, педагогічний, соціологічний. 
Міждисциплінарний підхід їх усіх об’єднує 
у напрямку розуміння та досягання найбільш 
важливих результатів. [12]

Соціальне дозрівання визначається 
складним процесом, етапи та темпи якого 
можуть характеризуватися певними визна-
ченими основними критеріями, наприклад 
завершеним навчанням, засвоєнням стабіль-
ної професії, матеріальної та фінансової неза-
лежності від батьків, початком трудової ді-
яльності, народженням первістка тощо.

Зважаючи на  те, що більшість під-
літків ходять до школи та перебувають 
на утриманні батьків у молодшому та се-
редньому віці темпи соціального дозріван-
ня не є великими. В той же час, у певної 
категорії підлітків, зокрема у акселератів, 
претензії щодо відповідності дорослим 
та власне почуття дорослості починають 
з’являтися досить рано. Підлітки почина-
ють прагнути до скидання батьківського 
его, нагляду та отримання більшої неза-
лежності. Старший підлітковий вік визна-
чається зростанням соціального розвит-
ку, на який припадає важливий момент 
самоствердження, зокрема формальне 
визнання статусу дорослої людини, такі 
як отримання паспорту, вступ до вищого 
навчального закладу або призов до армії 
чи призначення на посаду, що важливо 
характеризує психіку та поведінку особи 
підліткового віку.

Підліток може протестувати про-
ти опіки, хай навіть непомітної для його 
зору, форм контролю над ним, а також 
в разі наявності покарання і над ним не 
важливо чи було воно справедливим чи 
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ні. Такі прояви протесту можуть виража-
тися у грубощах, неслуху, відлюдності та 
самоізоляції, впертості. Реагуванням таке 
можна вважати емансипованими та най-
більш виразно такі прояви виражаються 
у випадку коли дорослі не готові сприйма-
ти підлітка, як дорослу людину, а сприй-
мають його як дитину, ігноруючи при цьо-
му бажання ініціативу чи інтереси цього 
підлітка.

Між дорослим та підлітком не рідко ви-
никає суперечка щодо модних тенденцій, 
організації дозвілля, художніх смаків. При 
цьому молодь є більш прогресивнішою 
в таких випадках, ніж особа більш стар-
шого віку. Очевидно, що молода людина 
або підліток перебуваючи у взаємозв’язку 
із дорослим прагне стати самостійним, для 
нього не є прийнятна недовіра, з якою від-
носяться до нього дорослі проти чого він 
свідомо протестує, в той же час, життєві 
складнощі викликають у нього тривогу, 
і на перших етапах обійтись без допомоги 
дорослого він просто не може, хоча і не го-
товий зізнаватися у цьому.

Саме під час соціалізації відбувається 
виховання необхідних якостей, які ціну-
ються однолітками. При взаємодії із ко-
лективом однолітків не рідко відбувається 
переоцінка цінностей, утворюється нове 
розуміння важливості та пріоритетності 
завдань, потреби, що включають і загаль-
ноправові та морально- етичні. Норми 
і критерії прийняті в колі однолітків, за-
звичай є для молодої людини підлітково-
го віку більш важливими ніж норми при-
йняті у колі дорослих людей. Дуже часто 
молода людина підліткового віку впадає 
у крайнощі, коли прагне з одного боку 
бути сучасним, а з іншого сліпо наслідує 
стандарти та штампи. Зокрема, молода 
особа підліткового віку дуже прихиль-
на до речей пов’язаних із підкріпленням 
іміджу, зокрема може йтися мова про слі-

пе наслідування рекламних образів, хіпс-
терських стандартів поведінки та життя, 
молоді люди вживають молодіжний сленг 
навіть у тих випадках коли він недореч-
ний. Зачіска або рекламований одяг є для 
них виявом їхньої неповторної індивіду-
альності [13, С. 365].

Соціальна адаптація та відношення до 
загальносоціальних норм особливо заго-
стрена у період молодості та юнацтва під-
літкового віку. на цьому етапі важливе 
місце посідає виховання [14, С. 341].

Найбільш яскраво соціальна адапта-
ція проявляється у шкільному віці. За рів-
нями адаптації її можна поділити на висо-
кий, середній та низький рівень адаптації. 
Високий рівень визначається тоді, коли всі 
вимоги та правила сприймаються адекват-
но, ставлення до шкільних занять та школи 
в цілому позитивне, оволодіння програм-
ним матеріалом глибоке і повне, розв’язан-
ня задач відбувається в не залежності від 
складності виконуваних завдань.

При середньому рівні адаптації наявне 
позитивне ставлення до школи, не має пе-
реживань щодо необхідності відвідування 
уроків, матеріал розуміється учнем досить 
гарно в тих випадках коли вчитель пояс-
нює його наочно та доступно, в той же час 
зосередження відбувається лише тоді коли 
бачить щось цікаве для себе, до уроків го-
тується, але до більшості а не до всіх, відно-
сини між однолітками зберігає позитивні.

При низькому рівні адаптації ставлення 
до школи байдуже, існують постійні скарги 
на здоров’я, самопочуття, настрій відверто 
негативний або пригнічений, можуть спо-
стерігатися порушення дисципліни, мате-
ріал засвоюється фрагментарно навіть за 
гарної роботи вчителя, самостійна робота 
викликає труднощі, інтересу до виконання 
самостійних завдань не спостерігається.

Базовими чинниками що обумовлю-
ють соціальну адаптацію молодої людини 
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підліткового віку є зокрема наступні: гарні 
стосунки у групі та прийняття і задоволен-
ня своїм статусом у такій групі, конфліктів 
з групою чи представниками групи не має, 
атмосфера в сім’ї сприятлива, виховання 
відбується належним чином.

Методами покращення соціальної 
адаптації молодої людини підліткового 
віку є наступні: пізнавальні такі, як спо-
стереження за поведінкою на протязі пев-
ного часу, анкетування, тестування та ме-
тоди активного впливу: бесіда з вчителем 
або класним керівником, бесіда з батьками 
дитини, бесіда з самою дитиною, переко-
нання, дискусія, проведення вправ підго-
товчих, пробних, тренувальних, творчих 
та контрольних спрямованих на соціалі-
зацію та адаптацію.

На підставі діагностичних даних педа-
гог, психолог чи інша особа залучена до 
педагогічного процесу, може визначити 
рівень соціальної адаптації, чинники, що 
на неї впливають та силу дії відповідних 
чинників, що відповідно може обумовити 
застосування необхідних засобів, які бу-
дуть нівелювати процес стримування со-
ціальної адаптації.

Активний вплив та психологічна ко-
рекція, яка здійснюється після визна-
чення актуальних потреб, можлива та 
ефективна, лише в тому разі, коли вона 
враховує індивідуальні особливості кож-
ної дитини, визначає її сильні та слабкі 
сторони, відображає особистий підхід та 
розуміння особистісних потреб. Саме ці 
засади зможуть допомогти процесам со-
ціальної адаптації, входження у навчаль-
ну діяльність, здобути для молодих осіб 
підліткового віку віру в свої можливості, 
комунікативний контакт між учнем та 
однолітками, а також учнем та вчителем, 
отримувати задоволення від навчальної 
діяльності та шкільної атмосфери, спіл-
куватись із задоволенням, а не з необхід-

ності, полюбити навчання [15, С. 353]. 
В умовах школи починається активне пі-
знання навколишнього світу без іллюзій 
та упереджень. У молодої особи підлітко-
вого віку, саме в цей час відбувається най-
більш активне засвоєння норм та правил 
поведінки, правосвідомості та вимог до 
норм правопорядку. Саме тому, школа, як 
і інші навчальні інститути відіграють важ-
ливу роль не лише у розвитку адаптації та 
соціалізації особистості, але і в процесах 
правового становлення особистості та її 
праворозуміння.

Згідно теорії соціалізації широко пред-
ставленою в роботах Г. Тарда можна сфор-
мувати наступні механізми соціалізації 
молодої людини: ідентифікація, імітація, 
наслідування, керівництво [16]. З. Фрейд 
формулює крім вище перелічених наступ-
ні механізми соціалізації зокрема: виклю-
чення, заборони та заміщення, почуття 
сорому і провини [17, 18, С. 363]. Вислов-
люючи свою думку про процес формуван-
ня соціальної адаптації, можемо вказати, 
що важливим механізмом соціалізації ста-
не тут підкріплення, яке може виражати-
ся в усвідомленні похвали. Але, на нашу 
думку, тут можна говорити не просто про 
усвідомлення похвали, а про вироблен-
ня благоговійного відчуття єдності, яке 
в подальшому стане відчуттям правиль-
ності вибраного шляху при несвідомому 
обранні певної поведінки. Через рольову 
позицію розкриває феномен соціалізації 
Дж. Мід, який серед механізмів соціаліза-
ції виділяє: прийняття ролі  – тобто при-
своєння певної ролі в процесі взаємодії 
молодій людині, яка проходить процес 
соціалізації; навчання ролям та виконан-
ня ролі, як фактичний акт поведінки або 
дія в процесі засвоєння ролей [19]. Крім 
вище перелічених можна відзначити інте-
ріоризацію, екстеріоризацію (за напрям-
ком впливів); стихійні та цілеспрямовані 
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(за мірою цілеспрямованості), позитивні 
та негативні (за позитивністю) [20, C.32–
39]. За Т. Парсонсом соціалізація може від-
буватися на підставі механізмів основних: 
пізнавальних, захисних, пристосування та 
додаткових: підкріплення загасання, галь-
мування, субституції. При цьому механіз-
ми захисту та адаптації можуть контро-
лювати відповідні змінні, що забезпечує 
баланс та рівновагу відповідних змін [17].

Молода людина з початку своєї соціаль-
ної адаптації може проходити ряд етапів, які 
передбачають в тому числі і правову соці-
алізацію. При цьому повага до прав інших 
осіб, або до правил писаних чи не писаних 
у цій групі, як і в суспільстві в цілому є од-
нією найважливіших вимог при подальшо-
му соціальному становленні. Виходячи із 
вищевикладеного, можна визначити алго-
ритм правової соціалізації молодої люди-
ни, де першою стадією правової соціалізації 
молодої людини стане формування мотива-
ційного потягу спрямованого на залучен-
ня до певної соціальної групи, який може 
формуватися у прямому або в зворотному 
напрямку. При цьому усвідомлення стій-
кої мотивації до необхідності соціалізува-
ти саме у обрану групу викликає індифі-
каційні процеси приналежності особи до 
даної групи, які можуть спочатку виникати 
в односторонньому порядку, в той час, як 
формальне визнання статусу такої моло-
дої особи учасником групи, можливе, лише 
в разі сприймання такої дійсності більші-
стю, найбільш авторитетною групою або її 
представником. Наступною стадією стане 
формування індифікаційних процесів, які 
можуть випереджати діяльність даної осо-
би і, навіть, давати їй можливість незначним 
чином порушувати правила та норми визна-
ні такою групою, в той же час, на цей період 
припадає визначена межа адаптивних пе-
ребільшень, які може дозволити собі особа, 
для якої включення в колектив передбачає 

не лише розуміння формальних правил та 
процедур, але і негласних та таких, що мо-
жуть трактуватися двозначно, при цьому 
в будь-якому випадку, такі випадки мають 
стійкі пріоритети та точні обмеження.

Саме тому, важливою стадією та етапом 
покращення процесів соціальної адаптації 
є імітація, а в подальшому і точне насліду-
вання підкріплене емоційно психологічни-
ми механізмами, зокрема, наприклад таки-
ми, як сором та провина, коли особа, яка 
з тих чи інших причин, вперше порушила 
писані чи неписані правила чи норми, про 
має бути попереджена для уникнення несві-
домого заперечення протиправності діяння, 
або навпаки похвалою чи певними ритуа-
лами схвалення. У більш складних соціаль-
них системах доведення правил та норм, як 
писаних, так і не писаних доводиться не од-
ній особі, а колективно. Наприклад, окремі 
етичні вимоги, які можуть в разі порушення 
спричинити суттєві ускладнення для соціа-
лізації повідомляються на загальнодоступ-
них комунікаційних платформах, напри-
клад сайтах, публікуються у спеціальних 
виданнях, доводяться на нарадах, зібраннях 
в тому числі і кулуарних, з подальшою, ча-
сто негласною вказівкою, що незнання за-
конів не звільняє від відповідальності. Тут 
же можуть доводитися і інформація щодо 
визнання заслуг або нагороджень.

В подальшому, коли людина стає пов-
ноцінним членом суспільства механізми 
засвоєння соціальних норм можуть змі-
нюватися. Зокрема, інтеріоризація може 
переходити у екстеріоризацію і навпаки. 
Динаміка, частота та швидкість прийняття 
і засвоєння певною суспільною формаці-
єю норм та правил, як правило регулюєть-
ся ефективністю тієї чи іншої діяльності, 
її нагальністю, важливістю, складністю та 
іншими важливими для отримання бажа-
ного результату чинниками. Якщо особа, 
що належним чином соціалізувалася, вно-
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сить в стабільні процеси якісь новатор-
ства, її ідеї належним чином проходять 
експертизу та у разі виявлення корисності 
проекту для певної суспільної формації 
допускаються до практичної діяльності.

Таким чином, створюється прецедент, 
який може бути закріплений або влад-
ним приписом, або, що найчастіше відбу-
вається, шляхом тривалого використання 
та формуванням традиції, яка за певних 
умов набуває статусу загальнообов’язко-
вої. Приписи, що традицією не підтри-
муються, поступово переходять у стадію 
гальмування та згасання. Вони можуть 
бути формально визначеними, але не пе-
редбачати форми контролю за їх виконан-
ням. Відсутність контролю з одного боку 
та позитивне підкріплення з іншого не-
вдовзі може обумовити їх поступове іг-
норування згідно «теорії розбитих вікон» 
запропонованої Джеймсем Вілсоном та 
Джорджем Келлінгом (James Q. Wilson та 
George L. Kelling) [19]. Таким чином зако-
ни, правила та норми писані чи не писані 
формуються, структуруються, видозміню-
ються шляхом ініціативних змін, а в по-
дальшому систематично упорядковують-
ся. Саме тому можна зробити висновок, 
що правосвідомість та суспільні процеси 
взаємозалежні одне від одного.

Висновок. Соціальне дозрівання та со-
ціальна адаптація визначається складним 
процесом, етапи та темпи якого можуть 
характеризуватися певними визначеними 
основними критеріями, наприклад завер-
шеним навчанням, засвоєнням стабільної 
професії тощо. Адаптація в шкільному віці 
проявляється у трьох рівнях: високому, се-
редньому та низькому. Чинниками, що 
обумовлюють соціальну адаптацію є: гар-
ні стосунки у групі, відсутність конфліктів, 
сприятлива атмосфера та гарне виховання. 
Методами покращення соціалізації є пізна-
вальні такі як спостереження, анкетуван-

ня, тестування та методи активного впливу 
такі як бесіди, вправи тощо. Механізмами 
соціалізації є ідентифіація, імітація, наслі-
дування, керівництво, виключення, заборо-
ни та зміщення, почуття сорому та прови-
ни, відчуття єдності, прийняття, навчання 
та виконання ролі, інтеріорізацію та ексте-
ріорізацію, пізнавальних, захисних, присто-
сування, підкріплення, згасання та гальму-
вання. Формування адаптації та соціалізації 
молодої людини може бути ефективним при 
використанні певного алгоритму соціаліза-
ції, який становить певну послідовність дій 
в результаті, якої між особою та суспільною 
групою утворюється взаємозв’язок.
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MECHANISMS OF ADAPTATION AND SOCIALIZATION IN THE PROCESS 
OF PERSONALITY FORMATION OF A YONG PERSON

Oleksandr Khlon

Abstract. The purpose of the study is to determine the features, characteristics and integral 
elements of the application of adaptation mechanisms to modern young people, to identify difficulties 
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that may arise along the way, and to identify ways to overcome them and improve the processes 
of socialization and social adaptation as a result of the formation of clear behavioral algorithms.

The a lgorithm o f l egal s ocialization o f a  y oung p erson i ncludes t he s tage o f f ormation o f 
a  motivational drive aimed at involvement in a certain social group. Awareness of a 
persistent motivation to socialize in a chosen group causes identification processes of a person’s 
belonging to a given group, which may initially arise unilaterally, while formal recognition of 
the status of such a young person as a member of the group is possible. only if such reality is 
perceived by the majority, the most authoritative group or its representative.

Imitation, and later exact imitation, is supported by emotional and psychological 
mechanisms, in particular, for example, such as shame and guilt, when a person who, for one 
reason or another, has violated written or unwritten rules or norms for the first time, which 
should be warned to avoid unconscious denial of the illegality of an act. In the future, when a 
person becomes a full-fledged member of society, the mechanisms of assimilation of social 
norms may change, in particular, internalization may turn into externalization and vice versa. 
As a rule, the adoption and assimilation of certain norms and rules is regulated by the 
effectiveness of one or another activity. If a person who has been properly socialized makes some 
innovations in stable processes, his ideas are properly examined and, if the usefulness of the 
project is found, they are allowed into practical activity.

Keywords: legal awareness, youth, personality development, socialization mechanisms, 
teenagers.
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СУЧАСНІ ДОСЛІДЖЕННЯ  В МЕДИЧНІЙ 
ПСИХОЛОГІЇ ТА ПСИХОЛОГІЇ ЗДОРОВ’Я

УДК 159.922.7:373.3/5          DOI: 10.31558/2786-8745.2023.1(2).12

CORRECTION OF ANXIETY AS A FEAR FACTOR IN JUNIOR STUDENTS 
OF MEDICAL INSTITUTIONS OF HIGHER EDUCATION 

(FOR EXAMPLE THE DONETSK NATIONAL MEDICAL UNIVERSITY)

Iryna Avetisova, Olena Potsulko

Abstract. The study of the levels of personal and situational anxiety of junior medical students 
of the Donetsk National Medical University (Lyman, Ukraine), whose adaptation process has certain 
features determined by personal, social and economic and emotional factors are considered in this 
article. The essence of anxiety and its levels, rational and emotional approach, which was the basis 
of the proposed psychocorrective program to reduce anxiety levels in medical students are revealed.

It has been proven that junior year students of medical institutions of higher education may 
experience stress due to regarding the high requirements for them as future doctors. The feeling of 
inner anxiety and tension in an uncertain and stressful situation can greatly interfere with them both 
during university studies and in the performance of professional duties. Therefore, it is important to 
correct the anxious state of medical students in order to eliminate in the future the appearance of 
professional fears due to constant anxiety in professional activities.

It was found that the most influential factors in the development of a high level of anxiety in 
medical students of the 1st and 2nd years are frequent stress factors and significant tension during 
studies, which indicates the urgent need for psychological preparation of applicants to study at a 
medical university, and during the first years of study, conducting social-psychological trainings and 
psychocorrections such as positive inner speech and self-suggestion, fitback or art therapy.

The practical recommendations for the formation of self-esteem by medical students based on 
successes both in personal life and at work are also provided in this article. It is worth stimulating 
the future doctor to address the question and fight with his own negative self-esteem and show him 
how to think from a scientific point of view, evaluate his behavior objectively and how to stop giving 
himself an assessment only in case of failure.

Keywords: anxiety, levels of anxiety, situational anxiety, personal anxiety, medical 
university, medical education, medical student, rational and emotional approach, 
anxiety correction, psychocorrective program.

Formulation of the problem. The problem 
of the success of students’ educational activities 
during their education in higher educational 
institutions is not new, it is of interest to 
researchers mainly from the point of view of 
its consequences: professional and personal 
competence of graduates, their employment 
prospects, evaluation of the effectiveness of 

educational activities of higher education 
institutions, etc. Does it matter why a student 
does well or poorly? In any case, he himself will 
face the consequences of his studies. But when 
looking at the problem from the standpoint of 
medical higher education, there is a practical 
value in knowing which students will study 
better or worse, that is, to have a forecast of 

https://doi.org/10.31558/2786-8745.2023.1(2).12
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the success of their educational activities.
It is the students of medical institutions 

of higher education who, like no one else, can 
feel the tension due to the high requirements 
for them as future doctors. Feelings of 
inner anxiety and tension in an uncertain 
and stressful situation can greatly interfere 
with their professional duties. Therefore, 
it is important to correct the anxious state 
of medical students in order to avoid in the 
future the appearance of professional fears due 
to constant anxiety in professional activities.

The relevance of the work is determined 
by the fact that the process of obtaining 
a higher medical education is not only 
a process of acquiring new knowledge, 
abilities and skills, but also the formation 
of a harmoniously and comprehensively 
developed personality with high moral, 
spiritual and professional qualities. While 
studying at a higher medical educational 
institution, students are in a constant state 
of mental and psychoemotional stress, 
which often leads to stress and increased 
levels of anxiety, which in modern stressful 
and environmentally unfavorable external 
conditions becomes one of the determining 
factors in the formation of a person’s 
personality. That is why the correction of 
anxiety as a factor of fears and its prevention 
is of great importance in the preparation of 
medical students in mastering the future 
profession of a doctor in conditions of 
constant anxiety, which carries adaptive 
functions, warning of external or internal 
danger, and usually indicates the need to take 
measures to prevent negative consequences.

Analysis by domestic scientists of 
psychological and pedagogical research 
on the problems of anxiety as a mental 
state that arises as a result of the influence 
of situational and personal factors on 
the educational process and professional 
activity of student youth (O. Ichanska  [1], 

T. Katkova, K.  Pesotska  [2], O.  Rudenko,
A. Lyashenko  [3], T. Furdak  [4],
Yu.  Khanin  [5], etc.), showed that certain
conceptual and empirical issues in this sphere 
This determines the interest in the further
study of systemic interrelationships between
anxiety and self-esteem of the personality
of the future doctor, because these anxiety
states arise even in the first years of studying
at a medical university. And it is these
mental states that affect the progress and
achievement of the results of the activities of
medical students, their success, the quality
of knowledge, skills, abilities, the formation
of professionally important personality
qualities of the future doctor, etc.

The purpose of the article is to analyze 
the peculiarities of professional anxiety 
as a factor of fears of students of medical 
institutions of higher education (for example 
the Donetsk National Medical University). 
To realize this goal, it is necessary to carry 
out a number of tasks, namely: 1) to analyze 
the features of anxiety in students of medical 
institutions of higher education; 2) to 
develop and test a program to reduce anxiety 
as a factor of fears in the professional activity 
of medical students at the stage of their 
professional training.

Presenting the main material. Anxiety at 
the psychological level is a special emotional 
state of tension, restlessness, associated with 
the experience of fear, the cause of which is 
unknown to the individual or is not clearly 
understood by them. Quite often, such a 
state is called aimless fear, which in the 
future can lead to neuroses and functional 
psychoses, which take the form of feelings 
of uncertainty, helplessness, powerlessness, 
insecurity, loneliness, threatening failure and 
are the trigger for disorders of the emotional 
sphere [4, p. 292]. At the physiological level, 
anxiety reactions are appeared by an increased 
heartbeat, frequent breathing, an increase in the 
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minute volume of circulating blood, an increase 
in blood pressure and general excitability.

Currently, two types of anxiety are 
distinguished: 1) anxiety as a mental state, or 
so-called situational anxiety, and 2) anxiety 
as a personality trait is personal anxiety. 
Situational anxiety is usually associated 
with a specific external situation that carries 
danger. Instead of it personal anxiety is 
appeared by constant experiences, mental 
tension, irritability, and anxiety even for 
minor reasons, feelings of inner anxiety, 
stiffness and impatience [2, p. 191].

There is also a classification of anxiety based 
on the situations in which it arose: 1) educational 
anxiety (related to the learning process); 2) self-
evaluative anxiety (related to ideas about 
oneself); 3) interpersonal anxiety (related to the 
communication process).

It should be noted that the difference 
between personal and situational anxiety lies 
only in the frequency of experiencing a state 
of anxiety. Techniques for their diagnosis are 
developed according to the same principles, 
using a list of anxiety symptoms or situations that 
cause them. It has been proven that personal or 
situational anxiety has a negative impact on all 
areas of a person’s life, worsening his well-being 
and complicating relations with the surrounding 
world [3, c. 453]. This is especially true for first-
year students, who are almost always in a state 
of increased anxiety, with frequent feelings of 
anxiety related to exams or module final tests, 
with increased emotional or physical tension.

Given the peculiarities of short-term 
psychological correction, the focus of 
psychological intervention is directly related 
to unproductive thoughts and actions that 
increase situational anxiety, only briefly 
covering the causes of their occurrence.

Students, during training and practice, 
may constantly think about the negative 
consequences of their wrong actions in the 
workplace, about the necessity to be responsible 

for another person and their treatment, about the 
lack of personal experience in the medical field, 
about the necessity to do everything quickly 
and efficiently, about the inadequacy theoretical 
knowledge about medical disciplines, about the 
need for quality treatment. These opinions are 
negative and have an illogical basis. Accordingly, 
such thoughts and beliefs affect the emotional 
state of students. That is, during their work, 
students themselves can increase their anxiety 
due to irrational thoughts about duties and 
practical actions.

The rational and emotional approach 
used by us works precisely with such 
irrational thoughts of medical students, 
thereby reducing their anxiety. Therefore, 
our psychological intervention is based on 
a rational and emotional approach, as it is 
effective in correcting anxiety states; with its 
help, you can qualitatively work out students’ 
irrational thoughts.

Rational ideas in this approach are 
evaluative cognitions that have personal 
relevance and are superior in nature. They 
find their expression in the form of «desires», 
«preferences», «aspirations», «tendencies» or 
«dislikes». People feel satisfaction and pleasure, 
and these feelings are positive when they get 
what they want, and negative, such as sadness, 
worry, regret, irritation, when they don’t get it.

Irrational ideas differ from rational ideas in 
two respects. First, they are usually absolutized 
and expressed in the form of strict «must», 
«obliged», «must», «necessary», etc. Secondly, 
they lead to negative emotions that seriously 
hinder the realization of goals, for example, to 
anxiety, guilt, anger, the appearance of fears.

To fulfill the purpose of the work, we 
chose to correct anxiety in students of the 
1st (total 139 people) and 2nd (total 78 
people) courses of medical faculties №1, № 2 
and №  3 of the Donetsk National Medical 
University (Lyman, Ukraine). Given that we 
are interested in professional anxieties, and 
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they arise more in specific stressful situations 
at work or in practice among students and 
doctors, we will correct situational anxiety 
for further corrective work already with the 
anxieties themselves. The exercises shown in 
the correction program can be used for any 
professional anxiety of medical students.

The task of this psychocorrective program 
is to help the correctional group rethink 
unproductive thoughts, find a positive meaning 
of the situation that has arisen, and develop 
the ability to control their emotional state so 
that situational anxiety does not interfere with 
the performance of their professional duties. 
Psychological intervention is based on a rational-
emotional approach. The conditions are that 
the work is carried out in a small correctional 
program in the absence of outsiders and noise. 
This psychocorrective program does not require 
any other special conditions.

The State-Trait Anxiety Inventory (STAI) 
by Ch. Spielberger, modified by Y.L. Khanina, 
consisting of 40 statements, to which 
answers should be given: «almost never», 
«sometimes», «often», «almost always» 
depending on how often these feelings are 
noted by the respondent.

To interpret the obtained data, approximate 
evaluations of the technique were used based 
on the number of scored points from 1 to 4, 
and the sum of up to 30 points indicated a low 
level of anxiety, from 31 to 45 points average, 
from 46 points and more high [5].

The obtained research results were 
analyzed using Statistica 7.0 StatSoft Inc. 
using parametric and non-parametric 
calculation methods.

It was found that of all the respondents 

(217 people), not a single student had a 
low level of situational anxiety, while the 
average level of anxiety occurred in 23% 
(18 second-year students) and 34.5% (48 
first-year students) of the respondents (66 
respondents) and among other second-
year students (77%) and the rest first-year 
students (65.5%). Based on the results of 
the research of the level of personal anxiety, 
a similar trend to the previous indicators 
was noted: the absence of students with a 
low level of anxiety; 30.8% (24 second-year 
students) and 41.7% (58 first-year students) 
of people with an average level and 69.2% (54 
second-year students) and 58.3% (81 first-
year students) with a score of more than 46.

It should be noted that a significant total 
number of points from the definition of situational 
anxiety had a probable correlation with the 
statements «I’m worried» (R=0.47, p=0.00005) 
and «I’m tense» (R=0.50, p=0.00001). Among 
questions about personal anxiety, the total score 
had the highest correlation with the judgments 
«I’m worried about possible difficulties» 
(R=0.58, p=0.000001), «I worry too much about 
small things» (R=0.61, р=0.000005), «I take 
everything to heart» (R=0.65, р=0.000001), «all 
sorts of little things distract and disturb me» 
(R=0.60, р=0.000001) , «I feel restless when 
I think about my affairs or worries» (R=0.60, 
p=0.000001).

At the same time, when conducting 
a multifactorial correlation analysis of 
the results of the questionnaire, the main 
components of anxiety among students were 
singled out, which are given in the form of a 
mathematical formula (1).

High level of anxiety in medical students =

0.23 F1 + 0.17 F2 + 0.11 F3 + 0.1 F4
(1)

where,
F1 is a factor, the main reinforcing 

components of which are statements like 

«I take everything to heart», «I feel restless 
when I think about my affairs or worries»;

F2 is a factor, the mitigating components 
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of which are the statements «I am confident 
in myself», «I am in a good mood», «I am 
satisfied»;

F3 the reinforcing component of the 
factor is the statement «all sorts of little 
things distract and disturb me»;

F4 is a factor whose reinforcing 
component is «I’m nervous», and the 
weakening component is the statement «I’m 
satisfied».

Carrying out a cluster analysis of 
the results of the student questionnaire 
confirmed the influence of certain factors on 
the formation of anxiety and their appearance 
in the form of questionnaire statements. 
So, all respondents were divided into three 
clusters. The first of them was formed by 
students with the lowest level of anxiety, 
whose most characteristic statements were: «I 
am satisfied», «I am happy», «I am in a good 
mood», «I am balanced» and «I do not feel 
stiff or tense». The second cluster included 
students whose characteristic statements 
were: «I try to avoid critical situations and 
difficulties», «I would like to be as lucky as 
others», «I get irritated» and «all sorts of little 
things distract and disturb me». The third 
cluster was represented by highly anxious 
students (mostly second-year students), who 
had the most answers to the questionnaire: 
«I am under tension», «I am worried about 
possible difficulties», «I worry too much 
about small things», «I feel defenseless», 
«and sometimes I feel like a failure».

In order to understand the effectiveness 
and quality of the impact of the developed 
psychocorrective program, it was tested. It 
was held online on the Google Meet platform.

Psychocorrective work was carried out 
in the correctional group, which consisted of 
students of the 1st year of the medical faculty № 3 
(group 101) of the Donetsk National Medical 
University (Lyman, Ukraine). 11 students of the 
group took part: 7 girls and 4 boys. The age of 

the participants is from 17 to 23 years old.
The work began with a discussion 

of important problems that worried the 
participants, they talked about the events that 
caused them anxiety. One of the examples 
of events: one student, a member of the 
correctional group, while working in the 
intensive care unit, helped the doctor during 
resuscitation. The participant began to worry 
much about the fact that she would not be able 
to cope with the task assigned to her by the 
doctor, and while handing over the tools, her 
hands began to shake violently, she wanted to 
finish quickly everything and get out of there. 
Further, irrational judgments were revealed 
in their stories, which caused alarm. The 
irrational judgment of the participant who 
spoke about the event above was: «I had to do 
everything perfectly and quickly. I always have 
to do everything qualitatively, because doctors 
rely on me. I can’t let them down. I simply will 
not forgive myself for the mistake». After that, 
their irrational judgments were explained to 
them in order the participants to realize them 
themselves. In this example, the explanation 
took place through specific questions to 
the participant, so that she herself could 
understand the illogicality of the thoughts. 
Here are examples of the questions that were 
voiced: «What exactly alarmed you?», «Was it 
not your own irrational beliefs that upset you, 
rather than the moment when you looked into 
the patient’s eyes or the doctor’s eyes?», «Why 
did you think that this event, was so terrible?», 
«What evidence is there that the situation 
would have been catastrophic if you had failed 
to cope with this task?».

The next step was to convert irrational 
judgments into rational ones using appropriate 
techniques. So, for example, it was suggested to 
change irrational judgments to such rational 
ones as: «I would like to be more experienced 
in resuscitation actions», «It would not be very 
convenient if the tools fell out of my hands, 
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but I would take another one and nothing bad 
wouldn’t have happened».

At the end, the participants tried 
themselves (without help) to describe 
disturbing situations at work in the hospital 
(or in practice) and immediately find 
irrational judgments, and then give several 
options for changed rational thoughts.

In the course of the correctional 
program itself, it was difficult to explain to 
the participants their irrational judgments 
regarding situations related to study and 
work (practice). And also help to realize that 
anxiety is not affected by the situation itself, 
but by their negative and illogical thoughts.

Conclusions. First, the held research on 
the assessment of the level of personal anxiety 
made it possible to reveal the presence of 
fairly high levels of anxiety among students 
of the Donetsk National Medical University. 
The obtained data coincide with the data of 
modern literature, that students, especially 
younger students, experience various 
stressful situations related to personal, social 
and economic or emotional factors, which 
always leads to a high level of situational and 
personal anxiety [1, c. 64].

Secondly, such a significant number 
of respondents in the initial courses of 
the university with medium and high 
levels of anxiety testify to the relevance of 
psychological training of future doctors 
even at the stages of preparation for entering 
an educational institution with further 
determination of psychological health in 
different periods of the educational process.

Thirdly, the most influential factors in 
the development of a high level of anxiety 
are frequent stressors and significant tension 
during studies, which indicates the urgent 
need for psychological preparation of 
applicants to study at a medical university, 
and during the first years of study, social and 
psychological training and psychocorrection 

such as positive inner speech and self-
suggestion, fitback or art therapy.

Fourthly, the rational and emotional 
direction is an effective approach to the 
psychological correction of anxiety, since 
the work takes place both with the irrational 
thoughts and emotions of the participants, 
and with their behavior, therefore this 
psychocorrective program is adaptive for 
both students and doctors (if necessary).

Fifth, t he a pprobation o f t he p sycho-
corrective program to reduce situational 
anxiety confirmed i ts e ffectiveness an d 
feasibility. This p rogram g ives u s t he 
opportunity to use its results to improve the 
quality of the emotional state of students, as 
well as to improve their psychological health.

Prospects for further study. The h eld 
experimental research does not cover all 
aspects of the problem. The perspective of 
scientific research is the identification of  
systemic interrelationships between anxiety 
and self-esteem of an individual. The need 
for this knowledge is expressed not only 
in scientific, b ut a lso i n p ractical i nterest, 
as it opens up opportunities for a holistic 
understanding the future doctors 
personality.
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СУЧАСНІ ДОСЛІДЖЕННЯ  
В ГАЛУЗІ СПЕЦІАЛЬНОЇ ПСИХОЛОГІЇ

УДК 616.895.4:616.89-008     DOI: 10.31558/2786-8745.2023.1(2).13

СТРУКТУРНІ ТА ДИНАМІЧНІ АСПЕКТИ ДИСФОРІЇ

Тетяна Іванова, Юлія Шалатонова

Анотація. У статті розглядається синдром дисфорії, що має широкий спектр симпто-
матичної представленості. Термін «дисфорія» використовується для означення тривожних 
та депресивних станів, а також як ознака у межах певних захворювань. Аналіз літератури 
дозволив виокремити дві сторони вивчення дисфорії: як настрою і як відчуття дискомфор-
ту по відношенню до певних станів власного тіла та самопочуття. Проаналізована різниця 
між зазначеними проявами дисфорії. Виникнення дисфоричного стану пов’язане з наявністю 
тригеру або суб’єктивного першоджерела. При дисфоричному настрої існує тільки фонова 
емоція, яка починає домінувати у структурі емоційного життя. Зроблений висновок, що 
відмінністю між дисфоричним станом та дисфоричним настроєм є усвідомленість та по-
слідовність формування уявлення про чинники виникнення дисфоричних переживань. 

Проаналізований стенічний модус дисфорії, представлений напругою, роздратованістю 
та імпульсивністю, а також їх статичні та динамічні прояви. При переважанні емоцій 
стенічного спектру реалізується пошук об’єкта, в результаті чого дисфорія включається 
у певний поведінковий контур, а реалізація негативних інтенцій приводить до зменшення 
рівня дисфоричних переживань. Астенічний спектр дисфоричних переживань приводить до 
підвищення внутрішньої дезорганізації без її вивільнення у навколишній світ. Без можливості 
каналізування дисфоричних інтенцій внутрішня нестабільність посилюється і призводить 
до дезорганізації особистості. 

Зроблений висновок, що дисфорію можна описати як модуляторний механізм, що 
трансформує реальність суб’єкта на основі неадекватного відображення об’єктивної зов-
нішньої події або сконструйованої викривленої реальності. Дисфоричний відгук формується 
у контексті зазначеного неадекватного образу. При цьому, механізми модулювання відгуку 
є нерегульованими, з тенденцію до надмірного домінування. у деяких випадках це може приве-
сти до втрати меж між Я та об’єктом.

Ключові слова: дисфорія, тривога, субдепресія, напруга, роздратованість, імпульсив-
ність

Постановка проблеми. Однією з ха-
рактерних ознак сучасного світу є зростан-
ня рівня психічних розладів, поширен-
ня граничних відхилень різної нозології. 
у цьому ж контексті можна зазначити збіль-
шення питомої ваги полі-емоційних розла-

дів, що включають різноманітний спектр 
відхилень, які складно описати у  межах 
моно-симптоматики. Зазначена ситуація 
передбачає необхідність формування до-
даткових підходів як до категоріального 
опису тих чи інших одиниць психоемо-
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Вісник Донецького національного університету імені Василя Стуса

98

ційних відхилень, так і формування не-
обхідних психологічних втручань у  кон-
тексті роботи з такими розладами. 

Аналіз останніх досліджень і публі-
кацій. До психоемоційного розладу, що 
має достатньо широкий спектр симпто-
матичної представленості відноситься 
дисфорія. у  структурі афективних роз-
ладів термін «дисфорія» можна позначи-
ти як парасольковий, тому що він вико-
ристовується у контексті означення хоча 
й в цілому негативних, але досить різно-
манітних станів [1]. Зокрема, термін «дис-
форія» використовується як синонім туги 
або суму; для означення субдепресії; як 
специфічна суміш переживань тривоги і 
депресії; для опису комплексу негативних 
емоційних станів, особливістю яких є за-
гальне незадоволення [2, С. 826-840].

При цьому, дисфорія розглядається 
як певна додаткова ознака у  межах пев-
них захворювань, або ж дисфорію озна-
чують за допомогою інших нозологічних 
одиниць. Наприклад, у DSM-5 описаний 
дисфорічний настрій, який включає сму-
ток, тривогу або дратівливість; стан, при 
якому людина відчуває сильні почуття 
депресії, незадоволення, а в  деяких ви-
падках – байдужість до навколишнього 
середовища [3, c.15]. Як ми можемо зазна-
чити, вже у  даному визначенні присутні 
різноманітні інтенції (наприклад, одно-
часне існування емоцій стенічного та ас-
тенічного спектру), а також використо-
вується визначення через інші досить 
розлогі симптомокомплекси (тривога та 
депресія), відносно співвідношення яких 
(це два різних захворювання або різні 
стадії одного) і наразі існують дискусії [4, 
С. 1715-1724]. 

Також досить активно вивчається 
«передменструальний дисфорічний роз-
лад» (ПМДР), який класифікується, як 
депресивний розлад, що включає різно-

манітні емоційні стани: дратівливість, гнів, 
депресивний настрій, тривогу, емоційну 
нестабільність [5, С. 236-240]. у даному ви-
падкові ми бачимо, що дисфорія описуєть-
ся вже не як окрема структурна одиниця, а 
в якості елементу складного соматопсихо-
логічного розладу [6, С. 1175]. Тобто, можна 
зазначити, що використання поняття «дис-
форія» в контексті ПМДР підсилює уявлен-
ня про те, що дисфорія являє собою неспе-
цифічний неприємний стан.

Ще однією нозологічною одиницею, що 
описується в  контексті дисфоричних роз-
ладів, є гендерна дисфорія, яка характери-
зується активним незадоволенням власною 
статтю та запереченням накладених сус-
пільством стереотипів поведінки, що пе-
редує виникненню проблем із соціальною 
адаптацією [7, С. 44-57; 8, С. 159-169]. Тоб-
то, у даному випадкові специфічні ознаки 
дисфорії у  певній мірі переходять на  дру-
гий план, втрачаючи переважну кількість 
власних характеристик.

Також дисфорію описують як компо-
нент посттравматичного стресового роз-
ладу, до характерних ознак якого відно-
сяться: нездатність пригадувати негативні 
переконання про себе чи світ, звинувачен-
ня себе чи інших, стійкі негативними емо-
ції, пов’язані з травмою, зниженням інтере-
су до участі у важливих заходах, відчуттям 
відстороненості, нездатністю переживати 
позитивні емоції, дратівливістю, спалаха-
ми гніву, безрозсудною, саморуйнівною 
поведінкою, проблемами з концентрацією, 
порушеннями сну [9, С. 97-106; 10, С. 1026-
1036]. у даному випадкові, навпаки, ознаки 
дисфорії фактично повністю представлені 
в  описі ПТСР, позбавляючи дисфоричний 
розлад об’єктивної специфічності.

Складається враження, що термін «дис-
форія» має неявне, але настільки зрозуміле 
значення, що немає необхідності робити 
його більш очевидним. Аналогічної дум-
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ки дотримується В.  Старцевич, який вва-
жає дисфорію неспецифічним синдромом і 
саме тому, на його думку, даний розлад не 
займає особливого місця у системі катего-
ріальної діагностики [11, С. 9-13]. 

Таким чином, дисфорію можна опи-
сати, з одного боку, як настрій з усіма 
властивими йому характеристиками: 
стійкість, відсутність інтенційного об’єк-
та, невмотивованість, ригідний стан, що 
переживається як неприємний, диском-
фортний, негативний і пригнічуючий, 
який, у  свою чергу, формує систему від-
носин індивіда до світу, інших та самого 
себе  [12, С.  13-28]. Тобто, з цих позицій 
дисфорію можна описати як складний 
емоційний стан, що важко переноситься 
суб’єктом. 

З іншого боку, дисфорію можна пред-
ставити як певне відчуття дискомфорту 
по відношенню певних станів власного 
тіла та самопочуття  [13]. Як вже зазна-
чалось, у психіатрії та клінічній психоло-
гії розглядаються такі стани як гендерна 
дисфорія (стан дискомфорту та дистресу 
який виникає при оцінці власного тіла); 
передменструальна дисфорія (певне са-
мопочуття, яке заважає нормальному 
функціонуванню індивіда); 3) нейролеп-
тична дисфорія (занепокоєння та диском-
форт, пов’язані з відчуттям психічної та 
рухової незручності, які людина вважає 
наслідком прийому нейролептиків)  [14, 
С.  121-132]. Тобто, у  даному випадкові 
в  основі дисфоричних переживань ле-
жить відчуття певного спотворення або 
невідповідності – чогось, що пішло не так 
і заважає жити. 

Слід зазначити, що наразі недостат-
ньо проаналізованою є різниця між дис-
форичним станом та дисфорією як на-
строєм, які, з одного боку, є змістовними 
структурними елементами дисфорії, а з 
іншого, мають певну внутрішню логіку 

трансформацій. Тому метою статті 
є аналіз особливостей дисфоричного ста-
ну та дисфорії як настрою, а також логіки 
їх трансформацій.

Виклад основного матеріалу. Ви-
никнення дисфоричного стану пов’язане 
з наявністю деякого тригеру або суб’єк-
тивного першоджерела (наприклад, «не-
правильність» власного тіла), які суб’єкт 
наділяє певною інтенцією та змістом та 
використовує для пояснення причин, що 
вплинули на  формування та прояви дис-
форії. З іншого боку, при дисфоричному 
настрої об’єкт як першоджерело зникає, а 
залишається лише фонова емоція. Відірва-
на від своїх можливих об’єктних референ-
тів, дисфорія стає домінуючою у структурі 
емоційного життя, при цьому суб’єктивне 
переживання дисфорії не тільки стає фоно-
вим у структурі емоційних переживань, але 
й починає впливати на відносини індивіда 
з навколишньою дійсністю. 

Таким чином, важливою відмінністю 
між дисфоричним станом та дисфоричним 
настроєм можна вважати усвідомленість та 
послідовність формування уявлення про 
чинники виникнення дисфоричних пере-
живань. на відміну від дисфоричного ста-
ну, при якому певний чинник спричиняє 
виникнення комплексу відповідних пере-
живань і, відповідно, людина може його до-
сить легко ідентифікувати, при дисфорич-
ному настрої суб’єкт активно конструює 
певний чинник, що, на його думку, сприяв 
виникненню комплексу негативних емоцій. 
З цього погляду дисфоричний настрій – це 
емоційний стан, близький до деперсона-
лізації: у даному випадкові настрій – це не 
просто імпліцитне та відносно нейтральне 
тло, на якому ґрунтується розгортання люд-
ського буття; навпаки, цей мовчазний фон 
перетворюється у стан, при якому настрій 
перестає бути елементом суб’єктивного 
світу, набуваючи ознаки відстороненості та 
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відчуженості, тобто починає переживатись 
не як таке, що безумовно належить суб’єк-
ту, а як певна нав’язана емоція відстороне-
ності та відчуженості. До речі, втрачання 
емоціями, говорячи мовою онтопсихоло-
гії [15, С. 170-186], стану Онто Ін-се, тобто 
внутрішньої безумовної належності суб’єк-
ту емоцій, відчуття відчуженості від пото-
ку власних переживань, може бути однією з 
причин, через які дисфорія відчувається як 
надзвичайно дискомфортний стан, від яко-
го суб’єкт воліє позбавитись. 

Крім переживання туги, відчаю та бо-
лісної безпорадності, що може бути ква-
ліфіковане у  якості астенічного емоцій-
ного модусу, дисфорія характеризується, 
як мінімум, трьома специфічними еле-
ментами: напругою, роздратованістю та 
імпульсивністю [16, С. 4624]. 

Напруга відноситься до стану силь-
ного внутрішнього занепокоєння, що ле-
жить в  основі поганого настрою, пере-
живанні екзістенційної нещасливості, а 
також постійного стійкого невдоволення. 
Це своєрідне «знаходження на межі», яке 
разом з тривогою та підвищеною реак-
тивністю породжує відчуття стійкої дис-
форичної настороженості [17, С. 459-469]. 

Роздратованість – це, фактично, стан 
постійної знервованості, дратівливості та 
занепокоєння. Постійне переживання та-
кого самопочуття врешті решт формує 
стійкий комплекс відношення до навко-
лишньої дійсності, окремими елементами 
якого є переживання недружелюбності до 
оточуючих та відрази до всього світу, що 
проявляється у недоброзичливості, невдо-
воленні та недовірливості [18, С. 187-193]. 

Імпульсивність відноситься до аспек-
та дисфорії, який характеризується сво-
го роду нетерпінням і нетерпимістю: цей 
стан завжди породжує потребу звільни-
тись від надмірної емоційної напруги. 
Таке емоційне розрядження знаходить 

вивільнення у вигляді гніву, люті, агресії, 
які можуть бути направлені як на оточу-
ючих, так і на самого себе [19, С. 108-115]. 
Можна припустити, що імпульсивність 
виконує певну гомеостатичну функцію: 
людина, відчуваючи певну невідповід-
ність між переживанням внутрішнього 
дискомфорту та певною зовнішньою гар-
монією, намагається цю гармонію знищи-
ти (на рівні міжособистісного спілкуван-
ня це може проявитись у конфліктності, 
спалахах люті, невдоволенні тощо), щоб 
привести зовнішній світ у  відповідність 
до внутрішнього дисфоричного настрою.

Напруга, роздратованість та імпуль-
сивність – це певні статичні характеристи-
ки дисфоричного стану. в реальності вони 
існують у певній динамічній послідовності, 
репрезентація якої залежить від перева-
жання стенічних або астенічних компонен-
тів. Переважання емоцій стенічного спек-
тру буде реалізуватись у активному пошуку 
об’єкта, в  результаті чого дисфорія вклю-
чається у  певний поведінковий контур, а 
реалізація негативних інтенцій у будь-яко-
му вигляді (конфлікти, самопошкодження 
тощо) приводить певного зменшення рівня 
дисфоричних переживань. 

Астенічний спектр дисфоричних пе-
реживань у  вигляді тривоги або субде-
пресії приводить до підвищення вну-
трішньої дезорганізації без її вивільнення 
у навколишній світ. Напруга, роздратова-
ність та імпульсивність не можуть лік-
відувати дисфоричний настрій, шляхом 
його структурування та спрямування 
на конкретний об’єкт. Навпаки, без мож-
ливості каналізування дисфоричних ін-
тенцій внутрішня нестабільність поси-
люється і призводить до дезорганізації 
особистості. 

Висновки . Таким чином, можна ствер-
джувати, що дисфорія перебуває між 
суб’єктивним полем її існування та пове-
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дінковою реакцією індивіда. Дисфорію, 
у  контексті даного бачення, можна опи-
сати як модуляторний механізм, що тран-
сформує реальність суб’єкта, на  основі 
неадекватного відображення об’єктивної 
зовнішньої події або навіть конструйо-
ваної викривленої реальності. Адекват-
на відповідь, з точки зору суб’єкта, але 
фактично дисфоричний відгук, форму-
ється у контексті зазначеного неадекват-
ного образу. Фактично, ці механізми, що 
модулюють відгук на певні зовнішні чин-
ники, при дисфорії дають збій або стають 
нерегульованими, з нездатністю контро-
лювати власні емоції. Вони можуть під-
силитись у  такій мірі, що суб’єкт почи-
нає повністю від них залежати. у важких 
випадках може відбуватись ототожнення 
суб’єкта з власними емоційними реакція-
ми з втратою меж між Я та об’єктом. 

Емоції, а також їх окремі втілення, як 
у даному випадку – дисфорія, були і зали-
шаються недостатньо вивченою сферою 
у психології, що передбачає багатоаспек-
тний простір для їх розвідок. Перспек-
тивним представляється формування 
узгодженої категоріальної системи по-
нять, що відносяться до терміну дисфо-
рія з подальшим створенням відповідно-
го інструментарію для їх вимірювання.
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STRUCTURAL AND DYNAMIC ASPECTS OF DYSPHORIA

Tetiana Ivanova, Yuliia Shalatonova

Abstract. In the article, dysphoria is considered as a negative mood and a feeling of 
discomfort in relation to certain states of one’s own body and well-being. At the same time, the 
occurrence of a dysphoric state is associated with the presence of a trigger, and in a dysphoric 
mood, the complex of dominant background emotions plays the main role. The difference 
between a dysphoric state and a dysphoric mood lies in the level of awareness and understanding 
of the factors that cause dysphoric experiences.

With the predominance of emotions of the sthenic spectrum, the search for an object is realized, 
and with the embodiment of negative intentions, a decrease in dysphoric experiences occurs. The 
dominance of the asthenic spectrum increases internal disorganization.

It is concluded that dysphoria can be described as a modulatory mechanism that transforms the 
reality of the subject based on an inadequate reflection of an objective external event or a constructed 
distorted reality. The dysphoric response is formed in the context of the indicated inadequate image. 
At the same time, response modulation mechanisms are unregulated with a tendency to 
over-dominate. In some cases, this can lead to a loss of boundaries between the Self and the object.
Keywords: dysphoria, anxiety, subdepression, tension, irritation, impulsivity.
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ПСИХОЛОГІЧНІ ПРОБЛЕМИ СУЧАСНОЇ СІМ’Ї ТА 
ШЛЮБУ

УДК 159.9.042.73                DOI: 10.31558/2786-8745.2023.1(2).14

ГЕНДЕРНІ ОСОБЛИВОСТІ ГОТОВНОСТІ  
ДО РОМАНТИЧНИХ СТОСУНКІВ В ЮНАЦЬКОМУ ВІЦІ

Катерина Васюк

Анотація. Стаття присвячена проблемі дослідження гендерних особливостей ро-
мантичних стосунків в  юнацькому віці, зокрема такому аспекту, як задоволеність 
ними. Актуальність теми обумовлена тим, в  що даному віковому періоді тема ро-
мантичних взаємостосунків є провідною, водночас образ романтичного багато в чому 
залежить від суспільних цінностей і еталонів, які домінують в  великих соціальних 
групах в конкретний період часу. Під впливом ЗМІ, соціально-економічних умов, при-
родніх історичних процесів дані уявлення мають тенденцію до постійної трансфор-
мації, тому потребують моніторингу. Передбачається, що гендерна складова також 
вносить свої корективи в ці уявлення. в даному дослідженні був проаналізований рівень 
задоволеності романтичними стосунками осіб юнацького віку в  залежності від ген-
дерного типу. Емпіричним шляхом було встановлено, що існують гендерні відмінності 
в питанні довіри до партнера, так, маскулінні особи більш схильні довіряти партнеру 
і є впевненішими в стосунках, в той час, як фемінні особистості сприймають себе як 
таких, що заслуговують довіри. Маскулінні особи, особливо жінки, відрізняються біль-
шим рівнем емоційної холодності, але в той же час маскулінні особистості більш від-
повідальні, тому мають вищий рівень готовності до тривалих серйозних стосунків. 
Додатково було встановлено, що в цілому молодь схильна до романтичності, але жін-
ки є більш прагматичними за чоловіків, особливо з високим рівнем фемінності, також 
фемінні жінки більш лояльно ставляться до невірності в стосунках. в цілому виявлені 
гендерні відмінності підтверджують гендерні стереотипи, які панують в суспільстві 
щодо низької готовності до тривалих стосунків у маскулінних жінок і фемінних чо-
ловіків як вираження небажання брати на себе відповідальність. в той же час молодь 
не втратила схильність до романтичності. 

Ключові слова: довіра, задоволеність, кохання, стосунки. 

Постановка проблеми. Тема кохання 
і романтичних взаємостосунків є  досить 
популярною, але в наукових дослідженнях 
представлена на  диво мало. в  основному 
такі праці зустрічаються в філософському 
вимірі аналізу, хоча як вид почуттів пси-
хологія також мала б розглядати цю тема-

тику досить детально. Але на сьогоднішній 
час ці дослідження представлені лише в не-
великій кількості праць, що не робить цю 
тему менш актуальною. в  ній дотепер за-
лишається багато білих плям, починаючи 
від нейропсихологічних аспектів почуття 
кохання і закінчуючи морально-етичними 
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вимірами аналізу цього почуття в широко-
му соціальному контексті. 

Юнацький вік є одним з тих періодів он-
тогенезу, коли тема кохання і взаємостосун-
ків стоїть найгостріше, особливо цікавим 
є  дослідження суб’єктивного емоційного 
переживання, особливостей довіри до парт-
нера у сучасних молодих людей, які в соці-
альних стереотипах часто виступають як 
«холодні», такі, що діють з розрахунку, ма-
ють хаотичні, нетривалі взаємовідносини, 
нав’язані їм персонажами соціальних мереж 
і відомими особистостями. Дане питання 
однозначно потребує емпіричної перевірки. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Не торкаючись давньої історії тракту-
вання поняття «кохання», з психологічної 
точки зору кохання розуміється як вид емо-
ційних явищ (почуттів). Часто вживаєть-
ся його синонім «любов», але в українській 
мові даний термін має ширше значення. 
у  тлумачних, енциклопедичних, філософ-
ських і психологічних словниках «любов» 
визначається через такі поняття, як «почут-
тя», «ставлення», «стан психіки», «прагнен-
ня», «потяг», «емоція», «схильність». у  всіх 
визначеннях любові підкреслюється така її 
характеристика, як спрямованість: деякі по-
няття, через які визначається любов, самі 
по собі припускають наявність суб’єкта та 
об’єкта, в  низці визначень спрямованість 
підкреслюється підрядними конструкціями. 

Оскільки сам феномен переживання і 
емоційні прояви, які з ним пов’язані, є до-
сить однозначними, найбільшу цікавість 
представляють чинники виникнення цьо-
го почуття та особливості його прояву в за-
лежності від індивідуально-типологічних 
особливостей індивіда. Так, Ф.  Перлз  [3, 
С. 24] зазначає, що в основі емоційних ре-
акцій кохання лежить прагнення до близь-
кого контакту, що є однією з базових потреб 
людини. Будь-який здоровий контакт при-
водить до розширення сфери стосунків, ін-

теграції особистості, і, за допомогою асимі-
ляції, збільшує можливості людини. 

М. Балінт  [3, С.  102] виявив, що ос-
новною рушійною силою у стосунках ко-
хання є прагнення до гармонії, а точніше 
– до повернення гармонійного оточення,
до ситуації «бездоганних» стосунків ма-
тері і дитини. в результаті неправильного
виховання людина втрачає здатність вста-
новлювати зрілий контакт, що може про-
являтися як на психологічному так і на ті-
лесному рівнях.

Такого ж погляду на  кохання через 
призму мотиваційної сфери особистості 
дотримується С.  Максименко, який вва-
жає, що любов починається з нужди і ре-
алізується, визначається в новій особі, як 
своєму креативному продукті. Він переко-
наний, що любов об’єднує і створює осо-
бистість, тому що не дає людині зосереди-
тись на власному «Я», а концентрує, втілює 
її в інше «Я», тим самим забезпечуючи іс-
нування і розвиток себе як цілісності Від 
любові залежить реалізація творчого по-
тенціалу особистості. Його колега В.  Ри-
балка вважає, що любов постає як почат-
кова і тому визначальна форма творчості, 
оскільки має відношення до породження 
головного [9, С. 18]. 

А. Руденко [8, С. 36] виділяє міфологіч-
ний, космологічний та філософсько-антро-
пологічний підходи в  експлікації любові. 
Найдавнішою в історії культури є міфоло-
гічна експлікація любові, яка дає образне, 
синкретичне уявлення про любов.

Таким чином у психології любов розу-
міється, принаймні, у  двох значеннях: як 
суб’єктивний феномен внутрішнього сві-
ту особистості і як діадичний феномен. 
в різних теоретичних підходах виділяють-
ся різні складники любові: турбота, відпо-
відальність, повага, знання, влада, статус 
(Т. Кемпер). І її види: романтична, хариз-
матична, закоханість, поклоніння, бать-
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ківська любов, любов до людини проти-
лежної статі.

З одного боку любов до людини про-
тилежної статі виступає як суб’єктивний 
феномен, який є  ядром інтимного життя 
особистості (К. Абульханова-Славська)  [7, 
С. 81]. в такому значенні любов трактується 
як інтенсивне, напружене і відносно стійке 
почуття, фізіологічно обумовлене сексу-
альними потребами, виражається в  праг-
ненні максимально представленим у своїх 
особистісних якостях в житті іншої люди-
ни таким чином, щоб пробуджувати у неї 
потребу жити з максимальною повнотою 
життя (А. Петровський) [6]. 

З іншого боку цей вид любові розуміють 
як той, що реалізується в процесі спілкуван-
ня в  любовній тріаді: пристрасна духовна, 
емоційна, сексуальна, як зв’язок чоловіка і 
жінки, що відображає високий рівень пова-
ги і цінності партнера (Е. Аронсон) [6, С. 58].

Виділяють також різні складові любо-
ві до людини іншої статі: повага, позитивні 
почуття, потреба в  позитивному ставлен-
ні до партнера, еротичні почуття, почуття 
близькості, інтимність, ворожість, повага, 
інтерес, дружба, прив’язаність, співпережи-
вання, розуміння, самопожертва, турбота.

Найбільш систематизовано до питан-
ня підійшов Є. Ільїн, який виділив декілька 
видів підходів до розуміння:

1. Біологізаторські теорії. Орієнтуються
на пошук об’єктивно існуючої матеріальної 
основи любові, на розгляд феномену кохан-
ня і любові в контексті еволюції тваринного 
світу. Вважається, що чим нижче еволюцій-
но знаходиться тварина, тим менш вірогід-
ною в неї є здатність переживати це почуття 
і навіть прив’язаність. Тобто вища духовна 
складова емоційної сфери відсутня. 

2. Біхевіористський та необіхевіорист-
ській підхід. Ігнорують суб’єкт-суб’єктну 
природу близьких відносин, не враховують 
вплив соціального контекста, моделі ко-

хання, розроблені в  рамках цього підходу 
відповідають аериканській культурі взає-
мовідносин і ринковим відносинам, в яких 
ведеться рахунок винагород і витрат, не мо-
жуть бути поширені інші типи культур. 

3. Психодинамічні теорії любові. в іс-
торичному плані вперше зробили любов 
предметом психологічного аналізу, ви-
світили вплив переживання дитинства і 
батьків на формування здатності кохати і 
бути коханим, виділили несвідомий ком-
понент любові, розробили методи психо-
терапії в галузі психології любові.

4. Гештальт-теорії. Переважно орієнто-
вані на вирішення проблем клієнта в сфері 
партнерських відносин і не мають розвине-
ної теоретичної моделі любові. Основні тео-
ретичні положення гештальт-теорії просто 
переносяться в область психології любові. 

5. Когнітивні теорії. Добре пояснюють
феномени сприйняття партнера, форму-
вання першого враження, зміни в  сприй-
нятті себе та партнера. Описують вплив 
когнітивних стилів на формування близь-
ких відносин з людиною. 

6. Соціально-психологічні теорії любові.
Акцентують увагу на типах і стадіях любові, 
в основному залишаються чисто формаль-
ними, а проведені соціально-психологічні 
дослідження спрямовані на вивчення окре-
мих аспектів любові і не здатні скласти пов-
ної картини у розумінні цього феномену. 

7. Гуманістичні теорії кохання. Орі-
єнтовані на  людину, вірять його можли-
вості, однак, носять часто гіпотетичний 
характер, спираються на  піраміду по-
треб А. Маслоу. Зокрема кохання, любов, 
прив’язаність і подібні їм феномени відпо-
відають третьому рівню потреб, тобто по-
требам в прийнятті, соціальним потребам. 

Щоб уникнути в  подальшому терміно-
логічної плутанини, нами досліджувалось 
кохання як інтенсивне, напружене і від-
носно стійке почуття суб’єкта, фізіологіч-
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но обумовлене сексуальними потребами і, 
що виражається в соціально формованому 
прагненні бути своїми особистісно-значи-
мими рисами з максимальною повнотою 
представленим у життєдіяльності іншої лю-
дини таким чином, щоб пробудити в неї по-
требу у  відповідному почутті тієї ж інтен-
сивності, напруженості і стійкості [2, С. 123]. 

Гендерні стереотипи в коханні також ча-
стково досліджувались. Так, у працях С. От-
чича на  основі дослідження стереотипів 
у  любовних стосунках зроблено висновок, 
що до романтизму схильні більшість андро-
гінних та маскулінних чоловіків, а до праг-
матизму схильні більшість фемінних та ан-
дрогінних жінок [6]. Це свідчить про те, що 
чоловіки схильні до романтизму, а жінки до 
прагматизму у любовних стосунках. К. Гав-
риловська зазначає, що образ коханої люди-
ни у хлопців та дівчат є різним. Автор вказує, 
що дівчата вважають за головне в партнері 
наступні якості: здатність створити сім’ю, 
бути опорою, а фізичний аспект менш важ-
ливий. Дівчата схильні до ідеалізації май-
бутнього партнера  [10]. на  думку Н.  Цвєт-
кової і О. Макарової, уявлення про кохання 
у хлопців є більш конкретним та реалістич-
ним, ніж у дівчат, але, водночас, більш праг-
матичним й менш позитивним [11].

Виклад основного матеріалу. Для 
проведення власного емпіричного дослі-
дження нами були обрані методики: 

1. АСL-шкала статево-рольова шкала
А. Heilbrun. Методика визначає гендерний 
тип особистості, тобто фемінність або ма-
скулінність. Представляє собою перелік 48 
якостей, що притаманні фемінному або 
маскулінному типу особистості.

2. Методика «Установки на  любов и
секс» («Кольори кохання») Хедрікса и Хенд-
рікса. Методика представляє собою опиту-
вальник для визначення типу прив’язаності 
в романтичних відносинах в романтич-
них стосунках у старших підлітків і юнаків. 

Опитувальник складається з 36 тверджень, 
на які потрібно дати відповідь за рівнями 
згоди у кількості 7 варіантів відповідей. Ви-
ражає рівень довіри до партнера і тривоги 
за стосунки, тобто те, наскільки ви готові 
розкритися і довіритися партнеру. 

Також методика має 5 шкал: «Шкала 
довіри партнера, «Шкала власна довіра до 
партнера», «Емоційний комфорт», «Емо-
ційна близькість», «Тривожність». 

3. Методика самооцінки задоволено-
сті романтичними відносинами К.  Фейлі 
в  адаптації Т. Дяченко. Методика містить 
9 шкал, які представлені у  вигляді відріз-
ків довжиною 6,5 см, на яких досліджувані 
мають відмітити свою позицію від макси-
мальної згоди до повної незгоди щодо про-
яву цих ознак у власній поведінці. Визначає 
такі критерії: успішність в коханні; бажання 
тривалих стосунків; перевага почуттів над 
розрахунком; можливість пробачити зраду; 
здатність до самозречення, самопожертви; 
бажання тривалих стосунків з одним парт-
нером або наявність багатьох партнерів, різ-
номанітні стосунки; поєднання кохання і 
дружби; готовність миритися з недоліками 
коханої людини; готовність до створення 
сім’ї з коханою людиною. 

До дослідження було залучено 68 осіб 
юнацького віку, з них 31 хлопець і 37 ді-
вчат, які навчаються в  різних ЗВО Ві-
нницької області. Обрані здобувачі були 
об’єднані у  чотири діагностичні групи 
за результатами діагностики за методи-
кою. Основними критеріями були стать і 
маскулінність-фемінність. Таким чином 
ми отримали групу маскулінних дівчат 
у кількості 9 осіб, групу фемінних дівчат 
у кількості 28 осіб, групу макулінних чо-
ловіків у кількості 14 осіб і групу фемін-
них чоловіків у кількості 17 осіб.

В результаті діагностики за методикою 
Хедрікса і Хендрікса було встановлено на-
ступні результати, представлені на рис 1. 
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Рис. 1. Рівень вираженості показників за методикою «Установки на любов и секс» 
(«Кольори кохання») Хедрікса и Хендрікса

Отже, відносно недовірливими вия-
вились фемінні жінки, а представники 
інших гендерних ролей мають приблизно 
однакову вираженість цього показника. 
За «сирими» балами статистичний аналіз 
за допомогою Н-критерію Краскела-Уолі-
са показав, що дані відрізняються між 
собою на  рівні статистичної значущості 
Р≥0,01 за всіма шкалами.

Шкала довіри партнера – визначає уяв-
лення людини відносно того, наскільки 
партнер довіряє йому у стосунках, чи мож-
на на  нього покластися у  важкій ситуації. 
Це свого роду дзеркальне Я, тобто уявлення 
про те, як партнер тебе уявляє. Як бачимо 
за результатами методики, найбільшу дові-
ру до себе з боку партнера виявляють фе-
мінні особистості, як жінки, так і чоловіки. 
Маскулінні чоловіки найбільше домінантні 
і недовірливі в  стосунках. Вони вважають 
партнера своєю власністю і дуже підозріло 
ставляться до можливостей зради. 

Шкала «Власна довіра до партне-
ра» визначає, наскільки досліджуваний 
сам довіряє партнеру, може покластися 
на нього в складних ситуаціях, не відчу-
ває напруги в  невизначених ситуаціях, 

сприймає його надійним. Найбільший рі-
вень довіри виявляють маскулінні особи-
стості, можливо через те, що вони більш 
впевнені в собі і мають вищу самооцінку 
у стосунках з оточуючими. 

Емоційний комфорт – оцінює емоцій-
ний стан досліджуваного під час спілку-
вання з партнером, бажання знаходитись 
тривалий час разом. Найбільший емоцій-
ний комфорт в стосунках виявляють фе-
мінні жінки. Фемінні особистості швидко 
пристосовуються до партнера, особливо, 
коли суспільство сприяє цьому у своїх су-
спільних цінностях. Найменший показ-
ник відзначений у фемінних чоловіків. 

Емоційна близькість – діагностує, на-
скільки партнери можуть відчувати одна-
кові емоції та виражати схоже відношення 
до події чи явища, розуміють і приймають 
переживання один одного. Як бачимо з 
результатів на діаграмі, жінки виявляють 
більший рівень за цією ознакою. 

До речі, маскулінні жінки мають вищий 
показник за цією методикою. Причини цієї 
відмінності важко зрозуміти, але вірогідно, 
маскулінні жінки більш раціонально оці-
нюють партнера, розуміють мотиви його 
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дій і приймають його з усіма перевагами і 
недоліками. Саме розуміння всіх переваг і 
недоліків людини може сформувати осо-
бливу близькість між закоханими людьми. 

Тривожність – визначає рівень стур-
бованості і напруженості у  відносинах з 
партнером, наскільки індивід здатен роз-
слабитись в  стосунках, не перейматися 
майбутнім розвитком подій у  стосунках 
з партнером, впевнений у  позитивному 
продовженні цих стосунків, вірності і на-
дійності партнера. Найвищий рівень три-
вожності у  стосунках демонструють фе-

мінні особистості. Адже вони залежні від 
партнера, тому їх переживання з приво-
ду нормальності стосунків, їх майбутньо-
го виражені сильніше. Найменше цей по-
казник виражений у  маскулінних жінок, 
тому що вони самостійні і незалежні від 
чоловіків, можуть себе забезпечити. За-
ймають у стосунках авторитарну позицію

Додатково для визначення уявлень 
про кохання в осіб юнацького віку нами 
була використана методика Фейлі в адап-
тації Т. Дяченко, результати якої пред-
ставлені в таблиці 1. нижче. 

Таблиця 1
Середні арифметичні показники за методикою Фейлі в адаптації Т. Дяченко

Фемінні 
чоловіки 

Маскулінні 
чоловіки

Фемін-
ні жінки

Маскулін-
ні жінки

Успішність 4,07 4,05 3,24 4,05
Тривалість 4,45 4,77 4,99 4,87
Розрахунок 4,31 4,7 4,77 3,98

Зрада 2,91 2,7 2,03 2,7
Самозречення 3,95 3,76 3,5 2,93
Один партнер 1,95 1,53 1,06 1,71

Кохання-дружба 3,58 3,82 4,07 4,51
Примирення з недоліками 4,29 4,18 4,47 3,49

Готовність до сімейного життя 2,36 3,18 3,36 2,9

Результати діагностики за методикою по-
казали, що показники мають певні гендерні 
відмінності. Так, успішність в коханні чоло-
віки оцінюють трохи вище за жінок. Найгір-
ше її оцінюють фемінні дівчата. Але в цілому 
сам показник вище за середній, виходячи, що 
максимальний бал 6,5. Також тривалі стосун-
ки теж прагнуть мати в переважній більшості. 

Також в юнацькому віці люди ще до-
сить романтичні, тому вважають, що 
в коханні має бути більше пристрасті, ніж 
розрахунку, але маскулінні дівчата більш 
практичні в цьому питанні і тому мають 
тут нижчі показники, ніж решта. 

Юнаки важко пробачають зраду, осо-

бливо це проявляється у фемінних дівчат. 
Також молодь не схильна до самозречен-
ня, особливо маскулінні дівчата, які праг-
нуть брати від кохання більше вигод собі, 
ніж віддавати. Також молодь прагне мо-
ногамії у стосунках, їм не потрібна вели-
ка кількість різних партнерів. Особливо 
це характерно для фемінних дівчат.

Кохання і дружбу більше схильні поєд-
нувати жінки, особливо маскулінні. Для них 
партнер не просто обєкт пристрасті, але й 
друг, порадник, але вони в той же час і більш 
категоричні, не хочуть миритися з недолі-
ками іншої людини. Але в цілому студенти 
показали невисоку готовність до створення 
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Таблиця 2
Показники емпіричних і критичних значень Н-критерію Краскела Уолеса  

за шкалами методики Фейлі в адаптації Т. Дяченко

Назва шкали Емпіричний 
показник Назва шкали Емпіричний 

показник
Критичне 
значення

Успішність 7,81 Один партнер 8,05

Р 0,05 =7,815
Р 0,01 =11,345

Тривалість 8,23 Кохання-дружба 11,4

Розрахунок 8,05 Примирення з 
недоліками 12,6

Зрада 9,37 Готовність до  
сімейного життя 11,32

Самозречення 10,1

сімї, особливо фемінні чоловіки і маскулін-
ні жінки. Перші, вірогідно через небажання 
брати на себе ранні зобовязання з утриман-
ня родини, а дівчата через те, що сімейні сто-

сунки ускладнюють професійну реалізацію. 
Результати обрахунку статистично-

го критерію Н Краскела-Уолеса наведені 
в таблиці 2.

Статистичний аналіз достовірності від-
мінностей за допомогою критерію Н Кра-
скела-Уоліса показав, що всі показнки мають 
статистично достовірні відмінності на  рівні 
статистичної значущості Р ≥ 0,01 та Р ≥ 0,05.

Висновки. Діагностика домінуючого типу 
кохання показала, що до близькості, тобто 
до кохання-дружби більше схильні фемінні 
жінки, так само, як і фемінні чоловіки. При-
страсть більше характерна для фемінних чо-
ловіків. Відповідно вони і більш романтичні 
у проявах кохання. Найбільшою холодністю 
відрізняються маскулінні жінки. А фемінні 
особистості не прагнуть брати на себе відпо-
відальність у коханні. Відповідальні стосунки 
більше здатні будувати маскулінні чоловіки. 

Успішність в коханні чоловіки оцінюють 
трохи вище за жінок. Найгірше її оцінюють 
фемінні дівчата. в  юнацькому віці люди ще 
досить романтичні, тому вважають, що в ко-
ханні має бути більше пристрасті, ніж розра-
хунку, але маскулінні дівчата більш практичні 
в цьому питанні і тому мають тут нижчі по-
казники, ніж решта. 

Юнаки важко пробачають зраду, особли-

во це проявляється у фемінних дівчат. Також 
молодь не схильна до самозречення, особли-
во маскулінні дівчата, які прагнуть брати від 
кохання більше вигод собі, ніж віддавати.

Також молодь прагне моногамії у сто-
сунках, їм не потрібна велика кількість 
різних партнерів. Особливо це характер-
но для фемінних дівчат. Кохання і дружбу 
більше схильні поєднувати жінки, особли-
во маскулінні. в цілому студенти показали 
невисоку готовність до створення близь-
ких романтичних стосунків, особливо 
фемінні чоловіки і маскулінні жінки, при 
чому ці результати отримали найвищий 
рівень статистичної значущості. 

Перспективні напрямки подальших до-
сліджень полягають у  розширенні числа 
кластерів вибірки, порівнянні результатів 
представників різних вікових груп, а також 
врахування досвіду стосунків і їх успішність. 
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GEVDER FEATURES OF PREPAREDNESS TO ROMANTIC REIATIONS IN 
ADOLESCENCE

Kateryna Vasuk

Abstract. The article is devoted to the problem of gender-specific features of 
communications during youth, especially the satisfaction of them. The topicality of research was 
necessitated by the importance of romantic aspects during youth. At the same time the image of 
the romantic hero is depends on social values which often dominate in big social groups within 
certain time period. These images are constantly transformed under influence of media, social-
economic conditions and natural historical processes that’s why they require periodical 
monitoring. In our opinion gender component also makes adjustments in these 
understandings. In the investigation we`ve analyzed the level satisfaction of romantic 
relationship of young men with different gender types. Empirical evidence shows there are gender 
differences the trust in a partner. Masculine persons have a higher level of trust in their partners 
than famine persons. They perceive themselves as more credible persons. Masculine persons have 
higher level of emotional indifference at the same time higher level of preparedness to long 
relations, especially women. It`s been discovered that young men are more romantic but 
women are more pragmatic, especially famine. Famine women are also easier on adultery 
than men. In general, the gender differences have confirmed the gender stereotypes about low 
level of preparedness to long relations, which masculine women and famine men have. They 
don’t want to take responsibility. 

Keywords: love, relations, satisfaction, trust.
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ЦІННІСНІ ОРІЄНТАЦІЇ ЗАСУДЖЕНИХ РЕЦИДИВІСТІВ

Ілля Пахомов

Анотація. Стаття присвячена аналізу особливостей ціннісних орієнтацій право-
славних та нерелігійних засуджених рецидивістів. Мета статті – аналіз ціннісних орієн-
тацій православних та нерелігійних засуджених. Зроблено висновок про тісний зв’язок між 
усіма аналогічними термінальними та інструментальними цінностями засуджених кон-
трольних груп, які не брали участь у корекційній програмі, чого не виявлено у засуджених 
експериментальної групи, які брали в ній участь.

Також виявлено значущі відмінності між кластерами термінальних та інструмен-
тальних цінностей засуджених експериментальної групи, чого не виявлено у засуджених 
контрольних груп. За допомогою факторного аналізу встановлено, що у кожній групі за-
суджених є фактор «Базові цінності», майже у кожній: «Сімейні цінності», «Професійні 
цінності» та «Етичні цінності». в  результаті залучення засуджених експерименталь-
ної групи до корекційної програми «Православні цінності» у них відбулися значущі зміни 
в ієрархії термінальних та інструментальних цінностей, чого не відбулося у засуджених 
контрольних груп, що свідчить про її ефективність у напряму зміни цінностей засудже-
них рецидивістів з кримінальних на просоціальні. 

Ключові слова: засуджені рецидивісти, ціннісні орієнтації, термінальні та інстру-
ментальні цінності. 

Постановка проблеми. Останнім ча-
сом набуває актуальності розробка ко-
рекційних програм для засуджених, спря-
мованих на зміну їх ціннісних орієнтацій. 
Міжнародний досвід в  цій галузі свід-
чить про застосування різних корекцій-
них програм духовного спрямування для 
засуджених. в Україні вже активно засто-
совуються пробаційні програми для не-
повнолітніх та повнолітніх суб’єктів про-
бації, які спрямовані насамперед на зміну 
їх ціннісних орієнтацій. Аналогічні корек-
ційні програми доцільно розробляти і для 
засуджених до обмеження та позбавлення 
волі, які також повинні змінювати їх цін-

ності (з кримінальних на  просоціальні). 
А для цього треба дослідити особливості 
ціннісних орієнтацій релігійних та нерелі-
гійних засуджених рецидивістів.   

Аналіз останніх досліджень. Психо-
логічні особливості ціннісних орієнтацій 
засуджених досліджували низка науков-
ців: Б. Головкін та Я. Наваляна, І. Пахомов, 
В. Третьяченко, Т. Харченко та інші. Вони 
встановили, що найбільш значущими для 
засуджених є такі термінальні цінності, як: 
сім’я, здоров’я, друзі, свобода та активне 
життя; а також інструментальні цінності: 
тверда воля, самоконтроль, відповідаль-
ність, акуратність та освіченість. Але від-
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мінності ціннісних орієнтацій релігійних 
та нерелігійних засуджених ще не були 
об’єктом наукового дослідження. 

Мета дослідження – проаналізувати 
особливості ціннісних орієнтацій релігійних 
та нерелігійних засуджених рецидивістів.

Завдання дослідження: визначити осо-
бливості ціннісних орієнтацій православ-
них засуджених рецидивістів до та піс-
ля проходження корекційної програми з 
формування православних цінностей; до-
слідити ціннісні орієнтації нерелігійних 
засуджених рецидивістів до та після про-
ходження корекційної програми підготов-
ки до звільнення. 

Виклад основного матеріалу. До-
сліджувалися особливостей ціннісних орі-
єнтацій православних та нерелігійних за-
суджених рецидивістів Білоцерківської 
виправної колонії (№35) за допомогою ме-
тодики М. Рокича (адаптація А. Гоштаута-
са, А. Семенова, В. Ядова та Д. Леонтьєва). 

В процесі дослідження ми поділяли за-
суджених рецидивістів на три групи, одна 
з яких була експериментальна (ЕГ) та дві 
контрольні (КГ1 та КГ2). До ЕГ входили 
православні засуджені, які беруть участь 
у програмі формування православних цін-
ностей (53 особи, ЕГ1 – до проходження 
програми, ЕГ2  – після), до КГ1 – право-
славні засуджені, які не беруть участі у цій 
програмі (50 осіб, КГ11 – до проходження 
програми, КГ12  – після), а до КГ2 – нерелі-
гійні засуджені, які беруть участі у програ-
мі підготовки до звільнення (45 осіб, КГ21 
– до проходження програми, КГ22  – після).

Результати соціально-психологічного 
аналізу православної общини засуджених ре-
цидивістів Білоцерківської виправної колонії 
(№35), особливості програми формування їх 
православних цінностей та їх вікові особли-
вості були опубліковані нами раніше [1-3]. 

Найбільш значущими для засуджених 
є  такі термінальні цінності, як: здоров’я, 

матеріально забезпечене життя, свобода, 
вірні друзі, життєва мудрість та розваги. 
Менш значущими для цих засуджених є: 
впевненість у  собі, продуктивне життя, 
активне життя, цікава робота, любов, кра-
са природи та мистецтва. Найменш зна-
чущими для засуджених є: суспільне ви-
знання, щасливе сімейне життя, пізнання, 
розвиток, творчість та щастя інших.

Враховуючи те, що переважна біль-
шість засуджених на волі зловживали алко-
голем (73,6% ЕГ, 66,0% КГ1, 71,1% КГ2), а 
деякі вживали наркотики (13,2%, 12,0% 
та 13,3% відповідно), здоров’я є  най-
більш значущою термінальною цінністю 
для них. Більшість засуджених (60,4%, 
58,0% та 55,6%) постійно не працювали 
на волі, тому гроші є другою за значущі-
стю для них цінністю. На третьому місці 
стоїть цінність свободи, якої позбавлені 
всі засуджені. Саме ізоляцію від родини 
і суспільства значна частка засуджених 
(50,9%, 42,0% та 20,0%) вважають най-
більшим негативними чинником позбав-
лення волі.

Четверте місце серед термінальних цін-
ностей засуджених посідають друзі. Тому 
серед головних чинників, які допомага-
ють їм долати прізонізацію, значна част-
ка засуджених (17,0% ЕГ, 20,0% КГ1, 20,0% 
КГ2) називають спілкування з іншими 
засудженими. 

На п’ятому місці серед термінальних 
цінностей засуджених знаходиться життєва 
мудрість. Її обирали, як правило, засуджені 
зрілого віку, яких серед опитаних майже по-
ловина (48,7% ЕГ, 42,0% КГ1, 44,0% КГ2). 

Шосте місце серед термінальних цін-
ностей засуджених займають розваги. Вона 
більш значуща для засуджених молодого 
віку, яких небагато (7,6%, 8,0% та 8,8% від-
повідно), але для інших засуджених також 
важлива. Тому серед головних чинників, 
які допомагають їм долати прізонізацію, 



Вісник Донецького національного університету імені Василя Стуса

114

більшість засуджених вказали телебачення 
(34,0%, 12,0% та 15,6%), літературу (17,0%, 
12,0% та 6,7%) та спорт (3,8%, 8,0% та 13,3%). 

На значущість впевненості у  собі, ак-
тивного та продуктивного життя вказали, 
як правило, молоді засуджені та особи, які 
належать до активу православної общини 
чи відділення, яких небагато (7,6% та 15,1% 
ЕГ, по 8,0% КГ1, 8,8% та 15,6% КГ2). Незва-
жаючи на те, що переважна більшість засу-
джених (81,1%, 82,0% та 82,2% відповідно) 
мають професію (як правило, робітничу), 
лише третина їх (39,6%, 42,0% та 44,4%) по-
стійно працювали на волі, і лише третина 
їх (34,0%, 34,0% та 40,0%) прагнуть працев-
лаштуватися після звільнення. на  значу-
щість любові вказали, як правило, молоді 
засуджені (7,6% ЕГ, 8,0% КГ1, 8,8 % КГ2). 

Суспільне визнання більш значуще для 
молодих засуджених та осіб, які належать до 
активу православної общини, яких небагато 
(7,6% та 15,1% ЕГ, по 8,0% КГ1, 8,8% та 15,6% 
КГ2). Враховуючи те, що лише незначна 
частка засуджених одружені (11,3%, 22,0% 
та 24,4% відповідно), а більшість їх (73,6%, 
66,0% та 64,4%) – розлучені, сім’я не є  для 
них значущою цінністю. Цінності пізнання 
та розвитку також не є важливими для засу-
джених, серед яких лише деякі (3,8%, 4,0% та 
6,7%) мають вищу освіту, а значна їх частка 
(18,9%, 20,0% та 15,6%) – неповну середню. 

На високі запити вказали насамперед 
засуджені молодого віку та особи, які нале-
жать до активу (7,6% та 15,1% ЕГ, по 8,0% 
КГ1, 8,8% та 15,6% КГ2). Серед основних 
планів засуджених після звільнення: здо-
бути освіту та професію (37,7%, 40,0% та 
15,6% відповідно), влаштуватися на роботу 
(34,0%, 34,0% та 40,0%), налагодити відно-
сини з рідними (28,3%, 26,0% та 24,4%).

Враховуючи, що всі респонденти за-
суджені за злочини, цінність чесності для 
них не є  значущою. Щодо працьовитості, 
незважаючи на  те, що більшість засудже-

них (81,1% ЕГ, 82,0% КГ1, 82,2% КГ2) мають 
професію (як правило, робітничу), мен-
шість їх (39,6%, 42,0% та 44,0% відповідно) 
постійно працювали на волі, і лише трети-
на (34,0%, 34,0% та 40,0%) прагнуть працев-
лаштуватися після звільнення. 

Більшість засуджених не звикли дбати 
про інших: лише незначна їх частка одру-
жені (11,3% ЕГ, 22,0% КГ1, 24,4% КГ2), а пе-
реважна більшість (73,6%, 66,0% та 64,4% 
відповідно) – розлучені. Освіченість також 
не є значущою цінністю для більшості засу-
джених враховуючи, що вищу освіту мають 
лише декілька осіб (3,8%, 4,0% та 6,7%), а 
значна частка (18,9%, 20,0% та 15,6%) – не-
повну середню.

Непримиренність до недоліків (як влас-
них, так і інших людей), не характерна для 
цих засуджених, які намагаються виправ-
довувати власні негативні вчинки і не втру-
чатися у справи інших засуджених, про що 
свідчить низький рівень визнання ними 
провини у скоєному злочині (повністю ви-
знають – 17,0% ЕГ, 18,0% КГ1, 17,8% КГ2).

Найменш значущими для них є  цін-
ності вихованості та толерантності. Пере-
важна більшість засуджених виховували-
ся у непорядному оточенні (79,2% ЕГ, 78,0% 
КГ1, 77,8% КГ2), а також багато років про-
веди в  умовах криміногенного середовища 
на волі та в пенітенціарних установах, де ви-
хованість та толерантність не заохочуються. 

В результаті проведення психокорекцій-
ної програми із засудженими ЕГ у них від-
булися значні зміни в ієрархії термінальних 
цінностей, чого не відбулося в КГ1 та КГ2. 
Це свідчить про ефективність психокорек-
ційної програми формування православних 
цінностей в  напряму зміни ієрархії термі-
нальних цінностей засуджених, тоді як відві-
дування релігійних заходів та програми під-
готовки до звільнення суттєво їх не змінило. 

Для засуджених ЕГ11, КГ11 та КГ21 
найбільш значущими інструментальни-
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ми цінностями є: високі запити, уміння 
мислити, стриманість, сміливість у  від-
стоюванні власної думки, широта по-
глядів та тверда воля. Менш значущими 
є: чесність, працьовитість, дбайливість, 
освіченість, відповідальність та життє-
радісність. Найменш значущі для засу-
джених: незалежність, непримиренність 
до недоліків, дисциплінованість, акурат-
ність, вихованість та толерантність.

В результаті проведення із засуджени-
ми ЕГ психокорекційної програми відбу-
лися значущі зміни в ієрархії їх інструмен-
тальних цінностей, чого не відбулося в КГ1 
та КГ2. Це також свідчить про ефективність 
психокорекційної програми в напряму змі-
ни ієрархії інструментальних цінностей за-
суджених, тоді як відвідування релігійних 
заходів та програми підготовки до звіль-
нення суттєво їх не змінило. 

Значущість майже всіх показників 
критерію Колмогорова-Смірнова для тер-
мінальних та інструментальних цінностей 
засуджених ЕГ, КГ1 та КГ2 не перевищує 
0,05, тому для встановлення значущих від-
мінностей між вибірками доцільно засто-
совувати непараметричні критерії.

За допомогою непараметричного кри-
терію Вілкоксона виявлено значущі від-
мінності між засудженими ЕГ1 та ЕГ2 
за всіма термінальними та переважною 
більшістю інструментальних цінностей 
(крім високих запитів, непримиренності 
до недоліків та стриманості). Значущих 
відмінностей між засудженими КГ11 та 
КГ12 за цими показниками не виявлено 
(крім розваг, впевненості у собі та сміли-
вості у відстоювання власної думки), так 
як і між засудженими КГ21 та КГ22 (крім 
життєвої мудрості, вірних друзів, впевне-
ності у  собі, життєрадісності, освічено-
сті, відповідальності та дбайливості). Це 
свідчить про ефективність психокорек-
ційної програми у напряму зміни ціннос-

тей православних засуджених ЕГ, чого не 
відбулося у засуджених КГ1 під впливом 
відвідування богослужінь та у  засудже-
них КГ2 в процесі проходження програ-
ми підготовки до звільнення.

З метою встановлення зв’язку між тер-
мінальними та інструментальними цінно-
стями засуджених ЕГ, КГ1 та КГ2, а також їх 
віком та кількістю судимостей був проведе-
ний кореляційний аналіз. Проведений ко-
реляційний аналіз дозволив нам визначити 
групи взаємопов’язаних інструментальних 
та термінальних цінностей засуджених різ-
них груп. Найбільш представлені у  засу-
джених наступні групи цінностей: актив-
не життя та здоров’я (усі групи), активне 
життя, мудрість та здоров’я (всі групи, крім 
ЕГ2), творчість та впевненість у  собі (всі 
групи, крім ЕГ1 та ЕГ2), дисциплінованість 
та життєрадісність (всі групи, крім ЕГ1 та 
КГ12), дбайливість та працьовитість (всі 
групи, крім ЕГ1 та КГ22).

Також ми розрахували коефіцієнти 
рангової кореляції Спірмена для анало-
гічних ціннісних орієнтацій засуджених 
різних груп. Тісний зв’язок було вияв-
лено між усіма аналогічними терміналь-
ними та інструментальними цінностями 
КГ11 та КГ12 (значення коефіцієнтів ран-
гової кореляції Спірмена коливаються від 
0,63 до 0,99), а також між усіма аналогічни-
ми термінальними цінностями засуджених 
КГ21 та КГ22 (від 0,58 до 0,99), тоді як у засу-
джених ЕГ1 та ЕГ2 тісного зв’язку між ними 
не виявлено. Це свідчить про істотні зміни 
у термінальних та інструментальних цінно-
стях засуджених ЕГ, чого не відбулося у за-
суджених КГ1 та КГ2.

Найбільші значущі показники ран-
гового коефіцієнту кореляції Спірмена 
отримані між аналогічними терміналь-
ними та інструментальними цінностями 
наступних груп засуджених: ЕГ1 та КГ11 
(0,99), ЕГ1 та КГ12 (0,99), ЕГ1 та КГ21 
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(0,99), ЕГ1 та КГ22 (0,99), КГ11 та КГ12 
(0,99), КГ11 та КГ21 (0,99), КГ11 та КГ22 
(0,99), КГ12 та КГ21 (0,99), КГ12 та КГ22 
(0,99), КГ21 та КГ 22 (0,99). Тобто, значу-
щість цінностей майже усіх груп засудже-
них (крім ЕГ2) дуже схожа, що свідчить 
про тотожність цінностей православних 
засуджених, які не беруть участі у психо-
корекційній програмі, та цінностей нере-
лігійних засуджених. Значущість ціннос-
тей засуджених ЕГ2 значно відрізняється 
від усіх інших груп засуджених, що свід-
чить про ефективність психокорекційної 
програми в напряму їх зміни.

З метою класифікації термінальних та 
інструментальних цінностей засуджених 
ЕГ та КГ проводився кластерний аналіз 
методом міжгрупових зв’язків із застосу-
ванням інтервальної міри «квадрат відста-
ні Евкліда». Виявлено значущі відмінності 
між кластерами термінальних та інстру-
ментальних цінностей засуджених ЕГ1 та 
ЕГ2, чого не відбулося у засуджених КГ1 та 
КГ2, що свідчить про ефективність психо-
корекційної програми формування пра-
вославних цінностей та неефективність 
зовнішньої релігійності та програми під-
готовки до звільнення у цьому напряму. 

В кожній групі засуджених є  класте-
ри «Сімейні цінності» (сім’я, любов, від-
повідальність та дбайливість) та «Базові 
цінності» (свобода, здоров’я, матеріаль-
но забезпечене життя, високі запити, вір-
ні друзі та розваги), майже в  усіх групах 
(крім КГ21) – кластер «Активне життя» 
(активне та продуктивне життя, життєра-
дісність), в половині груп – кластер «Етич-
ні цінності» (щастя інших, толерантність, 
вихованість, розвиток, чесність, широта 
поглядів, пізнання, життєрадісність, стри-
маність та незалежність), лише по одній 
групі – кластери «Професійні цінності» 
(цікава робота, дисциплінованість, праце-
любність та освіченість) (в ЕГ2), «Естетич-

ні цінності» (творчість, краса природи та 
мистецтва) (в КГ11).

З метою зниження розмірності термі-
нальних та інструментальних цінностей 
засуджених ЕГ та КГ проводився фактор-
ний аналіз методом головних компонент 
із застосуванням методу обертання «ва-
рімакс з нормалізацією Кайзера» та ви-
значення міри вибіркової адекватності 
Кайзера-Меера-Олкіна та критерію сфе-
ричності Бартлетта. Графік власних зна-
чень факторів термінальних та інструмен-
тальних цінностей засуджених ЕГ та КГ 
свідчить про оптимальну їх кількість, яка 
дорівнює двом. Ці два фактори разом скла-
дають 99,7% загальної дисперсії. Міра вибір-
кової адекватності Кайзера-Меера-Олкіна 
дорівнює 0,63, а значення критерію сферич-
ності Бартлетта – 0,00, що свідчить про до-
статність такої кількості факторів.

Найбільші навантаження за фактором 
«ЕГ1, КГ1 та КГ2» мають термінальні та ін-
струментальні цінності засуджених майже 
усіх груп (крім ЕГ2), за фактором «ЕГ2» – 
лише цінності засуджених ЕГ2. Це свідчить 
про подібність структури ціннісних орієнта-
цій усіх досліджуваних груп на етапі конста-
тувального експерименту, а також про зна-
чущі зміни їх у засуджених ЕГ під впливом 
психокорекційної програми формування 
православних цінностей, чого не відбулося 
у засуджених КГ1 та КГ2. 

В результаті порівняння термінальних 
та інструментальних цінностей засудже-
них ЕГ та КГ виявлений схожий вміст дея-
ких факторів. у всіх групах є фактор «Базо-
ві цінності», який складається з наступних 
цінностей: здоров’я, свобода, матеріально 
забезпечене життя та життєва мудрість). 
Також у  більшості груп є  фактор «Сімей-
ні цінності» (сім’я, любов, щастя інших, то-
лерантність, чесність та дбайливість), а та-
кож «Професійні цінності» (цікава робота, 
відповідальність, дисциплінованість та від-
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повідальність), «Активне життя» (активне 
життя), «Особисті цінності» (акуратність, 
впевненість у собі, непримиренність до не-
доліків, тверда воля) та «Етичні цінності» 
(толерантність, вихованість, чесність). у по-
ловині груп засуджених зустрічається ок-
ремий фактор «Розвиток» (розвиток), «Ін-
телектуальні цінності» (пізнання, логічне 
мислення) та «Естетичні цінності» (краса 
природи та мистецтва». Фактор «Продук-
тивне життя» (продуктивне життя) вираже-
ний лише у двох групах засуджених. 

Висновки.

1. Найбільш значущими для засудже-
них ЕГ та КГ є  такі термінальні цінності, 
як: здоров’я, матеріально забезпечене жит-
тя, свобода, вірні друзі, життєва мудрість та 
розваги; а найменш значущими  – суспільне 
визнання, щасливе сімейне життя, пізнання, 
розвиток, творчість та щастя інших. Най-
більш значущими для них є наступні інстру-
ментальні цінності: високі запити, уміння 
мислити, стриманість, сміливість у  відсто-
юванні власної думки, широта поглядів та 
тверда воля; а найменш значущими  – не-
залежність, непримиренність до недоліків, 
дисциплінованість, акуратність, вихова-
ність та толерантність.

2. В більшості груп засуджених виявле-
ні взаємопов’язані цінності: активне жит-
тя, здоров’я та життєва мудрість; творчість 
та впевненості у собі; дисциплінованість та 
життєрадісність; дбайливість та працьови-
тість. Тісний зв’язок було виявлено між усі-
ма аналогічними термінальними та інстру-
ментальними цінностями засуджених КГ11 
та КГ12, а також КГ21 та КГ22, чого не вияв-
лено між цінностями засуджених ЕГ1 та ЕГ2.

3. Виявлено значущі відмінності між
кластерами термінальних та інструменталь-
них цінностей засуджених ЕГ1 та ЕГ2, чого 
не виявлено між кластерами цінностей за-

суджених КГ11 та КГ12, а також КГ21 та 
КГ22. у  кожній групі засуджених є  класте-
ри «Сімейні цінності» (сім’я, любов, відпові-
дальність та дбайливість), «Базові цінності» 
(свобода, здоров’я, матеріально забезпечене 
життя, високі запити, вірні друзі та розва-
ги) та «Активне життя» (розвиток, пізнання, 
життєрадісність, цікава робота, працелюб-
ність та творчість). 

4. У кожній групі засуджених є фактор
«Базові цінності» (здоров’я, свобода, мате-
ріально-забезпечене життя та життєва му-
дрість), майже у кожній: «Сімейні цінності» 
(сім’я, любов, щастя інших та дбайливість), 
«Професійні цінності» (цікава робота, дис-
циплінованість та відповідальність) та 
«Етичні цінності» (чесність, толерантність, 
вихованість, непримиренність). 

Таким чином, в  результаті проведен-
ня із засудженими ЕГ програми формуван-
ня православних цінностей у  них відбули-
ся значущі зміни в ієрархії термінальних та 
інструментальних цінностей, чого не відбу-
лося в КГ1 та КГ2, що свідчить про її ефек-
тивність, чого не можна сказати про від-
відування релігійних заходів та програму 
підготовки до звільнення. 

Подальші розвідки цього напряму мож-
на проводити щодо особливостей смисло-
життєвих орієнтацій релігійних та нерелі-
гійних засуджених рецидивістів.
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VALUE ORIENTATIONS OF CONVICTED RECIDIVISTS
Illia Pakhomov

Abstract. TThe article is devoted to the analysis of the peculiarities of the value orientations 
of Orthodox and non-religious convicted recidivists. The purpose of the article is to analyze the 
value orientations of Orthodox and non-religious convicts. It was concluded that there is a close 
connection between all similar terminal and instrumental values of the convicts of the control 
group who did not participate in the correctional program, which was not found in the convicts of 
the experimental group who participated in it.

Significant differences were also found between the clusters of terminal and instrumental 
values of convicts in the experimental group, which was not found in the convicts of the control 
group. With the help of factor analysis, it was established that in each group of convicts there is 
a factor «Basic values», almost in each: «Family values», «Professional values» and «Ethical 
values». As a result of involving convicts of the experimental group in the «Orthodox Values» 
correctional program, they experienced significant changes in the hierarchy of terminal and 
instrumental values, which did not occur in the convicts of the control group, which indicates its 
effectiveness in changing the values of convicted recidivists from criminal to prosocial ones.

Keywords: convicted recidivists, value orientations, terminal and instrumental values.
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